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ØeekeäkeâLeve
meceÙe-meceÙe hej meeeceeefpekeâ yeoueeJe Deewj Gmekesâ Deveg™he DeeJeMÙekeâleeDeeW keâes OÙeeve ceW jKeles ngS efMe#ee-ØeCeeueer leLee hee"dÙe›eâceeW 

ceW Yeer mebMeesOeve SJeb Ùegieeveg™he heefjJele&ve keâjves keâer DeeJeMÙekeâlee efMe#ee-efJeoeW Éeje DevegYeJe efkeâÙee peevee Skeâ mJeeYeeefJekeâ Øeef›eâÙee nw~ Fmeer kesâ 

Devleie&le je°^erÙe hee"dÙeÛeÙee& keâer ™hejsKee 2005 leLee efMe#ekeâ-efMe#ee keâer je°^erÙe hee"dÙeÛeÙee& keâer ™hejsKee 2009 kesâ Deeueeskeâ ceW Gòej 

ØeosMe ceW ØeeLeefcekeâ keâ#eeDeeW kesâ efMe#ekeâeW nsleg mesJeehetJe& ØeefMe#eCe keâer kesâvõ hegjesefveOeeefvele efMe#ekeâ-efMe#ee Ùeespevee ueeiet keâer ieÙeer nw~ Fmekesâ 

Devleie&le yeer0šer0meer0 kesâ oes Je<eeaÙe hee"dÙeÛeÙee& keâe hegvejer#eCe keâj meceeJesMeer efJeefYeVe efJe<eÙeeW kesâ hee"dÙe›eâceeW keâes mecegVele efkeâÙee ieÙee nw leLee 

ØeefMe#eg efMe#ekeâeW mes Ùen Dehes#ee keâer ieÙeer nw efkeâ Jes efyevee efkeâmeer YeÙe kesâ efMe#eeefLe&ÙeeW kesâ %eeveepe&ve ceW Gvekeâer meneÙelee keâj mekeWâ~ veJeerve 

hee"dÙeÛeÙee& SJeb hee"dÙe›eâceeW kesâ meefVeefnle GösMÙeeW keâes Âef°iele keâj jepÙe efJe%eeve efMe#ee mebmLeeve, G0Øe0, Fueeneyeeo Éeje efJe%eeve SJeb ieefCele 

efJe<eÙeeW keâer hee"dÙehegmlekeâeW keâe me=peve efkeâÙee ieÙee nw~

hee"dÙehegmlekeâeW keâer mebjÛevee keâjles meceÙe Fme yeele keâes efJeMes<e cenlJe osles ngS Yejhetj ØeÙeeme efkeâÙee ieÙee nw efkeâ ØeefMeef#ele efMe#ekeâ keâer 

DeespeYejer JeeCeer ceW Flevee Deekeâ<e&Ce SJeb Meefòeâ nes efkeâ Jen efMe#ee«enCe keâjves Jeeues ØeefMe#eCeefLe&ÙeeW kesâ ceve keâer mecemle ogefJeOeeDeeW keâes otj keâj 

Gvekeâer yegefæ keâe hetje ueeYe GvnW Øeoeve keâj mekeWâ leLee Jen Deheves ieg™peveeW keâes Deheves ceelee-efhelee kesâ meceeve Dehevee meÛÛee ceeie&oMe&keâ mecePe 

keâj Gvekesâ Éeje Øeoòe %eeve keâes Øeehle keâj mekeWâ~

efJe%eeve Deewj ieefCele efJe<eÙe ner meceepe keâes ceeveJe peerJeve keâes peerJevle yeveeves, Gmes meye Øekeâej kesâ Yeeweflekeâ megKeeW mes DeehueeefJele keâjves, 

YeefJe<Ùe keâer megKeo ÙeespeveeDeeW keâer mebkeâuhevee keâjves, Gmekeâe yuet-efØebš lewÙeej keâj Gmes keâeÙee&efvJele keâjves keâe meeLe&keâ mJehve efoKeeles nQ~ Fve 

mJehveeW keâes meekeâej keâjves kesâ yeerpe peye ØeeLeefcekeâ Deewj GÛÛe ØeeLeefcekeâ mlej hej yeÛÛeeW kesâ GJe&j ceve ceW yees efoÙee peelee nw leLee efMe#ekeâ keâer JeeCeer 

keâer %eeve iebiee peye GvnW efvejvlej meeRÛeleer jnleer nw, lees Gmeer ceW mes Skeâ efove jceve, peieoerMe Ûevõyeesme pewmes ceneve Jew%eeefvekeâ leLee jeceevegpeve, 

Mekegâvleuee pewmes ceneve ieefCele%e hewoe nesles nQ~ Ùen ceevekeâj ÛeefueS efkeâ nceejs efJeÅee ceefvoj kesâ ØelÙeskeâ yeeuekeâ-yeeefuekeâe kesâ Gj ceW Skeâ 

Jew%eeefvekeâ, Skeâ ieefCele%e meesÙee ngDee nw, yeme DeeJeMÙekeâlee nw efkeâ Gmes kewâmes peieeÙeW, kewâmes Tpee& efmLele keâjW Deewj kewâmes me=peveelcekeâlee kesâ hee" 

heÌ{eÙes, Deewj kewâmes Gmes %eeve, yeesOe, DevegØeÙeesie Deewj keâewMeue kesâ meejs iegj efmeKeeÙeW efkeâ Jen Deeies Ûeuekeâj Deheveer DeodYegle ØeefleYee mes je°^ keâes 

mecegVele keâjves keâe yeerÌ[e G"e mekesâ~

meerefcele meceÙeevleie&le ieefCele efJe<eÙe keâer hee"dÙehegmlekeâ keâes Deekeâ<e&keâ keâuesJej Øeoeve keâjves ceW nceW ßeer meJexvõ efJe›eâce yeneogj efmebn 

efveosMekeâ, jepÙe Mewef#ekeâ DevegmevOeeve Deewj ØeefMe#eCe heefj<eod, Gòej ØeosMe, ueKeveT keâe meceÙe-meceÙe hej pees DelÙeble GheÙeesieer ceeie& oMe&ve 

Øeehle ngDee nw, Gmekesâ efueS ceQ Gvekesâ Øeefle neefo&keâ ke=âle%elee %eeefhele keâjleer ntB~ hee"dÙe-hegmlekeâ kesâ ØeCeÙeve ceW uesKekeâ ceC[ue kesâ meYeer meomÙeeW 

kesâ DecetuÙe menÙeesie kesâ efueS Yeer ceQ Gvekesâ Øeefle Dehevee DeeYeej JÙeòeâ keâjleer ntB~ efMe#eeefJeod hejeceMe&oeleeDeeW kesâ melele menÙeesie mes Fme 

hee"dÙehegmlekeâ keâes efveKeejves ceW nces pees menÙeesie efceuee nw, Gmekesâ efueS Yeer ceQ Gvekeâe OevÙeJeeo keâjleer ntB~ ceQ Deheves mebmLeeve kesâ meYeer efJeÉeve 

menÙeesefieÙeeW keâes Yeer ùoÙe mes OevÙeJeeo osleer ntB efpevekesâ Denefve&Me heefjßece kesâ yeue hej ner Ùen hee"Ùehegmlekeâ Deefvlece mJe™he keâes «enCe keâj mekeâer 

nw~

megOeej Deewj mebMeesOeve keâer keâesF& meercee veneR nesleer nw~ ceQ efMe#ee peiele kesâ meYeer megOeerpeveeW mes Dehes#ee keâjleer ntB efkeâ Jes Deheves mekeâejelcekeâ 

megPeeJeeW mes nceW DeJeMÙe DeJeiele keâjeÙeWies efpememes hee"Ÿe hegmlekeâ kesâ Deieues mebmkeâjCe keâes Deewj DeefOekeâ Tpee&Jeeve SJeb meeLe&keâ yeveeÙee pee mekesâ~ 

ßeerceleer veervee ßeerJeemleJe
efveosMekeâ

jepÙe efJe%eeve efMe#ee mebmLeeve, G0Øe0, Fueeneyeeo
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FkeâeF&-1 

leerve DebkeâeW lekeâ keâer mebKÙeeDeeW keâe ue0me0 SJeb ce0me0GösMÙe :-

Fme FkeâeF& kesâ DeOÙeÙeve mes efvecveebefkeâle keâe %eeve nesiee-

• iegCeveKeC[ efJeefOe mes leerve DebkeâeW lekeâ keâer mebKÙeeDeeW keâe ue0me0

• Yeeie efJeefOe mes leerve DebkeâeW keâer mebKÙeeDeeW keâe ue0me0

• iegCeveKeC[ efJeefOe mes leerve DebkeâeW lekeâ keâer mebKÙeeDeeW keâe ce0me0

• Yeeie efJeefOe mes leerve DebkeâeW lekeâ keâer mebKÙeeDeeW keâe ce0me0

hetJe& ceW nce oes DebkeâeW keâer mebKÙeeDeeW keâe ue0me0 SJeb ce0me0 %eele keâjvee meerKe Ûegkesâ nQ Deye nce leerve DebkeâeW lekeâ keâer mebKÙeeDeeW keâe 

ue0me0 SJeb ce0me0 meerKeWies-

iegCeveKeC[ efJeefOe mes leerve DebkeâeW lekeâ keâer mebKÙeeDeeW keâe ue0me0 - (DeYeepÙe iegCeveKeC[ efJeefOe)

DeYeepÙe iegCeveKeC[eW Éeje oes DebkeâeW keâer mebKÙeeDeeW keâe ue0me0 %eele keâjves keâer efJeefOe mes nce heefjefÛele nw Deye ÙeneB nce leerve DebkeâeW 

lekeâ keâer mebKÙeeDeeW keâe ue0me0 %eele keâjvee meerKeWies- meJe&ØeLece GoenjCe- 117, 221 GSJeb 234 keâe ue0me0 %eele keâerefpeS~

117, 221 SJeb 234 kesâ DeYeepÙe iegCeveKeC[eW keâe ue0me0 %eele keâjves kesâ efueS meYeer mebKÙeeDeeW keâes DeYeepÙe iegCeveKeC[ kesâ 

™he ceW efueKesieW-

117 · 3 x 3 x 13

221 · 13 x 17

234 · 2 x 3 x 3 x 13

Dele: ue0me0 · 2 x 3 x 3 x 13 x 17

     · 3978

Dele: leerve DebkeâeW keâer mebKÙeeDeeW keâe ue0me0 (iegCeveKeC[ efJeefOe) %eele keâjves keâer efJeefOe

(1) meJe&ØeLece mebKÙeeDeeW kesâ DeYeepÙe iegCeveKeC[ %eele keâerefpeS~

(2) meYeer mebKÙeeDeeW kesâ DeYeepÙe iegCeveKeC[eW keâes osKekeâj meyemes Úesše iegCeveKeC[ ÛegefveS Jen efpeme efkeâmeer mebKÙee 

ceW meyemes DeefOekeâ yeej DeeÙee nes, Gmes Gleveer yeej efueKe ueerefpeÙes~

(3) Fvekesâ yeeo Gmemes yeÌ[s DeYeepÙe iegCeveKeC[ keâes ÛegefveS~ Jen Yeer efpeme efkeâmeer mebKÙee ceW meyemes DeefOekeâ yeej 

DeeÙee nes Gmes Yeer Gleveer yeej efueKe ueerefpeÙes~

(4) Fmeer ›eâce ceW meYeer iegCeveKeC[eW keâes efueKekeâj meYeer keâe iegCee keâj ue0me0 %eele keâj ueerefpeÙes~

GoenjCe 2- mebKÙeeDeeW 117, 884 SJeb 918 keâe ue0me0 %eele keâerefpeS~

nue- mecemle mebKÙeeDeeW kesâ DeYeepÙe iegCeveKeC[eW keâes %eele keâjves kesâ he§eele Gvekeâes IeeleeW ceW JÙeòeâ keâerefpeS~ ue0me0 %eele keâjves kesâ 

efueÙes ØelÙeskeâ DeYeepÙe iegCeveKeC[ keâer DeefOekeâlece Ieele keâes ueerefpeÙes~ DeefOekeâlece Ieele keâe meJe&efve‰ nesvee DeeJeMÙekeâ veneR nw~

117 · 3 x 3 x 13
2     · 3  x 13

(DeYeepÙe iegCeveKeC[ SJeb Yeeie efJeefOe)

1



884 · 2 x 2 x 13 x 17
2

     · 2  x 13 x 17

918 · 2 x 3 x 3 x 3 x 13
3

      · 2 x 3  x 17

OÙeeve oW- ÙeneB 2 keâer DeefOekeâlece Ieele 2, 3 keâer DeefOekeâlece Ieele 3, 13 keâer DeefOekeâlece Ieele 1 SJeb17 keâer DeefOekeâlece Ieele 1 nw~ 
2 3Dele: ue0me0 · 2  x 3  x 13 x 17

     · 23868

Yeeie efJeefOe mes leerve DebkeâeW lekeâ keâer mebKÙeeDeeW keâe ue0me0-

GoenjCe 3- 121, 286 SJeb 418 keâe Yeeie efJeefOe mes ue0me0 %eele keâerefpeS~

2   121, 286, 418

11  121, 143, 209

11  11, 13, 19

1, 13, 19

ue0me0 · 2 x 11 x 11 x 13 x 19

       · 2 x 121 x 13 x 19 

       · 59774

Dele: Yeeie efJeefOe mes ue0me0 %eele keâjves keâer efJeefOe-

(1) meJe&ØeLece keâce mes keâce oes mebKÙeeDeeW ceW GYeÙeefve‰ meyemes Úesšer DeYeepÙe mebKÙee mes meYeer mebKÙeeDeeW ces Yeeie osles 

ngS Yeeieheâue Gve mebKÙeeDeeW kesâ "erkeâ veerÛes efueKe uesles nw~

(2) efpeme mebKÙee ces Yeeie veneR peelee nw Gmes Gmekesâ veerÛes ÙeLeeJeled efueKe osles nw~

(3) Fme ef›eâÙee keâes leye lekeâ keâjles peeles nQ peye lekeâ efkeâ meYeer mebKÙeeDeeW kesâ veerÛes men-DeYeepÙe mebKÙeeSB ve Dee 

peeSb

(4) Fme Øekeâej Øeehle meYeer Yeepekeâ mebKÙeeDeeW leLee Deefvlece hebefòeâ keâer men-DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâe hejmhej iegCee 

keâjkesâ DeYeer‰ ue0me0 Øeehle keâj uesles nQ~

iegCeveheâue efJeefOe mes leerve DebkeâeW lekeâ keâer mebKÙeeDeeW keâe ce0me0 %eele keâjvee  (DeYeepÙe iegCeveKeC[ efJeefOe)

DeYeepÙe iegCeveKeC[eW Éeje oes DebkeâeW keâer mebKÙeeDeeW keâe ce0me0 %eele keâjves keâer efJeefOe mes nce heefjefÛele nw~ Deye ÙeneB nce leerve DebkeâeW 

lekeâ keâer mebKÙeeDeeW keâe ce0me0 %eele keâjvee meerKesieW

GoenjCe 4- 120, 144 SJeb 204 kesâ DeYeepÙe iegCeveKeC[eW Éeje ce0me0 %eele keâerefpeS~

nue- 120 · 2 x 2 x 2 x 3 x 5

144 · 2 x 2 x 2 x 2 x 3 x 3

204 · 2 x 2 x 3 x 17

Dele: ce0me0 · 2 x 2x 3

· 12
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Dele: leerve Debkeâes lekeâ keâer mebKÙeeDeeW keâe ce0me0 (iegCeveKeC[ efJeefOe) %eele keâjves keâer efJeefOe-

(1) henues meYeer mebKÙeeDeeW kesâ DeYeepÙe iegCeveKeC[eW keâes osKekeâj GveceW mes meyemes Úesše DeYeepÙe iegCeveKeC[ ÛegefveS~ 

Jen efpeleveer yeej meYeer mebKÙeeDeeW kesâ iegCeveKeC[eW ceW meJe&efve‰ nes Gmes Gleveer ner yeej efueKe ueerefpeÙes~

(2) Fmeer ›eâce ceW Gmemes yeÌ[s DeYeepÙe iegCeveKeC[ keâes Ûegvekeâj Jen efpeleveer yeej meYeer mebKÙeeDeeW kesâ iegCeveKeC[ ceW 

meJe&efve‰ nes Gmes Yeer Gleveer yeej efueKe ueerefpeÙes~

(3) Fmeer Øekeâej meYeer meJe&efve‰ iegCeveKeC[eW keâes efueKe ueerefpeÙes~

(4) meYeer keâe iegCee keâjkesâ DeYeer° ce0me0 %eele keâj ueerefpeS~

Yeeie efJeefOe mes leerve DebkeâeW lekeâ keâer mebKÙeeDeeW keâe ce0me0 -

GoenjCe- 671, 781 SJeb 1441 keâe Yeeie efJeefOe mes ce0me0 %eele keâerefpeS

nue -    671, 781 SJeb 1441 keâe Yeeie efJeefOe mes ce0me0 efvekeâeuee ieÙee nw~

671)  781 (1 (2) 11)  1441 (131

671 11

110) 671 (6   34

      660   33

      11) 110 (10     11

          11           11

             0      0

             0

                          0

leerveeW mebKÙeeDeeW keâe ce0me0 · 11

Dele: Yeeie efJeefOe mes leerve DebkeâeW lekeâ keâer mebKÙeeDeeW keâe ce0me0 %eele keâjves keâer efJeefOe-

(1) ÙeneB yeÌ[er mebKÙee 781 ceW Úesšer mebKÙee 671 mes Yeeie efoÙee ieÙee nw~ Øeehle Mes<eheâue 110 mes hegve: ØeLece 

Yeepekeâ 671 ceW Yeeie efoÙee ieÙee hegve: Øeehle Mes<eheâue 11 mes 110 ceW Yeeie efoÙee ieÙee Mes<eheâue MetvÙe Deeves 

hej Yeepekeâ 11 mebKÙee 671 leLee mebKÙee 781 keâe ce0me0 nesiee~

Deye mebKÙee 1441 ceW mebKÙee 11 mes Yeeie efoÙee ieÙee nw Mes<eheâue MetvÙe Deeves hej Deefvlece Yeepekeâ ner DeYeer° 

ce0me0 nesiee~ Dele: Ghejesòeâ oer ieF& mebKÙeeDeebs keâe ce0me0 11 nw~

OÙeeve oW-

ue0me0 mes leelheÙe& ueIeglece meceeheJelÙe& nw~ Fmes Deb«espeer ceW  Least  Common  Multiple DeLee&le L.C.M. keâne peelee nw~ 

oer ieF& mebKÙeeDeeW keâe ue0me0 %eele keâjves mes leelheÙe& neslee nw efkeâ Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee Øeehle keâer peeÙe pees efkeâ oer ieF& mebKÙeeDeeW mes 

hetCe&le: efJeYeeefpele nes peeÙes~ ceevee Ssmeer mebKÙee %eele keâjvee nw pees 2, 5 SJeb 10 mes efJeYeeefpele nes peeÙes lees Jes mebKÙeeÙeW ›eâceMe: 10, 20, 

30, ........... FlÙeeefo Devevle mebKÙeeÙeW neWieer~ efkeâvleg FveceW Úesšer mes Úesšer DeLee&led meyemes Úesšer mebKÙee 10 nw~ Dele: ue0me0 %eele 

keâjves kesâ efueS Fveces mes meyemes Úesšer mebKÙee DeLee&led 10 efueÙee peeÙesiee~ Dele: 2, 5 SJeb 10 keâe ue0me0 10 nesiee~

Fmeer Øekeâej ce0me0 mes leelheÙe& cenòece meceeheJele&keâ nw~ Fmes Deb«espeer ceW Highest Common Factor DeLee&led H.C.F. keâne 
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peelee nw~ oer ieF& mebKÙeeDeeW kesâ ce0me0 %eele keâjves mes leelheÙe& nw efkeâ Jen yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee %eele keâer peeÙes pees efkeâ oer ieF& mebKÙeeDeeW keâes 

hetCe&le: efJeYeeefpele keâj os~ GoenjCeeLe& Ssmeer mebKÙee %eele keâjvee pees mebKÙeeÙeW 8, 16 SJeb 24 keâes hetCe&le: efJeYeeefpele keâj oW lees Jen 2, 4, 

8 mebKÙeeÙeW nesieeR~ efkeâvleg FmeceW mes yeÌ[er mebKÙee (meyemes yeÌ[er) kesâJeue 8 nw~ Dele: mebKÙeeDeeW 8, 16 SJeb 24 keâe ce0me0 mebKÙee 8 nw~

Ùeeo jKeW-

1. oer ieF& mebKÙeeDeeW keâe ue0me0 oer ieF& mebKÙeeDeeW ceW mes meyemes yeÌ[er mebKÙee nes mekeâleer nw Deewj Ùeefo Ssmee veneR nes lees Jen Ssmeer 

mebKÙee nesieer efpemekeâe ceeve oer ieF& ØelÙeskeâ mebKÙee mes DeefOekeâ nesiee~

2. oer ieF& mebKÙeeDeeW keâe ce0me0, oer ieF& mebKÙeeDeeW ceW mes meyemes Úesšer mebKÙee nes mekeâleer nw Deewj Ùeefo Ssmee veneR nes lees Jen Ssmeer 

mebKÙee nesieer efpemekeâe ceeve oer ieF& ØelÙeskeâ mebKÙee mes Úesše nesiee~

(3) menDeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâe ce0me0 meowJe 1 neslee nw~

cetuÙeebkeâve

(1) 125, 220 leLee 275 keâe ue0me0 %eele keâerefpeS~ (iegCeveKeC[ efJeefOe mes)

(2) 200, 250 leLee 300 keâe ue0me0 %eele keâerefpeS~ (Yeeie efJeefOe mes)

(3) 101, 901 leLee 1111 keâe ce0me0 iegCeveKeC[ efJeefOe mes %eele keâerefpeS~

(4) 625, 3125, 15625 keâe ce0me0 Yeeie efJeefOe mes %eele keâerefpeS~

(5) Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee yeleeFS pees 20, 25 SJeb 40 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nes~

(6) Jen yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee %eele keâjes efpememes 590, 908 leLee 1014 keâes Yeeie osves hej ØelÙeskeâ oMee ceW meceeve Mes<e yeÛeW~

(mebkesâle : 908 - 590 · 318,  1014 - 590 · 424,  1014 - 908 · 106, Deye 106, 318 leLee 

424 keâe ce0me0 %eele keâjes~

(7) Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee nw, efpemekeâes 15, 25 Deewj 30 mes efJeYeeefpele keâjves hej ØelÙeskeâ efmLele ceW 11 Mes<e jns-

(1) 139 (2) 150

(3) 149 (4) 161

(8) Jen yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee efpememes 133 Deewj 78 keâes efJeYeeefpele keâjves hej Mes<e 3 yeÛesW nw-

(1) 3 (2) 4

(3) 5 (4) 1

(9) leerve DebkeâeW keâer yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee efpemes Ùeefo 5, 9 Deewj 15 mes efJeYeeefpele keâjves hej ØelÙeskeâ efmLeefle hej 3 Mes<e yeÛes nw-

(1) 897 (2) 990

(3) 900 (4) 993

(10) Skeâ jmeeÙeve hewâkeäš^er ceeefuekeâ kesâ heeme efJeefYeVe jmeeÙeveeW kesâ 18 kg, 45 kg  Deewj 36 kg kesâ leerve Lewues nQ~ Jen jmeeÙeveeW keâes 

meceeve Yeej kesâ Úesšs-Úesšs LewueeW ceW jKelee nw~ ØelÙeskeâ Lewues keâe DeefOekeâlece Yeej nesiee-

(1) 18 kg (2) 6 kg

(3) 9 kg (4) 5 kg

(11) Øeleerkeâ, DepeÙe Deewj Demeuece efkeâmeer Je=òeekeâej ceeie& keâe Skeâ Ûekeäkeâj 12 efceveš, 15 efceveš Deewj 18 efceveš ceW ueieeles nQ~ 

Ùeefo meYeer ves megyen 8.30 hej efkeâmeer efveefMÛele mLeeve mes Skeâ meeLe oewÌ[vee ØeejcYe efkeâÙee~ Jen meceÙe peye Jes leerveeW hegve: ogyeeje 

Gme mLeeve hej Skeâ meeLe neWies-

(1) 180 efceveš (2) 3 Iebše

(3) 11 a.m. (4) 11.30 a.m.
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FkeâeF& - 2

JÙebpekeâ ceW ØeÙegòeâ peesÌ[, Ieševee, iegCee, Yeeie kesâ mebkesâleeW leLee keâes‰keâeW keâe mejueerkeâjCe

bFme FkeâeF& kesâ DeOÙeÙeve mes efvecveebefkeâle keâer peevekeâejer nesieer-

• yeerpeerÙe JÙebpekeâ keâer DeJeOeejCee

• mepeeleerÙe Deewj efJepeeleerÙe heo

• JÙebpekeâeW keâe peesÌ[vee-Ieševee

• JÙebpekeâeW keâe iegCee

• JÙebpekeâeW keâe Yeeie

• keâes‰keâ

ØeefMe#egDeeW mes Skeâ ef›eâÙeekeâueehe keâjeÙeW efpemeceW Gvekeâes Skeâ ef[yyee efoKeeles ngS hetÚW efkeâ GmeceW efkeâleveer ieesefueÙee nQ ? kegâÚ ØeefMe#eg 2 

ieesefueÙeeB, 5 ieesefueÙeeB, 7 ieesefueÙeeB Deeefo yelee mekeâles nw~ kegâÚ Ùen Yeer keân mekeâles nQ efkeâ GvnW helee veneR nw efkeâ ef[yyes ceW efkeâleveer ieesefueÙeeB nQ~ 

Deye Fve ieesefueÙeeW kesâ yejeyej Deewj ieesefueÙeB ef[yyes ceW [eue oW~ Fme yeej Yeer Gòej Deueie-Deueie Øeehle nesiee~

Deye ÙeneB hej ØeefMe#egDeeW mes keânW efkeâ Jes ceeve ues efkeâ ef[yyes ceW henues mes x ieesefueÙeeB nQ~ Dele: Deye ef[yyeW ceW ieesefueÙeeW keâer 

mebKÙee · x + x nesieer~ 

yeerpeerÙe JÙebpekeâ keâer DeJeOeejCee-

Skeâ JÙeJeneefjkeâ GoenjCe oskeâj yeerpeerÙe JÙebpekeâ keâes mhe° keâjW~

pewmes- jcesMe ves x ™heÙes Øeefle heWefmeue keâer oj mes 5 heWefmeue, 5 ™heÙes Øeefle keâe@heer keâer oj mes 8 keâeefheÙeeB Kejeroe~ Gmeves kegâue efkeâleves 

™heÙes JÙeÙe efkeâÙes ?

ÙeneB hej,

x ™heÙes Øeefle heWefmeue keâer oj mes 5 heWefmeueeW keâe cetuÙe · 5x ™heÙes 

          5 ™heÙes Øeefle keâe@heer keâer oj mes 8 keâe@efheÙeeW keâe cetuÙe · 8y ™heÙes

             \ kegâue cetuÙe                                           · (5x + 8y) ™heÙes

cetuÙe ceW (5x+8y) ™heÙeeW keâer mebKÙee Øekeâš keâjlee nw~ Fmes yeerpeerÙe JÙebpekeâ keânles nQ~

Fmeer Øekeâej 1000, p, 4x + 9y, 4x – 11y, 4s – 5,                     Yeer JÙebpekeâ nQ~

keâesF& mebKÙee DeLeJee ceewefuekeâ ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeDeeW mes Ùegòeâ mebKÙeeDeeW keâe mecetn yeerpeerÙe JÙebpekeâ keâns peeles nQ~

ØeefMe#egDeeW mes JÙebpekeâeW kesâ efYeVe-efYeVe GoenjCe Øeehle keâjW~ efpememes Gvekeâer JÙebpekeâeW kesâ Øeefle DeJeOeejCee mhe° nes mekeWâ~

4x+ 9y ceW 4x Deewj 9y oes heo nQ~

3x + 4y + 7z  ceW 3x, 4y Deewj 7z leerve heo nQ~

efkeâmeer heo kesâ yeerpe kesâ henues ueieerr mebKÙee pewmes        ceW      keâes iegCeebkeâ keânles nQ, keäÙeeWefkeâ        keâe DeLe&          nw

Fmeer Øekeâej 4x – 7y ceW x  keâe iegCeebkeâ 4 Deewj y keâe iegCeebkeâ -7 nw~

mhe° keâjW efkeâ yz Deewj zy Skeâ ner nw~ 

DevÙe GoenjCe oskeâj Fmes Deewj mhe° keâjW~
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mepeeleerÙe Deewj efJepeeleerÙe heo-

ØeefMe#egDeeW keâes JÙebpekeâ 7x + 8y + 10x hej efJeÛeej keâjves keâes keânW~ Ùen mhe° keâjeÙeW efkeâ Fme JÙebpekeâ ceW leerve heo nQ~ efkeâvleg ØeLece 

Deewj le=leerÙe heoeW ceW meceevelee nw- oesveeW ceW yeerpe x ØeÙegòeâ ngDee nw Deewj x ØeLece Ieele ceW nw~ Ssmes heo mepeeleerÙe keâns peeles nQ~ mepeeleerÙe JÙebpekeâ 

keâes Deeheme ceW peesÌ[-Ieše keâj JÙebpekeâ keâes mejue efkeâÙee pee mekeâlee nw~

pewmes- 7x + 8y + 10x = 7x + 10x + 8y

= 17x + 8y

17x Deewj 8y keâe Ùeesieheâue Deye Deewj mejue veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw, keäÙeeWefkeâ x Deewj y Deueie-Deueie mebKÙeeSb efve™efhele keâjleer 

nw~ Fme  Øekeâej JÙebpekeâ 7x + 8y + 10x ceW otmeje heo 8y, ØeLece Deewj le=leerÙe heoeW mes efJepeeleerÙe nw~ Dele: efkeâmeer JÙebpekeâ ceW mepeeleerÙe SJeb 

efJepeeleerÙe heo nes mekeâles nQ~

2 25x + 7x + 10x +    x   ceW ÛeejeW heo ceW ØeefMe#egDeeW mes mepeeleerÙe SJeb efJepeeleerÙe heo hetÚW~

Deblele: JÙebpekeâeW ceW mepeeleerÙe SJeb efJepeeleerÙe heo henÛeeveves kesâ efueS ØeefMe#egDeeW mes DevÙe GoenjCe ueskeâj mhe° keâjW~

yeerpeerÙe JÙebpekeâeW keâer mebef›eâÙeeÙeW-

(A) JÙebpekeâeW keâe peesÌ[vee-Ieševee-

JÙebpekeâeW keâe peesÌ[ Deewj Ieševee oes Øekeâej mes efmeKeeÙee peelee nw~ henueer efJeefOe Ùen nw efkeâ mepeeleerÙe heoeW keâes mlecYeeW ceW efueKekeâj Gmekesâ 

yeeo #eweflepe ™he ceW mepeeleerÙe heoeW keâes Skeâ$e keâj JÙebpekeâ keâes mejue keâjeÙeW~

JÙebpekeâeW keâes GOJee&Oejle: Ùeesie keâjles meceÙe mepeeleerÙe heoeW keâes Skeâ ner mlecYe ceW Skeâ kesâ veerÛes otmejs keâes efueKee peelee nw~ OÙeeve oW efkeâ 

ØelÙeskeâ heo Deheves efÛevn kesâ meeLe efueKee peeÙe~

pewmes- 3xy + 5y + z Deewj 2xy + 7y  keâe Ùeesie efvecveefueefKele Øekeâej mes keâjeSB-

3xy + 5y + z

+ 2xy + 7y

5xy + 12y + z

Fve JÙebpekeâeW keâes #eweflepe ™he ceW Skeâ ner hebefòeâ ceW efueKekeâj mepeeleerÙe heoeW keâes Skeâ$e keâjkesâ Gvekeâe Ùeesieheâue %eele keâjW-

pewmes- (3xy + 5y + z) + (2xy + 7y)

= 3xy + 2xy + 5y + 7y + z

= 5xy + 12y + z

ØeefMe#egDeeW mes DevÙe GoenjCe oskeâj Fmes mhe° keâjW~

JÙebpekeâeW keâe Ieševee keâjles meceÙe Fme yeele keâe OÙeeve osvee ÛeeefnS efkeâ efpeme JÙebpekeâ keâes Ieševee nw, Gmekesâ heoeW kesâ efÛevn '+' mes '–' 

Deewj '–' mes '+' ceW yeouekeâj mepeeleerÙe heoeW keâes Skeâ$e efkeâÙee peelee nw Deewj Gvekeâe Ùeesieheâue %eele efkeâÙee pee mekeâlee nw~ ØeefMe#egDeeW keâes hetCeeËkeâeW 

kesâ Ùeesie Deewj Deblej keâes OÙeeve keâjeles ngS yeleeFÙes efkeâ Jes peeveles nQ-

–(-2) = 2

–(-5) = 5

–(+7) = -7

–(+100) = -100  FlÙeeefo~
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Fmeerr peevekeâejer keâes yeerpeerÙe JÙebpekeâeW kesâ meboYe& ceW mhe° keâjW~
pewmes- –(–y) = y, –(+x) = - x, + (–x) = –x

GoenjCe- 3xy + 5y + z ceW mes 2xy + 7y – z keâes Ieševes keâer mebef›eâÙee yeleeÙeW Deewj mhe° keâjW~
3xy + 5y + z
2xy + 7y – z
–    –     +

xy  – 2y +2z

#eweflepele:-

(3xy + 5y + z) – (2xy + 7y – z)

= 3xy + 5y + z – 2xy – 7y + z

= 3xy – 2xy + 5y – 7y + z +z

= xy – 2y + 2z

(B) JÙebpekeâeW keâe iegCee-

(i) Skeâ heoerÙe JÙebpekeâeW keâe iegCee-

2 2 2 2ØeefMe#eg 2x, 3x , yz, x y, 3x , 4y  Deeefo Skeâ heoerÙe JÙebpekeâ mes DeJeiele nes Ûegkesâ nQ~

2 4ØeefMe#egDeeW mes 3x  ces 9x  keâe iegCee keâjves keâes keânW~
2

3x  = 3 x x x x

4Deewj 9x  = 3 x 3 x x x x x x x x

\ ØeefMe#egDeeW mes nue keâjJeeÙeW efkeâ
2 4

3x   x 9x  = 3 x x x x x 9 x x x x x x x x 

= 3 x 9  x x x x x x x x x x x x 
6

= 27 x

2 4  2+4 6Ùee    3x   x 9x = 3 x 9 x x   = 27x

Fme Øekeâej DevÙe GoenjCe ueskeâj ØeefMe#egDeeW mes efve<keâ<e& efvekeâueJeeÙeW efkeâ Skeâ heoerÙe JÙebpekeâeW kesâ iegCee ceW iegCeebkeâeW keâes Deeheme ceW iegCee 

keâjles nQ leLee yeerpeeW (ÛejeW) kesâ iegCeveheâue IeeleeW kesâ iegCee efveÙece keâer meneÙelee mes %eele keâj uesles nQ~

(ii) Skeâ heoerÙe JÙebpekeâ mes yengheoerÙe JÙebpekeâ ceW iegCee-

ØeefMe#egDeeW mes DebkeâieefCele ceW iegCeveheâue kesâ Ùeesieheâue hej efJelejCe efveÙece kesâ DevegØeÙeesie keâes OÙeeve keâjeles ngS Fme ef›eâÙee keâes Meg™ 

keâjeÙeW-

pewmes- 3x (2y + z) = (3x) x (2y) + (3x) x (z)

= (3 x 2 x x x y) + (3x x z)

=  6xy +3xz

Fmeer Øekeâej,
3 23x (4x  + 5xy + y  –  x + 10001)

3 2
= (3x x 4x ) + (3x x 5xy) + (3 xy ) – (3x x x) + (3x x 10001)

4 2 2 2= 12x  + 15x y + 3xy  – 3x  + 30003x
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Fme Øekeâej ØeefMe#egDeeW mes DevÙe GoenjCe ueskeâj Gvemes efve<keâ<e& efvekeâueJeeÙeW efkeâ Skeâ heoerÙe JÙebpekeâ mes yeng heoerÙe JÙebpekeâ ceW iegCee 

keâjles meceÙe iegCekeâ mes yengheoerÙe JÙebpekeâ kesâ ØelÙeskeâ heo mes Deueie-Deueie iegCee keâjkesâ iegCeveheâue efÛevn meefnle efueÙee peelee nw~

(iii) yengheoerÙe JÙebpekeâeW keâe iegCee-

Fme ef›eâÙee keâes Meg™ keâjves kesâ hetJe& ØeefMe#egDeeW mes kegâÚ ØeMve Fme Øekeâej hetÚW-
2 2

(1) Skeâ hegmlekeâ efJe›esâlee ves (p  + 3pq + q )  hegmlekeWâ KejeroeR~ Ùeefo Skeâ hegmlekeâ keâe cetuÙe (p + 2q) ™heÙes nes, lees Gmeves kegâue 

efkeâleves ™heÙes keâer hegmlekeWâ KejeroeR ?

(2) Ùeefo Skeâ DeeÙele keâer uecyeeF& (x + y) ceeršj Deewj ÛeewÌ[eF& (x - y) ceeršj nw, lees DeeÙele keâe #es$eheâue %eele keâerefpeS~

Fme Øekeâej kesâ ØeMveeW mes ØeefMe#eg Ùen DevegYeJe keâjWies efÉheoerÙe, ef$eheoerÙe Deeefo JÙebpekeâeW keâer iegCee keâjves keâer DeeJeMÙekeâlee keäÙeeW heÌ[leer 

nw~

pewmes- (2x + 3y) x (3x - 2y)

= 2x (3x - 2y) + 3y (3x - 2y)

= 2x x 3x - 2x x 2y + 3y x 3x - 3y x 2y
2 2= 6x  - 4xy + 9yx - 6y
2 2= 6x  - 4xy + 9xy - 6y  (\ xy = yx)
2 2= 6x  + 5xy - 6y

GheÙeg&òeâ iegCee keâer mebef›eâÙee keâes efvecveebefkeâle ™he mes Yeer Øemlegle efkeâÙee pee mekeâlee nw-

2x  +  3y

x 3x   -  2y
26x  + 9xy

2
- 4xy - 6y

2 2
6x  + 5xy - 6y

(C) JÙebpekeâeW mes Yeeie- 

Skeâ yeerpeerÙe JÙebpekeâ keâe otmejs yeerpeerÙe JÙebpekeâ ceW Yeeie efkeâ mebef›eâÙee yeleeves kesâ efueS Ùen DeeJeMÙekeâ nw efkeâ Skeâ yeej hegve: ØeefMe#egDeeW 

keâe OÙeeve Deeke=â° keâjW efkeâ          Skeâ melÙe keâLeve nw, efpememes Deewj oes melÙe keâLeve yeveles nQ-

75 = 15 x 5  Deewj  

Jewmes ner Ùeefo

      lees x= yz Deewj

Ùeefo x+2 leLee 8x + 9 oes DevÙe JÙebpekeâ neW lees ØeefMe#egDeeW mes hetÚW efkeâ

(x + 2) : (8x + 9) = y

DeLee&led               keâe keäÙee DeLe& nw ?

            keâe DeLe& nw x + 2 = y (8 x + 9) Deewj 

2DevÙe yeerpeerÙe JÙebpekeâ (x  - 4)  ̧(x + 2) ues mekeâles nQ, efpemes ØeefMe#eg iegCeve KeC[ meerKeves kesâ yeeo Deemeeveer mes yelee mekeWâies efkeâ 

Fmekeâe ceeve (x - 2) keäÙeeW nesiee ?

keâes‰keâ (Brackets)- ØeefMe#egDeeW keâes Fmes Skeâ GoenjCe kesâ ceeOÙece mes mecePeeÙes~

75
5

15
=

75
15

5
=

x
z

y
=

x
y

z
=

2

8 9

x
y

x

+
=

+
2

8 9

x
y

x

+
=

+

2
8 9

x
x

y

+
=+
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ceevee jcesMe kesâ heeme 2x Dece™o nw, GmeceW mes y Dece™o Deheveer yenve keâes os efoÙee~ Fmekesâ yeeo Mes<e yeÛes Dece™oeW keâe DeeOee keâjkesâ 

40 efvekeâeue efoÙee~ efvekeâeueves kesâ yeeo Mes<e keâe efleiegvee keâjkesâ hegve: 3x peesÌ[ efoÙee, peesÌ[ves kesâ yeeo Øeehle Dece™oeW keâer mebKÙee ceW y mes iegCee 

keâj efoÙee~ DeeFÙes GheÙeg&òeâ IešveeDeeW keâes efvecveJeled ™he mes efueKeles nQ-

jcesMe kesâ heeme Dece™oeW keâer mebKÙee = 2x

Gmekesâ yenve kesâ Dece™oeW keâer mebKÙee = y

Mes<e Dece™o = 2x - y

Mes<e Dece™o keâe DeeOee =      (2x - y)

ÙeneB hej 2x - y keâe mebÙegòeâ DeeOee efoKeeves kesâ efueS '(  )' efÛevn keâe ØeÙeesie keâjvee heÌ[e~ Fmes Úesše keâes‰keâ (Parentheses or 

Round Bracket) keânles nQ~ 

Mes<e ceW  mes 40 Dece™o efvekeâeueves  hej Øeehle JÙebpekeâ  nesiee                   

Fmekeâe efleiegvee keâjkesâ Fme keâLeve keâes                         Éeje ØeoefMe&le keâjWies~ ÙeneB {   } efÛevn keâes ceBPeuee keâes‰keâ (Curly 

bracket) keânles nQ~

hegve: GheÙeg&òeâ JÙebpekeâ ceW 3x peesÌ[ves hej efueKeWies

 

Devlele: GheÙeg&òeâ ceW  y mes iegCee keâjves hej Fme keâLeve keâes  

Éeje oMee&ÙeWies, peneB efÛevn [   ]  keâes yeÌ[e keâes‰keâ (Square Bracket) keânles nQ~

DeeFÙes nce Fve keâes‰keâ Ùegòeâ JÙebpekeâeW keâes mejue keâjves kesâ lejerkeâeW keâes GoenjCe Éeje mecePeW~
3 2 3 5 2pewmes-   4x  - [9x  - {-5x  - (7 - 9x ) + 7x }] keâes nue keâjW~
3 2 3 5 2 3 2 3 5 24x  - [9x  - {-5x  - (7 - 9x ) + 7x }]  = 4x  - [9x  - {-5x  - (7 - 9x ) + 7x }]

3 2 3 5 2
              = 4x  -[9x -{-5x  - 7+9x  + 7x }]

3 2 3 5 2
                                                    = 4x  - [9x  +5x  + 7 - 9x - 7x ]

3 2 3 5 2                                                    = 4x  - 9x  - 5x  - 7 + 9x + 7x
5 3 3 2 2

                                                    = 9x + 4x  - 5x  - 9x + 7x  - 7
5 3 2                                                   = 9x  - x  - 2x  - 7

ÙeneB hej nce efvecveefueefKele efve<keâ<e& efvekeâeueles nQ-
• ØeeÙe: nce jsKee keâes‰keâ Skeâ Úesšs keâes‰keâ (  ) keâes meyemes Devoj, efheâj ceBPeuee keâes‰keâ {  } Deewj Devle ceW [  ] yeÌ[e keâes‰keâ 

ueieeles nQ~
• keâes‰keâ Keesueles meceÙe Ùeefo keâes‰keâ kesâ yejeyej ± keâe efÛevn neslee nw, keâes‰keâ kesâ Yeerlej kesâ heoeW kesâ efÛevn veneR yeoueles nQ peyeefkeâ 

keâes‰keâ kesâ yeenj '–' keâe efÛevn nes, lees keâes‰keâ Keesueves hej Gmekesâ heoeW kesâ efÛevn yeoue efoS peeles nQ~
• Ùeefo efkeâmeer JÙebpekeâ ceW Skeâ mes DeefOekeâ keâes‰keâeW keâe ØeÙeesie ngDee nes, lees nce meyemes Yeerlej Jeeues keâes‰keâ keâes leesÌ[les ngS Fme ›eâce ceW 

yeenj keâer Deesj Deeles nQ~
• oes Ùee oes mes DeefOekeâ keâes‰keâeW kesâ yeerÛe keâesF& efÛevn ve nes, lees JeneB iegCee keâe efÛevn ceeveles nQ~

cetuÙeebkeâve-

1.       ceW kegâue efkeâleves heo nQ ?

1

2

1
(2 ) 40

2
x y=--

3
1

2
2 40( )x y--

RST
UVW

3 3
1

2
2 40x x y+ --

RST
UVW( )

y x x y3 3
1

2
2 40+ --

RST
UVW

L
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O
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x

y
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2. keäÙee yeerpeerÙe JÙebpekeâeW          Deewj           ceW Devlej nw ? Ùeefo veneR lees keäÙeeW ?

3. 4x - y, 7x + y, 8x + 7y keâes peesefÌ[S~
2 2 2 24. (x  + y  - 2xy) mes (x  - y  + 4xy) IešeFÙes~

25. Skeâ jsueieeÌ[er keâer Ûeeue (2x  + x + 9) efkeâceer/Iebše nw~ Jen (8+ 9y) IeCšs ceW efkeâleveer otj peeÙesieer ?
2 2 26. Ùeefo (x + y)  = x  + 2xy + y

   lees                   keâe ceeve keäÙee nesiee ?

7. 2x - [7y - {-9x + y (101 - x)] keâes mejue keâerefpeS ?

8. x Deewj y keâe Ùeesieheâue nw-

(1) 5x (2) x + y (3) x - 5 (4)   

9. efvecveebefkeâle JÙebpekeâeW ceW mes efJepeeleerÙe JÙebpekeâ nw-
2 2 3

(1) 3x y (2) 3yx (3) 3xxy (4)  2x y 

10. yeerpeerÙe JÙebpekeâ 2x + y - z - (3x + y + 2z) keâe ceeve nesiee-

(1) 2x + y - z (2) x + 2y + 3y (3) -x + z (4) -x - 3z  

11. yeerpeerÙe JÙebpekeâ 5xy +[3z - {2x - (2z - 3y)}] keâe ceeve nw-

(1) 5xy (2) 5xy + 3z (3) 5xy + 5z - 2x - 3y  (4)  FveceW mes keâesF& veneR

s

2 22x xy y

x y

++

+

5

x

3
7

2
xy+ 3

7

2
yx+
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FkeâeF& - 3

Øee›e=âeflekeâ, hetCe&, hetCeeËkeâ leLee heefjcesÙe mebKÙeeDeeW keâer DeJeOeejCee

bFme FkeâeF& kesâ DeOÙeÙeve mes efvecveebefkeâle keâer peevekeâejer nesieer-

• Øeeke=âeflekeâ mebKÙee

• hetCe& mebKÙee

• hetCeeËkeâ

• heefjcesÙe mebKÙee

Øeeke=âeflekeâ mebKÙee-

ØeefMe#egDeeW keâes meJe&ØeLece keâ#ee ceW GheefmLele efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee keâes efievekeâj yeleeves keâes keânW~ Gve mes GheefmLele yeeuekeâ Deewj 

yeeefuekeâeDeeW keâer mebKÙee Deueie-Deueie efievekeâj yeleeves keâes keânW~

Fme Øekeâej nce Ùen osKe jnW efkeâ nceejs Deeme-heeme pees JemlegSb GheueyOe nQ, GvnW efievekeâj Gvekeâer mebKÙee yeleeves ceW Deemeeveer nesleer nw~

DeleSJe efieveleer keâjves Jeeueer mebKÙeeSB 1, 2, 3, 4, 5, 6, ........ ner Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeSB keânueeleer nQ~ 

Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe mebKÙee-jsKee hej ØeoMe&ve-

ØeefMe#egDeeW mes keâesF& jsKee KeeRÛeves keâes keânW~ Gme jsKee hej meceeve otjer kesâ Devlej hej efyevogDeeW keâes efÛeefvnle keâjJeeÙeW~ Fve efyevogDeeW Éeje 

›eâce mes mebKÙeeSB 1, 2, 3, 4, 5, 6, ........ efve™efhele keâerefpeS~

JemlegDeeW keâer efieveleer 1 mes ner ØeejcYe nesleer nw, Dele: Deehe ØeefMe#eg ueesie osKe jns nQ efkeâ -

1 meyemes Úesšer SJeb henueer Øeeke=âefle mebKÙee nQ~ 

hejJeleea mebKÙee -

ØeefMe#eg Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW mes heefjefÛele nw~ 1, 2, 3 ......... keâes Øeeke=âeflekeâ mebKÙee keânles nw~ 1 kesâ yeeo Deieueer Øeeke=âeflekeâ mebKÙee 2 

nw~ 1 ceW peesÌ[ves hej 2 Øeehle neslee nw~ Fmeer Øekeâej 2 ceW 1 peesÌ[ves hej Deieueer mebKÙee 3 Øeehle nesleer nw~ Fme Øekeâej efkeâmeer Øeeke=âeflekeâ mebKÙee ceW 

1 peesÌ[veshej Gmekeâer Deieueer ("erkeâ yeeo Jeeueer) Øeeke=âeflekeâ mebKÙee Øeehle nesleer nw~ efpemes Gmekeâer hejJeleea mebKÙee keânles nw~ Dele:

Ùeefo efkeâmeer oer ngF& mebKÙee ceW 1 peesÌ[ efoÙee peeÙe lees Øeehle mebKÙee oer ngF& mebKÙee keâer hejJeleea, GòejJeleea Ùee DevegJeleea mebKÙee 

(successor) keânueeleer nw~

ØeefMe#egDeeW mes efvecve meejCeer keâes YejJeeÙeW -

mebKÙee 5 15 10 38 49

hejJeleea mebKÙee 6 - - - -

hetJe&Jeleea mebKÙee -

ØeefMe#eg hejJeleea mebKÙee mes Yeueer YeeBefle heefjefÛele nes Ûegkesâ nw~ Deye Deehe yeleeFÙes efkeâ 11 mes hegve: 10 Øeehle keâjves kesâ efueS keäÙee keâjWies ? 

11 mes hegve: 10 Øeehle keâjves kesâ efueS 11 ceW mes 1 Ieševee heÌ[siee~ Fme Øekeâej efkeâmeer Øeeke=âeflekeâ mebKÙee ceW mes 1 Ieševes hej Gmekesâ "erkeâ henues 

Jeeueer mebKÙee Øeehle nesleer nw~ pewmes 16 ceW mes 1 Ieševes hej 16 kesâ Skeâ hetJe& Jeeueer mebKÙee DeLee&led 15 Øeehle nesleer nw~ Fme Øekeâej mebKÙee 15, 

mebKÙee 16 keâer hetJe&Jeleea mebKÙee nw, peyeefkeâ peyeefkeâ mebKÙee 16, mebKÙee 15 keâer hejJeleea mebKÙee nw~ 
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Dele:

efkeâmeer oer ngF& mebKÙee ceW mes 1 Ieše efoÙee peeS lees Øeehle mebKÙee, oer ngF& mebKÙee keâer hetJe&Jeleea (predecessor) mebKÙee keânueeleer nw~ 

ef›eâÙeekeâueehe-

ØeefMe#eg efvecve meejCeer ceW efjòeâ mLeeve keâer hetefle& keâjW~

mebKÙee 5 12 18 24 36 50 100

hejJeleea mebKÙee - - 19 - - - -

hetJe&Jeleea mebKÙee 4 - - - - 49 -

Fme Øekeâej Ghejesòeâ ÛeÛee& mes mhe° nQ efkeâ-

(i) meyemes Úesšer Øeeke=âeflekeâ mebKÙee 1 nw~

(ii) efkeâmeer Øeeke=âeflekeâ mebKÙee ceW 1 peesÌ[ves hej Øeehle mebKÙee, Gme mebKÙee keâer GòejJeleea mebKÙee keânueeleer nw~

(iii) efkeâmeer Øeeke=âeflekeâ mebKÙee keâer hetJe&Jeleea mebKÙee, Jen mebKÙee nesleer nw pees oer ieF& mebKÙee ceW 1 Ieševes hej Øeehle nesleer nw~

(vi) Øeeke=âeflekeâ mebKÙee ceW 1 keâer hetJe&Jeleea mebKÙee veneR nesleer nw~

(v) keâesF& Yeer Øeeke=âeflekeâ meyemes yeÌ[er mebKÙee veneR keâner pee mekeâleer nw keäÙeeWefkeâ Gmemes Yeer Skeâ GòejJeleea mebKÙee Øeehle nesleer nw~ 

hetCe& mebKÙee- Øeeke=âeflekeâ mebKÙee ceW MetvÙe keâes meefcceefuele keâjves hej Øeehle mebKÙeeSb hetCe& mebKÙeeSb keânueeleer nQ~

0, 1, 2, 3, .......... Deeefo hetCe& mebKÙeeSb nQ~

GheÙeg&òeâ jsKee hej mebKÙee keâe ØeoMe&ve, hetCe& mebKÙeeDeeW keâe ØeoMe&ve nQ~

GheÙeg&òeâ mebKÙee jsKee mes efvecveebefkeâle efve<keâ<e& efvekeâuelee nQ-

(1) 0 kesâ yeeÙeeR Deesj keâesF& hetCe& mebKÙee veneR nw~

(2) keâesF& Yeer hetCe& mebKÙee meyemes yeÌ[er mebKÙee veneR nesleer nw~

hetCeeËkeâ- ØeefMe#egDeeW mes efvecveebefkeâle ØeMve nue keâjJeeÙeW-

(i) 100 - 100  · 0

(ii)    9 - 3    · 6

(iii)    5 - 7   · ...

(iv)  35 - 52   · ...

GheÙeg&òeâ Ûeej ØeMveeW ceW mes ØeLece oes kesâ Gòej 0 Deewj 6 hetCe& mebKÙee heæefle ceW nw~ hejvleg Deefvlece oesveeW ØeMveeW keâe nue nsleg hetCe& mebKÙee 

heæefle DeheÙee&hle nw~ ØeefMe#egDeeW mes Ùen efve<keâ<e& efvekeâueJeeÙeW efkeâ Úesšer hetCe& mebKÙee ceW mes yeÌ[er hetCe& mebKÙee Ieševes hej mebKÙee heæefle pees hetCe& 

mebKÙee kesâ efueS nw, Gmekeâe efJemleej keâjvee heÌ[siee~

mebKÙee jsKee, hetCeeËkeâeW kesâ efueS, efvecveJeled nw-

mebKÙee jsKee keâer meneÙelee GheefjefueefKele ØeMve (3) Je (4) keâes nue efkeâÙee pee mekeâlee nw~

hetCeeËkeâeW keâe ›eâceeÙeespeve- mebKÙee jsKee keâer meneÙelee mes ØeefMe#egDeesb keâes yeleeÙeW efkeâ keâesF& hetCe& mebKÙee, Deheves yeeFË Deesj keâer hetCe& 
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mebKÙee mes yeÌ[er nesleer nw~ 

hetCee&keâeW kesâ efueS Yeer Ùen efveÙece melÙe nQ~

ÙeLee-

(1) ± 5 > ± 4

(2) ± 1 > ± 0

(3) 0 > -1

(4) -10  > - 19

GheÙeg&òeâ mes efve<keâ<e& efvekeâueJeeSB efkeâ-

1. ØelÙeskeâ Oeve hetCeeËkeâ, ØelÙeskeâ $e+Ce hetCeeËkeâ mes yeÌ[e nw~

2. meYeer Oeve hetCeeËkeâ, MetvÙe mes yeÌ[s nw~

3. meYeer $e+Ce hetCeeËkeâ, MetvÙe mes Úesšs nQ~

efkeâmeer hetCeeËkeâ keâe efvejhes#e ceeve Gme hetCeeËkeâ keâe mebKÙeelcekeâ ceeve neslee nw~

pewmes - ± 5   · 5

- 10  · 10

heefjcesÙe mebKÙee- ØeefMe#egDeeW keâes mhe° keâjW efkeâ                      Deeefo heefjcesÙe mebKÙee nQ~

Fmeer Øekeâej              Deeefo Yeer $e+Ceelcekeâ heefjcesÙe mebKÙee nQ~ Ùes heefjcesÙe mebKÙee Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeSb, hetCe& mebKÙeeSb Deewj 

hetCeeËkeâ veneR nw~

Dele SJe ØeefMe#egDeeW mes Ùen efve<keâ<e& efvekeâueJeeSb efkeâ hetCeeËkeâ mebKÙee heæefle keâe Yeer efJemleejCe DeeJeMÙekeâ nw~

heefjcesÙe mebKÙeeDeeW keâe mebKÙee jsKee hej ØeoMe&ve-

(1) ØeefMe#egDeeW mes mebKÙee jsKee efKebÛeJeekeâj Gme hej hetCeeËkeâ keâes ØeoefMe&le keâjeSb~

(2) mebKÙee jsKee hej    Deewj    keâes ØeoefMe&le keâjeFÙeW-

OÙeeve oW! Fme mebKÙee jsKee ceW 0 mes 1, 2, 3, 4, 5, 6, ...... Deewj 0 mes -1, -2, -3, -4, -5, -6 ...... ØelÙeskeâ keâe 

Deblejeue meceeve nesvee ÛeeefnS~ 0 Deewj 1 kesâ yeerÛe ceW     Deewj    Yeeie kesâ yejeyej Gmes Debefkeâle keâjW~

heefjcesÙe mebKÙeeDeeW keâer leguevee-

ØeefMe#egDeeW mes efvecveebefkeâle efYeVe-ÙegiceeW ceW Úesšer-yeÌ[er mebKÙeeDeeW keâes efvekeâueJeeÙeW-

(1)

(2)

(3)

ØeefMe#egDeeW mes efvecveebefkeâle ÙegiceeW ceW mes Úesšer-yeÌ[er heefjcesÙe mebKÙeeSb efvekeâueJeeSB-
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(1)

(2)

(3)

mebKÙee jsKee hej Gòeâ heefjcesÙe mebKÙeeDeeW keâes ØeoefMe&le keâjeÙeW leLee mhe° keâjW efkeâ hetCeeËkeâeW ceW ›eâceeÙeespeve keâe efveÙece FmeceW Yeer ueeiet neslee 

nw~ pewmes :

   (1)                       (2)                     (3) 

ØeefMe#egDeeW mes efvecveefueefKele efve<keâ<e& efvekeâueJeeÙeW efkeâ-

(i) Oeveelcekeâ heefjcesÙe mebKÙeeSB, $e+Ceelcekeâ heefjcesÙe mebKÙeeDeeW mes yeÌ[er nesleer nw~

(ii) $e+Ceelcekeâ heefjcesÙe mebKÙee, 0 mes Úesšer nesleer nw~

(iii) oes Oeveelcekeâ heefjcesÙe mebKÙeeDeeW keâes mecenj keâjves hej efpemekeâe DebMe yeÌ[e nesiee, Jen heefjcesÙe mebKÙee yeÌ[er nesleer nw~

(iv) oes $e+Ceelcekeâ heefjcesÙe mebKÙeeDeeW keâes mecenj keâjves hej efpemekeâe DebMe yeÌ[e nesiee, Jen Úesšer nesleer nw~

(v) ØelÙeskeâ Øeeke=âeflekeâ mebKÙee, hetCe& mebKÙee SJeb hetCeeËkeâ heefjcesÙe mebKÙee kesâ ™he ceW ØeoefMe&le keâer pee mekeâleer nw~

pewmes- 

        ..........,

(vi) ØelÙeskeâ heefjcesÙe mebKÙee Ùee lees meevle oMeceueJe ™he ceW JÙeòeâ keâer pee mekeâleer nw DeLeJee Demeevle DeeJeleea oMeceueJe kesâ ™he ceW~ 

pewmes       keâes meevle oMeceueJe ceW JÙeòeâ efkeâÙee pee mekeâlee nw Deewj               keâes Demeevle oMeceueJe ceW JÙeòeâ 

efkeâÙee pee mekeâlee nw~

cetuÙeebkeâve-

1. efvecveebefkeâle ceW mes Øeeke=âeflekeâ mebKÙee keâes ÚebefšSB-

0, 353, 765, 

2. efvecveefueefKele ceW mes hetCe& mebKÙee keâes ÚebefšS-

762, 252, -312,     18, 35, -37

3. efvecveefueefKele ceW mes hetCeeËkeâ keâes ÚebefšS-

4002, -3602, 799, 2.5, 3.7, 0

4. efvecveefueefKele ceW mes heefjcesÙe mebKÙee yeleeFÙes-

      7, 0, 3.5, 2.333

5. efvecveebefkeâle mebKÙeeDeeW ceW mes Øeeke=âeflekeâ mebKÙee veneR nw-

(1)  0        (2) 1       (3) 2     (4) 81

6. efvecveebefkeâle mebKÙeeDeeW ceW mes hetCe& mebKÙee nw-

(1)  0       (2) -1       (3)      (4) FveceW mes keâesF& veneR
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7. efvecveebefkeâle mebKÙeeDeeW ceW mes hetCeeËkeâ veneR nw-

(1) 325     (2) 100     (3) 0     (4) FveceW mes keâesF& veneR

8. efvecveebefkeâle mebKÙeeDeeW ceW mes heefjcesÙe mebKÙee veneR nw-

(1)         (2) 0         (3)       (4) 2

9. efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes melÙe keâLeve nw-

(1) meYeer hetCe& mebKÙeeSb hetCe& mebKÙee nesleer nw~

(2) meYeer Øeeke=âle mebKÙeeSb Øeeke=âle mebKÙee nesleer nw~

(3) heefjcesÙe mebKÙee meowJe Øeeke=âeflekeâ mebKÙee nesleer nw~ 

(4) hetCeeËkeâ meowJe hetCe& mebKÙee nesleer nw~

10. hetCe& mebKÙee 500 keâer ›eâceeiele mebKÙee nesieer-

 (1) 560 (2) 550 (3) 600 (4) 501
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FkeâeF& - 4
hetCe& mebKÙeeDeeW hej mebef›eâÙeeDeeW (peesÌ[, Ieševee, iegCee Deewj Yeeie) kesâ ØeiegCe

Fme FkeâeF& kesâ DeOÙeÙeveeshejevle efvecveebefkeâle keâer peevekeâejer nesieer-

• hetCe& mebKÙee 

• mebKÙee jsKee

• mebKÙee jsKee hej Ùeesie

• mebKÙee jsKee hej Ieševee

• mebKÙee jsKee hej iegCee

• hetCe& mebKÙeeDeeW hej mebef›eâÙeeDeeW kesâ ØeiegCe

pewmes- 5 keâer hetJe&Jeleea mebKÙee 5 - 1 · 4 nesieer~

hetCe& mebKÙee- peye nce Øeeke=âeflekeâ mebKÙee kesâ meeLe MetvÙe keâes uesles nQ lees Jes mebKÙeeSb hetCe& mebKÙeeSb (Whole number) keânueeleer 

nw~ Fme Øekeâej 0, 1, 2, 3, 4......... hetCe& mebKÙeeSB nQ~ 0 meyemes Úesšer hetCe& mebKÙee nQ~ ÛetBefkeâ ØelÙeskeâ hetCe& mebKÙee mes yeÌ[er hetCe& mebKÙeeSB 

nesleer nw~ Dele: keâesF& Yeer hetCe& mebKÙee meyemes yeÌ[er hetCe& mebKÙee vener nesleer nw~

›eâceeiele hetCe& mebKÙeeSB

ØeefMe#eg efvecveebefkeâle mebKÙeeDeeW kesâ ØelÙeskeâ mecetn hej OÙeeve oW,

4, 5, 6; 18, 19, 20; 28, 29, 30;

9, 10, 11 12; 52, 53, 54, 55, 56

Ghejesòeâ mecetneW ceW mebKÙeeSB yeeÙeW mes oeÙeW ›eâceMe: 1-1 kesâ Devlej mes yeÌ{ jner nQ~ mecetn ceW Deeies Deeves Jeeueer keâesF& Yeer mebKÙee Deheves 

"erkeâ henues keâer mebKÙee keâer GòejJeleea mebKÙee nw~ efkeâmeer mecetn keâer ome efJeMes<elee Jeeueer meYeer mebKÙeeSB ›eâceeiele mebKÙeeSB keânueeleer nw~ peje 

meesefÛeS efkeâ keäÙee mebKÙeeSB 15, 17, 20 ›eâceeiele mebKÙeeSB nQb ? veneR, Ùen ›eâceeiele mebKÙee vener nw~ oes ›eâceeiele hetCe& mebKÙeeDeeW keâe Devlej 

meowJe 1 neslee nQ~

ef›eâÙeekeâueehe-

1. keâesF& leerve ›eâceeiele mebKÙee ueerefpeS~ henueer mebKÙee Deewj leermejer mebKÙee keâes peesefÌ[S~ Øeehle Ùeesieheâue keâe DeeOee keâerefpeS~ Fme 

Øekeâej Øeehle mebKÙee mes yeerÛe JeeueermebKÙee keâer leguevee keâerefpeS~

Ghejesòeâ ef›eâÙeekeâueehe keâes keâjves kesâ Ghejevle Deehe osKeWies efkeâ-

leerve ›eâceeiele hetCe& mebKÙeeDeeW ceW henueer Deewj leermejer mebKÙeeDeeW kesâ Ùeesieheâue keâe DeeOee yeerÛe Jeeueer mebKÙee nesleer nQ~

hetCe& mebKÙeeDeeW keâe mebKÙee jsKee hej ØeoMe&ve- Skeâ jsKee KeeRefÛeS~ Fme hej Skeâ efyevog efpemes ‘MetvÙe’ DeLee&led O mes Debefkeâle keâjWb Fme 

efyevog kesâ oeFË Deesj Skeâ DevÙe efyevog ueerefpeS Deewj Gmes efyevog '1' mes Debefkeâle keâjW~ Fmeer ›eâce ceW oeF& Deesj Skeâ kesâ yeeo Skeâ efyevog keâes Debefkeâle 

keâjles peeSb Deewj Fve efyevogDeeW keâes 2, 3, 4, 5, 6, ....... Deeefo mes veeceebefkeâle efkeâÙee peeS~ OÙeeve oW efkeâ mebKÙee jsKee hej ØelÙeskeâ oes ›eâefcekeâ 

efyevogDeeW kesâ yeerÛe keâer otjer meowJe meceeve nesleer nw~

veerÛes oer ngF& jsKee, hetCe& mebKÙeeDeeW kesâ efueS mebKÙee jsKee nw-
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mebKÙee jsKee hej osKeves mes mhe° nw efkeâ mebKÙee 6, mebKÙee 2 kesâ oeF& Deesj efmLele nw~ Deewj mebKÙee 6, mebKÙee 2 mes yeÌ[er nw, DeLee&led 

6>2 nw~

Fmeer Øekeâej mebKÙee 5, mebKÙee 4 kesâ oeFË Deesj nw, DeLee&led 5>4 nw~

GheÙeg&òeâ mes Ùen efve<keâ<e& efvekeâuelee nw efkeâ oes hetCe& mebKÙeeDeeW ceW mes Jen mebKÙee yeÌ[er nesleer nw pees mebKÙee jsKee hej DevÙe mebKÙee kesâ oeFË 

Deesj efmLele nesleer nw leLee 0 meyemes Úesšer hetCe& mebKÙee nw~

mebKÙee jsKee hej Ùeesie- hetCe& mebKÙeeDeeW kesâ Ùeesie keâes mebKÙee jsKee hej oMee&Ùee pee mekeâlee nw~ 

pewmes- 2 Deewj 3 kesâ Ùeesie keâes osKeW~

leerj kesâ efmejs hej efyevog 2 nw~ 2 mes ØeejcYe keâerefpeS~ ÛetBefkeâ nceW Fme mebKÙee ceW 3 keâes peesÌ[vee nw, FmeefueS nce oeF& Deesj leerve keâoce 2 

mes 3, 3 mes 4 Deewj 4 mes 5 Ûeueles nQ~ pewmee efkeâ Thej efoKeeÙee ieÙee nw~

Fme Øekeâej 2 Deewj 3 keâe Ùeesie 5 nw~

mebKÙee jsKee hej JÙeJekeâueve (Ieševee)-

oes hetCe& mebKÙeeDeeW kesâ JÙeJekeâueve keâes Yeer mebKÙee jsKeehej oMee&Ùee pee mekeâlee nw~

pewmes- 5 ceW mes 3 keâes Ieševee-

leerj kesâ efmejs hej efyevog ‘5’ nw~ ‘5’ mes ØeejcYe keâerefpeS~ ÛetBefkeâ 3 keâes IešeÙee peelee nw~ FmeefueS yeeFË Deesj 1 cee$ekeâ Jeeues leerve keâoce 

Ûeueles nw leLee nce efyevog ‘2’ hej hengBÛeles nQ~

Dele: 5 ceW mes 3 keâes Ieševes hej 2 Øeehle neslee nw DeLee&led 5 - 3 · 2

mebKÙee jsKee hej iegCeve (iegCee)-

oes hetCe& mebKÙee kesâ iegCeve keâes mebKÙee jsKee hej oMee&Ùee pee mekeâlee nw~

pewmes- 2 x 5 keâe ceeve %eele keâjvee~

'0' mes ØeejcYe keâerefpeS Deewj oeFË Deesj Skeâ yeej ceW 2 cee$ekeâeW kesâ yejeyej kesâ keâoce ÛeeefnS~ Ssmes heeBÛe keâoce ÛeefueS~ Deye Deehe Ùen 

osKe jns nQ efkeâ efyevog ‘10’ hej hengBÛeles nQ, DeLee&led 2 x5 · 10

›eâceeiele hetCe& mebKÙeeSb-

Ssmes hetCe& mebKÙeeSb efpemeceW "erkeâ Deeies Deeves Jeeueer mebKÙeeSb, Gme mebKÙee keâer GòejJeleea nes, ›eâceeiele hetCe& mebKÙeeSb keânueeleer nw~

pewmes- 15, 16 ›eâceeiele mebKÙeeSb nQ~

hetCe& mebKÙeeDeeW hej mebef›eâÙeeDeeW kesâ ØeiegCe-

(A) hetCe& mebKÙeeDeeW hej Ùeesie kesâ ØeiegCe

(i) Ùeesie keâe mebJejkeâ ØeiegCe- oes hetCe& mebKÙeeDeeW keâe Ùeesieheâue meowJe hetCe& mebKÙee nesleer nw~

0 1 2 3 4 65

0 1 2 3 4 65 7 8 9 10 11 12
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pewmes- 2 ± 3 · 5, Skeâ hetCe& mebKÙee nw~

(ii) Ùeesie keâe ›eâceefJeefvecesÙe ØeiegCe- oes hetCe& mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie ›eâce yeoueves mes DeheefjJeefle&le jnlee nw~

pewmes- 5 ± 7 · 12

7 ± 5 · 12

\ 5 ± 7 · 12 · 7 ± 5

(iii) Ùeesie keâe lelmecekeâ DeJeÙeJe - efkeâmeer hetCe& mebKÙee ceW MetvÙe keâes peesÌ[ves hej mebKÙee ceW keâesF& heefjJele&ve veneR neslee nw~

pewmes- 7 ± 0 · 7

Fmeer keâejCe MetvÙe keâes Ùeesie keâe lelmecekeâ DeJeÙeJe keânles nQ~

(vi) Ùeesie keâe meenÛeÙe& ØeiegCe- Fme ØeiegCe ceW leerve mebKÙeeDeeW kesâ Ùeesie ceW efkeâvneR oes mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie henues efvekeâeue uesves kesâ yeeo 

GmeceW leermejer mebKÙee keâe Ùeesie keâjves hej Ùeesieheâue ceW keâesF& ØeYeeJe veneR heÌ[lee nw~

Ùen Ùeesie mebef›eâÙee keâe meenÛeÙe& efveÙece neslee nw~

pewmes- 2 ± (3 ± 4) · 2 ± 7 · 9

(2 ± 3) ± 4 · 5 ± 4 · 9

2 ± ( 3 ± 4) · (2 ± 3) ± 4 · 9

ØeefMe#egDeeW keâes DevÙe GoenjCe oskeâj Fme ØeiegCe keâes Deewj DeefOekeâ mhe° keâjJeeÙes~ 

(B) hetCe& mebKÙeeDeeW hej Ieševes kesâ ØeiegCe

(i) Ieševes keâe mebJejkeâ ØeiegCe-

osKeW- 7 - 4 · 3, Skeâ hetCe& mebKÙee

4 - 7 · -3, Skeâ hetCe& mebKÙee veneR

DeLee&led efkeâvneR oes hetCe& mebKÙeeDeeW keâe Devlej meowJe hetCe& mebKÙee veneR nesleer nQ~

Ùee, Ieševes keâer mebef›eâÙee hetCe& mebKÙeeDeeW kesâ efueS mebJejkeâ veneR nw~

(ii) Ieševes keâe ›eâce-efJeefvecesÙe ØeiegCe-

osKeW- 3 - 5 · -2

5 - 3 · 2

\3 - 5 · 5 - 3

DeLee&led Ieševes keâer mebef›eâÙee ces hetCe& mebKÙeeDeeW kesâ efueS ›eâce-efJeefveceÙe efveÙece ueeiet veneR neslee nw~

(iii) Ieševes ceW MetvÙe keâer lelmecekeâlee-

osKeW- 5 - 0 · 5, Skeâ hetCe& mebKÙee

 0 - 5 · -5, Skeâ hetCe& mebKÙee veneR 

DeLee&led Ieševes keâer mebef›eâÙee ces hetCe& mebKÙeeDeeW kesâ efueS '0' lelmecekeâ DeJeÙeJe veneR nQ~

(iv) Ieševes keâer mebef›eâÙee ceW meenÛeÙe& ØeiegCe-

osKeW- (7 - 5) - 3 · 2 - 3 · -1

7 - (5 - 3) · 7 - 2 · 5

\7 - (5 - 3) · (7 - 5) -3



DeLee&led Ieševes keâer mebef›eâÙee, hetCe& mebKÙeeDeeW kesâ efueS meenÛeÙe& veneR nw~

Fmekeâe DevÙe GoenjCe ueskeâj ØeefMe#egDeeW mes ÛeÛee& keâjW~

(c) hetCe& mebKÙee ceW iegCee kesâ ØeiegCe-

(i) iegCeve keâe mebJejkeâ ØeiegCe-

osKeW- 2 x 5 · 10

3 x 6 · 18

7 x 5 · 35

ÙeneB hej nce osKeles nQ efkeâ oes hetCe& mebKÙeeDeeW keâes Deeheme ceW iegCee keâjves kesâ yeeo Skeâ hetCe& mebKÙee Øeehle neslee nw~

DeLee&led hetCe& mebKÙeeSb, iegCeve kesâ mebJejkeâ keâs efveÙece keâe heeueve keâjlee nw~

(ii) iegCeve keâe ›eâce-efJeefvecesÙe ØeiegCe-

osKesW- 2 x 5 · 5 x 2 · 10

3 x 6 · 6 x 3 · 18

7 x 4 · 4 x 7 · 28

ÙeneB hej nce osKeles nQ efkeâ oes hetCe& mebKÙeeDeeW kesâ iegCeve keâe ›eâce yeoueves mes Gmekesâ heefjCeece ceW keâesF& heefjJele&ve veneR neslee nw~

DeLee&led hetCe& mebKÙeeSb, iegCeve kesâ ›eâce-efJeefvecesÙe efveÙece keâe heeueve keâjlee nw~

(iii) MetvÙe keâe iegCeve ØeiegCe-

osKeW- 0 x 0 · 0

0 x 5 · 0

0 x 5320 · 0

Dele: hetCe& mebKÙeeDeeW ceW mes efkeâmeer Yeer mebKÙee ceW MetvÙe mes iegCee keâjves hej iegCeveheâue MetvÙe Øeehle neslee nw~

(iv) iegCeve keâe lelmecekeâ DeJeÙeJe-

osKeW- 0 x 1 · 0

1 x 1 · 1

5 x 1 · 5

5002 x 1 · 5002

Dele: hetCe& mebKÙeeDeeW ceW mes efkeâmeer mebKÙee ceW 1 mes iegCee keâjves hej Jener mebKÙee Øeehle nesleer nw DeLee&led ‘1’ keâes iegCeve keâe lelmecekeâ 

DeJeÙeJe keânles nQ~

(v) iegCeve keâe meenÛeÙe& ØeiegCe- efkeâvneR leerve hetCe& mebKÙeeDeeW kesâ iegCeveheâue ceW Ùeefo efkeâvneR oes mebKÙeeDeeW kesâ iegCeveheâue keâes DevÙe 

leermejer mebKÙee mes iegCee efkeâÙee peeÙes lees iegCeveheâue ceW keâesF& Deblej veneR neslee nw~

pewmes- (5 x 3) x 4 · 5 x (3 x 4)

keäÙeeWefkeâ (5 x 3) x 4 · 15 x 4

               · 60

Deewj   5 x (3 x 4) · 5 x 12 

         · 60

(vi) iegCeve mebef›eâÙee keâe Ùeesie hej efJelejCe efveÙece-
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osKeW-   3 x (4 ± 5) · 3 x 9

              · 27

3 x 4 ± 3 x 5 · 12 ±15

              · 27

\  3 x (4 ± 5) · 3 x 4 ± 3 x 5

Dele: hetCe&mebKÙeeDeeW kesâ efueS iegCeve mebef›eâÙee keâe Ùeesie hej efJelejCe neslee nQ~

Fme Øekeâej keâe DevÙe GoenjCe oskeâj ØeefMe#egDees mes efve<keâ<e& efvekeâueJeeÙeW~

(vii) iegCeve keâe Ieševes hej efJelejCe efveÙece-

osKeW-    2 x (5 - 7) · 2 x (-2)

              · -4

2 x 5 - 2 x 7 · 10 - 14

              · -4

\  2 x (5 - 7) · 2 x 5 - 2 x 7

Dele; hetCe& mebKÙeeDeeW kesâ efueS, iegCeve mebef›eâÙee keâe Ieševes hej efJelejCe neslee nw~

(D) hetCe& mebKÙeeDeeW ceW Yeeie keâer mebef›eâÙee-

(i) Yeeie keâer mebef›eâÙee ceW mebJejkeâ ØeiegCe-

hetCe& mebKÙeeDees kesâ Ùegice (5, 6), (2, 5), (0, 5) Deewj (5, 8) keâes ueW~

nce osKeles nQ efkeâ ØelÙeskeâ oMee ceW ØeLece hetCe& mebKÙee ceW otmejer hetCe& mebKÙee mes Yeeie osves hej ncesMee hetCe& mebKÙee veneR Øeehle neslee nw~

Dele: hetCe& mebKÙeeDeeW kesâ efueS Yeeie keâer mebef›eâÙee, mebJejkeâ veneR nw~

(ii) MetvÙe mes hetCe& mebKÙeeDeeW ceW Yeeie-

osKeW-

ØeefMe#egDeeW mes ÛeÛee& keâjW efkeâ 6 keâes 0 mes Yeeie osves hej Yeeieheâue keäÙee nesiee ?

efve<keâ<e& - efkeâmeer hetCe& mebKÙee ceW MetvÙemes Yeeie osves hej heefjYeeef<ele veneR nw~

(iii) hetCe& mebKÙeeDeeW ceW  ‘1’  mes Yeeie 

osKeW- 5 ̧  1 · 5

8 ̧  1 · 8

        1000 ̧  1 · 1000

0 ̧  1 · 0

efkeâmeer hetCe& mebKÙee ceW ‘1’ mes Yeeie osves hej Yeeieheâue Jener mebKÙee Øeehle neslee nw~

(iv) MetvÙe ceW efkeâmeer MetvÙeslej hetCe& mebKÙee mes Yeeie-

osKeW-        0 ̧  5 · 0

      0 ̧  6 · 0

0 ̧  10002 · 0

efkeâmeer MetvÙeslej hetCe& mebKÙee keâe Yeeie MetvÙe ceW osves hej Yeeieheâue MetvÙe Øeehle neslee nw~
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(v) efkeâmeer MetvÙeslej hetCe& mebKÙee ceW Gmeer MetvÙeslej hetCe& mebKÙee keâe Yeeie osvee-

osKeW- 5002 ̧  5002 · 1

         5 ̧  5 · 1

      75 ̧ 75 · 1

efkeâmeer MetvÙeslej hetCe& mebKÙee ceW Gmeer MetvÙeslej hetCe& mebKÙee keâe Yeeie osves hej Yeeieheâue 1 Øeehle  neslee nw~ (MetvÙeslej keâe DeLe& nw MetvÙe kesâ 

DeueeJee)~ ØeefMe#egDeeW mes DevÙe GoenjCe oskeâj Gmekeâer ÛeÛee& keâjW~

cetuÙeebkeâve -

1. mebKÙeeDeeW 20, 100001, 5000, 700 keâer ›eâceeiele mebKÙee yeleeFÙes~

2. efvecveefueefKele ØeMve ceW efjòeâ mLeeve keâer hetefle& keâerefpeS-

(i) 0 ± 5 · ....

(ii) 0 ± 0 · ....

(iii) 750 ± 895 · 895 ± .....

(iv) 90535 x 1 · ....

(v) 0 ̧  20050 · ....

3. keäÙee a - (b - c) = (a - b) - c; peneB hej a, b, c hetCe& mebKÙeeSb nw,^ mecyevOe meowJe melÙe neslee nw ?

4. keäÙee oes efJeefYeVe MetvÙeslej hetCe& mebKÙeeDeeW a leLee b kesâ efueS-

a ̧  b + b = a mecYeJe nw ?

5. mebKÙee 504099 keâer hejJeleea mebKÙee nw-

(1) 504101           (2) 504100      (3)504098      (4) 504010

6. mebKÙee 78950 keâer hetJe&Jeleea mebKÙee nw-

(1) 78951            (2) 78949       (3) 78915       (4) 78849

7. efvecveebefkeâle mebKÙeeDeeW ceW mes hetCe& mebKÙee nw-

(1) 2                 (2) 10            (3) 50           (4) GheÙeg&òeâ meYeer

8. Ùeesie keâe lelmecekeâ DeJeÙeJe nw-

(1) 1                (2) -1             (3) 5             (4) 0

9. Ùeefo 3 ± 3 · 6 nw, lees efvecveebefkeâle ceW mes efkeâme efveÙece keâe heeueve keâjles nQ-

1. Ùeesie keâe mebJejkeâ ØeiegCe

2. Ùeesie keâe ›eâce efJeefvecesÙe ØeiegCe
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3. Ùeesie keâe meenÛeÙe& ØeiegCe

4. FveceW mes keâesF& veneR

10. 3 x (4 ±5) keâe ceeve yejeyej nw-

(1) 3 x 4 ± 5

(2) 3 x 4 ± 3 x 5

(3) 3± 4 x 5

(4) 4 x 3 x 5
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-6   -5   -4    -3    -2    -1   0  1     2    3    4     5    6

$e+Ceelcekeâ hetCeeËkeâ Oeveelcekeâ hetCeeËkeâ

-6   -5   -4    -3   -2    -1       1     2    3    4     5     6

0

-7   -6    -5   -4   -3   -2   -1       1     2    3    4     5    6     7

0

FkeâeF& - 5

hetCeeËkeâ leLee heefjcesÙe mebKÙeeDeeW hej ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSb leLee Fvekesâ 

Øeefleueesce leLee lelmecekeâ (Ùeesieelcekeâ leLee iegCeelcekeâ)

Fme FkeâeF& kesâ DeOÙeÙeveeshejevle efvecveebefkeâle keâer peevekeâejer nesieer-

• hetCeeËkeâ

• mebKÙee jsKee hej hetCeeËkeâeW keâe efve®heCe

• hetCeeËkeâeW ceW ›eâceyeælee

• hetCeeËkeâeW keâe Ùeesie, Ieševee, iegCee SJeb Yeeie keâjvee~

• heefjcesÙe mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie, Ieševee, iegCee SJeb Yeeie keâjvee~

pewmee efkeâ nce mebKÙeeDeeW ceW Øeeke=âeflekeâ mebKÙee, hetCe& mebKÙee keâe DeOÙeÙeve keâj Ûegkesâ nQ~ hetCeeËkeâeW Je heefjcesÙe mebKÙee hej ieefCeleerÙe 

mebef›eâÙeeDeeW keâe DeOÙeÙeve keâjWies~

hetCeeËkeâ-

meJe&ØeLece %eele keâer ieF& mebKÙeeSB, Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeSB DeLee&led 1,2,3,4...........nQ~ Ùeefo nce Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW kesâ meb«en ceW MetvÙe 

keâes meefcceefuele keâjW, lees nceW hetCe& mebKÙeeSB Øeehle neWieer~ Fve mebKÙeeDeeW ceW $e+Ceelcekeâ mebKÙeeDeeW DeLee&led -1, -2, -3, -4,..............keâes 

efceueeves hej mebKÙeeDeeW kesâ Fme mecetn keâes hetCeeËkeâ keânles nQ~ 

Fme meb«en ceW 1,2,3...........Oeveelcekeâ hetCeeËkeâ keânueeles nQ peyeefkeâ -1,-2,-3,............$e+Ceelcekeâ hetCeeËkeâ keânueeles nQ~

ØeefMe#egDeeW mes DevÙe GoenjCe oskeâj Fmes Deewj mhe° keâjeÙeW~

mebKÙee jsKee hej hetCeeËkeâeW keâe efve®heCe-

Skeâ jsKee KeeRefÛeS Deewj Gme hej meceeve otjer hej kegâÚ efyevog Debefkeâle keâerefpeS, pewmee efkeâ Thej kesâ efÛe$e ceW efoKeeÙee ieÙee nw~

Fme mebKÙee hej -4 Debefkeâle keâjves kesâ efueS, nce MetvÙe kesâ yeeFË Deesj Ûeej keâoce Ûeueles nQ~

ØeefMe#egDeeW mes DevÙe ØeMve keâes het@Úkeâj Gmes nue keâjJeeÙeW~

hetCeeËkeâeW ceW ›eâceyeælee-
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nce peeveles nQ efkeâ 5>2 neslee nw Deewj Thej KeeRÛeer ieF& mebKÙee jsKee ceW osKeles nQ efkeâ mebKÙee 5, mebKÙee 2 kesâ oeFË Deewj efmLele nw~

Fmeer Øekeâej, 4>0 Deewj mebKÙee 4, mebKÙee 0 kesâ oeFË Deesj efmLele nQ~

Deye ÛetBefkeâ mebKÙee 0, mebKÙee -5 kesâ oeFË Deesj efmLele nw, FmeefueS 0 > -5 nw~

hegve: mebKÙee -2, mebKÙee -7 kesâ oeFË Deesj efmLele nw, Dele: -2 > -7 nw~

Fme Øekeâej nce osKeles nQ efkeâ mebKÙee jsKee hej oeFË Deesj Ûeueves hej mebKÙee keâe ceeve yeÌ{lee nw Deewj yeeFË Deesj Ûeueves hej mebKÙee keâe ceeve Iešlee 

nw~

Dele: -4 < -3 < -2 < -1 < 0 < 1 < 2 < 3 < 4  FlÙeeefo nQ~

(A) mebKÙee jsKee hej hetCeeËkeâeW keâe peesÌ[vee (Ùeesie):-

(i) mebKÙee jsKee hej ØeefMe#egDeeW mes 3 Deewj 5 mes peesÌ[vee Fme Øekeâej yeleeÙeW~

mebKÙee jsKee hej henues nce 0 mes ØeejcYe keâjkesâ oeFË Deesj 3 keâoce Ûeueles nQ Deewj 3 hej hengBÛeles nQ~

efheâj nce 3 kesâ oeF& Deesj 5 keâoce Ûeueles nQ Deewj 8 hej hengBÛeles nQ~

   Fme Øekeâej, 3 ± 5 · 8 Øeehle neslee nw

(ii) DeeFS mebKÙee jsKee hej -3 Deewj -5 keâes peesÌ[s:

mebKÙee jsKee hej, henues nce 0 mes ØeejbYe keâjkesâ yeeFË Deesj leerve keâoce Ûeueves hej -3 hej hengBÛeles nQ~ Deye mebKÙee -3 kesâ yeeFË Deesj heeBÛe 

keâoce Ûeueles nQ Deewj -8 hej hengBÛeles nQ~

Fme Øekeâej (-3) ± (-5) · -8 Øeehle neslee nw~

(iii) DeeFS mebKÙee jsKee hej (±5) Deewj (-3) keâe Ùeesie Øeehle keâjles nQ~

-8   -7   -6   -5    -4   -3   -2   -1       1    2    3     4    5     6    7    8     90

-8   -7    -6   -5   -4   -3   -2   -1       1    2     3    4     5    6    7    80

-8   -7   -6   -5   -4   -3    -2   -1       1    2    3     4    5     6    7    0
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nce mebKÙee jsKee hej 0 mes ØeejbYe keâjkesâ oeFË Deesj heeBÛe keâoce Ûeueles nQ Deewj efyevog 5 hej hengBÛeles nQ~ efheâj nce efyevog ‘5’ kesâ yeeFË Deesj 3 

keâoce Ûeuekeâj efyevog ‘2’ hej hengBÛeles nQ~

DeLee&led , (±5) ± (-3) · 2

(iv) DeeFS, mebKÙee jsKee hej (-5) Deewj (±3) keâe Ùeesie Øeehle keâjles nQ~

henues nce 0 mes ØeejbYe keâjkesâ, 0 kesâ yeeFË Deesj 5 keâoce Ûeueles nQ Deewj -5 hej hengBÛeles nQ~ efheâj nce -5 kesâ oeFË Deesj 3 keâoce Ûeueles nQ 

Deewj -2 hej hengBÛeles nQ~ Dele:

(-5) ± (±3) · -2

ÙeespÙe Øeefleueesce-

DeeFS 3 Deewj -3 keâes peesÌ[W~

Deye nce 0 mes ØeejbYe keâjkesâ, 0 kesâ oeFË Deesj 3 keâoce Ûeuekeâj 3 hej hengBÛeles nQ, efheâj nce 3 kesâ yeeFË Deesj 3 keâoce Ûeuekeâj 0 hej 

hengBÛeles nQ~ Dele: 3 Deewj -3 keâes peesÌ[ves hej 0 Øeehle nesiee~ Fmeer Øekeâej nce (±5) Deewj (-5) keâes peesÌ[ves hej 0 Øeehle nesiee~ Ssmeer mebKÙeeSB 

Skeâ otmejs kesâ ÙeespÙe Øeefleueesce (Additive Inverse) keânueeleer nQ~

mebKÙee jsKee keâer meneÙelee mes hetCeeËkeâeW keâe JÙeJekeâueve (Ieševee)-

nce peeveles nQ efkeâ hetCe& mebKÙeeDeeW kesâ efueS, mebKÙee jsKee hej 6 ceW mes 2 keâes Ieševes hej 4 kewâmes Øeehle neslee nQ~

DeLee&led   6 - 2 · 4

DeeFSs Deye, 6 - (-2) keâe ceeve %eele keâjW~ Ùeefo nce mebKÙee jsKee hej 6 mes yeeFË Deesj 2 keâoce Ûeues lees 4 Øeehle nesiee~ 

leye 6 - (-2) · 4 uesefkeâve Ùen mener veneR nw

keäÙeeWefkeâ 6 - 2 · 4

leLee 6- 2 · 6 - (-2) nw~

Dele: nceW oeFË Deesj Ûeuevee nesiee~

DeLee&led 6 - (-2) · 8

Dele: nce keân mekeâles nQ efkeâ Ùeefo efkeâmeer hetCeeËkeâ mes Skeâ $e+Ceelcekeâ hetCeeËkeâ Iešeles nQ, lees nce Deye henues mes yeÌ[e hetCeeËkeâ Øeehle neslee nw~ 

      -7    -6   -5   -4   -3   -2   -1       1    2     3    4     5    6    7    

0

-5

3

      -6   -5   -4  -3   -2   -1       1    2    3    4    5    6    7

0
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Deye nceW Ssmee Øeleerle neslee nw efkeâ 6 ceW -2 kesâ ÙeespÙe Øeefleueesce peesÌ[ves keâe DeLe& Jener nw, pees 6 ceW mes (-2) keâes Ieševes keâe nw~

DeLee&led 6 - (-2) · 6 ± 2

hetCeeËkeâeW keâe iegCeve-

Skeâ Oeveelcekeâ Deewj Skeâ $e+Ceelcekeâ hetCeeËkeâ keâe iegCeve-

nce peeveles nQ efkeâ hetCe& mebKÙeeDeeW keâe iegCeve yeej-yeej Ùeesie nw~

pewmes :- 5±5±5±5 · 5²4·20

keäÙee hetCeeËkeâeW kesâ Ùeesie keâes Yeer Fme Øekeâej efve™efhele efkeâÙee pee mekeâlee nw?

DeeFÙes, osKeW :

(-4) ± (-4) ± (-4) · -12 nw~

Deye Fmekeâes mebKÙee jsKee hej Fme Øekeâej efve™efhele keâjles nQ~

GheÙeg&òeâ keâes nce Fme Øekeâej efueKe mekeâles nQ:

(-4)±(-4)±(-4) · 3²(-4)

3²(-4) · -12

Fmeer Øekeâej

(-3)±(-3)±(-3)±(-3)±(-3)±(-3) · 6 ² (-3)

                                · -18

otmejer efJeefOe mes 3²(-4) keâes %eele keâj mekeâles nQ~

meJe&ØeLece 3²4 keâes %eele keâerefpeS Deewj Øeehle iegCeveheâue mes henues $e+Ce (-) keâe efÛeÖ ueieeÙeW~

Dele: 3²(-4) · -(3²4) · -12

Fmeer Øekeâej 7²(-9), 8²(-7), 9²(-15) keâe ceeve %eele keâj mekeâles nQ~

DeeFÙes Deye ($e+Ceelcekeâ hetCeeËkeâ) ² (Oeveelcekeâ hetCeeËkeâ) keâes Fme hewšve& hej efueefKeS~

pewmes : (-2) ² 5 keâe ceeve %eele keâjvee nw~

nce heeles nQ,

2²5 · 10

1²5 · 5 · 10-5

0 ²5 · 0 · 5-5

-1²5 · 0-5 · -5

-2²5 · -5-5 · -10

Dele: -2²5 · -10

(-2)²5 · -10 · 2²(-5)

     -13 -12 -11 -10  -9   -8  -7   -6   -5   -4   -3   -2   -1      0
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Deye DevÙe GoenjCe ueskeâj Fmes Deewj mhe° keâj mekeâles nQ~

oes $e+Ceelcekeâ hetCeeËkeâeW keâe iegCeve:

keäÙee Deehe (-2)²(-3) keâe iegCeveheâue yelee mekeâles nQ?

osKeW; (-2)²4 · -8

(-2)²3 · -6 · -8-(-2)

(-2)²2 · -4 · -6-(-2)

(-2)²1 · -2 · -4-(-2)

(-2)²0 · 0 · (-2)-(-2)

(-2)²-1 · 0-(-2) · 2

(-2)²(-2) · 2-(-2) · 4

(-2)²(-3) · 4-(-2) · 6

Fme Øekeâej DevÙe GoenjCe ueskeâj GheÙeg&òeâ Øeef›eâÙee keâes Deewj DeefOekeâ mhe° keâj mekeâles nQ~

iegCeelcekeâ lelmecekeâ-

nce peeveles nQ efkeâ hetCe& mebKÙeeDeeW kesâ efueS 1 iegCeelcekeâ lelmecekeâ DeJeÙeJe (Multiplicative identity) nw~

DeOeesefueefKele hej ØeefMe#eg efJeÛeej keâjW-

(-3)²1 · -3 1²6 · 6

(-4)²1 · -........ 1²9 · -........

1²(-5) · -........ 1²11 · -........

1²(-6) · -........ 9²1 · -........

GheÙeg&òeâ mes Ùen mhe° nw efkeâ 1 hetCeeËkeâeW kesâ efueS iegCeelcekeâ lelmecekeâ DeJeÙeJe nw~ 

JÙeehekeâ ™he ceW efkeâmeer hetCeeËkeâ a kesâ efueS,

a²1 · 1²a ·a 

Dele: 1 hetCeeËkeâeW kesâ efueS Skeâ iegCeelcekeâ lelmecekeâ DeJeÙeJe nw~

hetCeeËkeâeW keâe efJeYeepeve:

efvecveebefkeâle leeefuekeâe keâes DeJeueesefkeâle keâjW~

iegCeve keâLeve mebiele Yeeie keâLeve

2² (-5) · -10 (-10) ´ (-5) · 2

(-10) ´ 2 · -5

(-3) ²6 · -18 (-18) ´ (-3) · 6

(-18) ´ 6 · (-3)

(-7) ²5 · ........ (-35) ´ ........ · 5
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GheÙeg&òeâ mes nce osKeles nQ efkeâ-

(-10) ´ 2 · -5

(-18) ´ 6 · -3

peye nce Skeâ $e+Ceelcekeâ hetCeeËkeâ keâes Oeveelcekeâ hetCeeËkeâ mes Yeeie osles nQ, lees nce hetCe& mebKÙeeDeeW kesâ ™he ceW Yeeie osles nQ Deewj Gmekesâ he§eeled 

Yeeieheâue mes hetJe& $e+Ce efÛeÖ (-) jKe osles nQ~

Deye 36 ´ (-4) · -9  Deewj  (35) ´ (-5) · -7

Fme Øekeâej nce keân mekeâles nQ efkeâ peye nce Skeâ Oeveelcekeâ hetCeeËkeâ keâes Skeâ $e+Ceelcekeâ hetCeeËkeâ mes Yeeie osles nQ, lees meJe&ØeLece nce GvnW hetCe& 

mebKÙeeDeeW kesâ ™he ceW Yeeie osles nQ Deewj Gmekesâ he§eeled Yeeieheâue kesâ meeceves $e+Ce efÛeÖ (-) jKe osles nQ~

heefjcesÙe mebKÙeeDeeW hej mebef›eâÙeeSB:-

Ùeesie- DeeFÙes meceeve nj Jeeues oes heefjcesÙe mebKÙeeDeeW   Deewj     keâes peesÌ[W~

oes ›eâceeiele efyevogDeeW kesâ yeerÛe keâer otjer    nw~ Dele:     Deewj      keâe peesÌ[ves keâe DeLe& nw efkeâ    kesâ yeeÙeeR Deesj 

leerve keâoce ÛeueW Deewj nce            kesâ mLeeve hej hengBÛeles nQ~

DeLee&led 

Fmekeâes Fme Øekeâej Yeer nue keâj mekeâles nQ:-

Fmeer Øekeâej DevÙe GoenjCe oskeâj Fmekeâes Deewj mhe° keâjW:-

Fmeer Øekeâej          efvecveefueefKele nesiee-

nceW keäÙee Øeehle neslee nw?

1

2

1

2
-

3

2

1

2
-

3

2

1

2

5 4 3 2 1 0 1 2 3 4 5

4 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

-----

2
1

2

-
=-

1 3
1

2 2

-
+=-( )

1 3 1 3 2
1

2 2 2 2

---
+===-( )

3 1

4 4

-
+

5 4 3 2 1 0 1 2 3 4

4 4 4 4 4 4 4 4 4 4

-----
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meeLe ner 

ÙeespÙe Øeefleueesce-

nce peeveles nQ efkeâ hetCeeËkeâeW ceW, -3 keâe ÙeespÙe Øeefleueesce (Additive inverse) 3 nw, 3 hetCeeËkeâ -3 keâe ÙeespÙe Øeefleueesce 

neslee nw~

heefjcesÙe mebKÙeeDeeW kesâ efueS-

     keâe ÙeespÙe Øeefleueesce     nesiee~

JÙekeâueve (Ieševee)

jcesMe oes heefjcesÙe mebKÙeeDeeW    Deewj    keâe Deblej Fme Øekeâej efvekeâeuelee nw;

jerlee peeveleer nw efkeâ oes hetCeeËkeâ a Deewj b kesâ efueÙes, a-b = a+(-b) efueKee pee mekeâlee nw~ Gmeves Ssmee heefjcesÙe mebKÙeeDeeW kesâ efueÙes Yeer 

efkeâÙee Deewj                                  Øeehle neslee nw~

Dele: oesveeW efJeefOeÙeeW mesSkeâ meceeve ner Deblej Øeehle efkeâÙee~

Dele: nce keân mekeâles nQ efkeâ oes heefjcesÙe mebKÙeeDeeW keâes Iešeles (JÙeJekeâueve) meceÙe, IešeS peeves Jeeueer mebKÙee kesâ ÙeespÙe Øeefleueesce keâes 

DevÙe heefjcesÙe mebKÙeeDeeW ceW peesÌ[ osvee ÛeeefnS~

Fme Øekeâej,

iegCeve-

heefjcesÙe mebKÙee     keâes 5 mes iegCee keâjW, DeLee&led nce         %eele keâjW~

mebKÙee jsKee hej Fmekeâe DeLe& nesiee efkeâ MetvÙe mes yeeFË Deesj   kesâ yejeyej heeBÛe keâoce Ûeuevee~

3 1 3 1 2

4 4 4 4

- -+-
+= =

3 3
0

4 4
-=

3

4
-

3

4

2

3

3

5

3 4 13 25
2 3

5 7 5 7

91 ( 125)

35

34

35
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=
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-
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3
x-

2

3
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3
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3
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-7
3
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3
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3

-3
3
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3

-1
3

1
3

2
3

3
3

4
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DeLee&led

otmejer efJeefOe keâe ØeÙeesie keâjves hej Fmekeâe nue Fme Øekeâej nw- 

nce Gmeer heefjcesÙe mebKÙee hej hengBÛeles nQ~

DevÙe GoenjCe ueskeâj Fmekeâes Deewj mhe° keâjW~ iegCeelcekeâ Øeefleueesce keâer ÛeÛee& keâjkesâ yeleeÙeW efkeâ efkeâmeer mebKÙee keâes Gmekesâ iegCeelcekeâ 

Øeefleueesce mes iegCee keâjves hej 1 Øeehle neslee nw~ pewmes 5 keâe iegCeelcekeâ Øeefleueesce    leLee -5 keâe iegCeelcekeâ Øeefleueesce -    nw~ Fme Øekeâej   

heefjcesÙe mebKÙee -    mebKÙee (-5) keâe JÙegl›eâce Ùee mebKÙee 5 heefjcesÙe  mebKÙee    keâe JÙegl›eâce nw~ Fmeer Øekeâej -     leLee -5 Yeer Skeâ-otmejs 

kesâ JÙegl›eâce nw~

efJeYeepeve-

heefjcesÙe mebKÙee keâe Gmekesâ JÙegl›eâce mes iegCeveheâue meowJe 1 neslee nw~

GoenjCe-              keâe JÙegl›eâce

Fmeer Øekeâej 

efJepeÙe ves Skeâ heefjcesÙe mebKÙee     keâes DevÙe heefjcesÙe mebKÙee      mes Fme Øekeâej efJeYeeefpele efkeâÙee 

  Dele: Skeâ heefjcesÙe mebKÙee keâes efkeâmeer DevÙe heefjcesÙe mebKÙee mes Yeeie osves keâe DeLe& nw efkeâ nce Gme heefjcesÙe mebKÙee keâes 

DevÙe heefjcesÙe mebKÙee kesâ JÙegl›eâce mes iegCee keâj osles nQ~

ef›eâÙee keâueehe-

keäÙee hetCeeËkeâeW leLee heefjcesÙe mebKÙeeDeeW hej ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeDeeW kesâ ØeiegCe melÙe nQ?

ØeefMe#ekeâ ØeiegCeeW keâer melÙelee keâer peeBÛe ØeefMe#egDeeW mes efJeefYeVe GoenjCeeW Éeje keâjJeeÙeW~

efMe#ekeâ ØeefMe#egDeeW mes efvecveebefkeâle ef›eâÙee keâueehe keâjJeeÙeW-

ieòee, Lecee&keâesue, «eerefšbie keâe[& DeLeJee uekeâÌ[er keâer DeeÙeleekeâej hešjer yeveJeeFS~

Deye hešjer hej efÛe$eevegmeej efÛevneW keâes Debefkeâle keâj Gme hej Skeâ mejkeâves Jeeuee mebkesâleebkeâ ueieJeeÙeW leLee ØeefMe#eg mes hetJe& 

mebKÙeeDeeW, hetCeeËkeâeW leLee heefjcesÙe mebKÙeeDeeW hej peesÌ[, Ieševee SJeb iegCee keâer mebef›eâÙeeDeeW keâe DeYÙeeme keâjJeeÙeW SJeb Gòej keâer hegef° 

keâjJeeÙeW~

2 10
x5

3 3
-=-

2 2x5 10
x5

3 3 3

-
-==-

3 3
x
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3 4
x 1

4 3
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--=( ) ( )
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(1)

(2)

(3)

cetuÙeebkeâve-

(1) efvecveebefkeâle ØeMveeW keâes nue keâerefpeS:

(i) (-250) + (+150)

(ii) 11 + (-7)

(iii) (-380) + (-270)

(iv) (-7) + (-9) + 4 + 16

(v) 37 + (-2) + (-65) + (-18)

(2) efvecveebefkeâle ØeMveeW keâes nue keâerefpeS :

(i) 35 - 20 (ii) 72 - (-90)

(iii) (-20) + (-13) (iv) (-7) - 8 - (25)

(3) efvecveebefkeâle ØeMve keâe ceeve yeleeFS:

(i) 15 x (-18) (ii) -55 x 15

(iii) (-20) x (-10) (iv) 10 x 105

(4) efvecveebefkeâle ØeMveeW keâe ceeve yeleeFS-

(i) (-30) ´ 10 (ii) 50 ´ (-5)

(iii) (-36) ´ (-9) (iv) 0 ´ (-12)

(5) efvecveebefkeâle ØeMveeW keâe ceeve yeleeFS-

(i) (ii) 

(iii) (iv) 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

-12 -11 -10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 108 119 12 13
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1

2

2

3
-

2

9

1

9

(6) heefjcesÙe mebKÙee     Deewj     kesâ ceOÙe Ûeej heefjcesÙe mebKÙeeSB %eele keâerefpeS~

(mebkesâle : henueer heefjcesÙe mebKÙee 

otmejer heefjcesÙe mebKÙee

Fmeer Øekeâej DevÙe heefjcesÙe mebKÙeeSB %eele keâjes~

(7) melÙe keâLeve kesâ meeceves (Ö) leLee DemelÙe keâLeves kesâ Deeies (²) ueieeFÙes-

(i)       Deewj     kesâ "erkeâ ceOÙe keâer heefjcesÙe mebKÙee     nw~

(ii) 0 Deewj 1 kesâ "erkeâ ceOÙe keâer heefjcesÙe mebKÙee     nw~

(iii)       Deewj    kesâ yeerÛe Skeâ heefjcesÙe mebKÙee     nw~

(iv) efkeâvneR oes efJeefYeVe heefjcesÙe mebKÙeeDeeW kesâ ceOÙe Deveskeâ heefjcesÙe mebKÙeeSB nesleer nQ~

(8)  -1 Deewj     kesâ "erkeâ yeerÛe keâer heefjcesÙe mebKÙee nw-

(i) (ii) 

(iii)  - (iv)

(9)  mebKÙee jsKee hej heefjcesÙe mebKÙeeDeeW 3 Deewj 4 kesâ yeerÛe keâer oes efleneF& otjer hej efmLele heefjcesÙe mebKÙee nw-

(i) (ii) 

(iii)  (iv)

(10)  -1 Deewj 1 kesâ "erkeâ yeerÛe keâer heefjcesÙe mebKÙee nw-

(i)  -2 (ii)  2 

(iii)  0 (iv)

(11)      mes      Deewj      kesâ ceOÙe Skeâ meeleJeeR otjer hej efmLele heefjcesÙe mebKÙee nw-

1

2
-

1

2
-

1

2

3

4

3

4

5

2
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3
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3
-
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3
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(i) (ii) 

(iii) (iv)

(mebkesâle : DeYeer° mebKÙee nesieer 

(12) mebKÙee -     keâe iegCeveelcekeâ Øeefleueesce nw-

(i) (ii) 0

(iii) 1 (iv) 

(13) mebKÙee        keâe ÙeespÙe Øeefleueesce nw-

(i) (ii)

(iii) (iv) 1

19

29

19

29

29

19
-

30

278

278

30

30

270
-

30

278
-

( )
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FkeâeF& - 6
meceerkeâjCe leLee meJe&meefcekeâe keâe DeLe& 

Fme FkeâeF& kesâ DeOÙeÙeveeshejevle efvecveebefkeâle keâer peevekeâejer nesieer-

(1) meceerkeâjCe keâe DeLe&

(2) meceerkeâjCe yeveevee leLee nue keâjvee

(3) meJe&meefcekeâe keâe DeLe&

(4) meceerkeâjCe leLee meJe&meefcekeâe ceW Devlej

efMe#ekeâ ØeefMe#egDeeW keâes DeJeiele keâjeÙeW efkeâ Jen owefvekeâ peerJeve ceW keâF& Øekeâej kesâ JeekeäÙe yeesueles nQ~ pewmes-

(1) Deepe jele ceW Je<ee& nesieer~

(2) ueKeveT Gòej ØeosMe keâer jepeOeeveer nw~

(3) mebKÙee 10 mebKÙee 15 mes yeÌ[er nw~

(4) jefJeJeej kesâ yeeo meesceJeej DeeÙesiee~

(5) keâue kesâ cewÛe ceW Yeejle peerlesiee~

Fve JeekeäÙeeW ceW mes ØeLece Je hebÛece JeekeäÙe kesâ melÙe DeLeJee DemelÙe nesves keâer yeele efveef§ele ™he mes veneR keâner pee mekeâleer nw, peyeefkeâ 

JeekeäÙe 2,3 Deewj 4 keâe melÙe Ùee DemelÙe nesvee efveef§ele nw~

Ssmes JeekeäÙe efpevekeâe melÙe Ùee DemelÙe nesvee megefveef§ele nes, keâLeve keânueelee nw~

Deye efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâjW pees cetueYetle mebef›eâÙeeDeeW hej DeeOeeefjle nw-

(1) 6 ± 6 · 12 (melÙe)

(2) 3 < 1 (DemelÙe)

(3) 5 > 6 (DemelÙe)

(4) x + 5 = 7 (%eele veneR)
2(5) x  = 9 (%eele veneR)

keâLeve 1, 2, 3 Ssmes keâLeve nQ, efpemeceW De#ej mebKÙee veneR nw~ keâLeve 4 Deewj 5 ceW De#ej mebKÙee x meefcceefuele nw~ Fve keâLeveeW keâer 

melÙelee x kesâ ceeve hej efveYe&j keâjleer nw~ keâLeve 4, x kesâ ceeve 2 kesâ efueS ner melÙe nw~ Mes<e meYeer ceeveeW kesâ efueS DemelÙe nQ~ keâLeve 5, x kesâ 

ceeve ±3 kesâ efueS melÙe nw~ hegve: keâLeve 1, 4, 5 hej efJeÛeej keâerefpeS-

6 + 6 = 12 .................(1)

x + 5 = 7 .................(2)
2x  = 9 .................(3)

Fve meYeer keâLeveeW ceW meceevelee metÛekeâ efÛevn ‘·’ keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee nw~ Dele: Ùes meYeer keâLeve meceevelee metÛekeâ keâLeve keânueeles nQ

ef›eâÙee keâueehe-

efMe#ekeâ ØeefMe#egDeeW mes ef›eâÙeekeâueehe keâjJeeÙeW~ ceeefÛeme keâer leerefueÙeeW keâes GvnW oskeâj Gvemes V leLee N kesâ Øeefle™he yeveJeekeâj efvecveebefkeâle 

meejCeer keâes Yejves kesâ efueS DeeosefMele keâjW~

34



›eâ.meb. V kesâ Øeefle™he leerefueÙeeW keâer mebKÙee ›eâ.meb. N kesâ Øeefle™he leerefueÙeeW keâer mebKÙee

keâer mebKÙee keâer mebKÙee

1. 1 2 1. 1 3

2. 2 2 x 2 2. 2 3 x 2

3. 3 : 3. 3 :

4. : : 4. 4 :

n - n -

Ghejesòeâ meejCeer mes mhe° nw efkeâ V leLee N kesâ n Øeefle™he kesâ efueS ›eâceMe: DeeJeMÙekeâ leerefueÙeeW keâer mebKÙee 2n leLee 3n nesieer~ ÙeneB hej 

leerefueÙeeW keâer mebKÙee n kesâ ceeve hej efveYe&j keâjleer nw~

Ûej Deewj DeÛej-

ØeefMe#egDeeW keâes Ûej Deewj DeÛej mes heefjefÛele keâjeves mes hetJe& veerÛes yeveer leeefuekeâe ceW efjòeâ mLeeveeW keâer hetefle& keâjJeeÙeW~

(1) Je=òe keâe JÙeeme d · 2 ² ef$epÙee (r)

 leeefuekeâe -1

r (mesceer) 2r (mesceer ceW) d (mesceer ceW)

1 2 x 1 2

4 ----- --

6 --- - -

: : :

: : :

12 --- ---

(2) Skeâ keâej 40 efkeâceer/IeCše keâer Ûeeue mes pee jner nw~ keâej Éeje Ûeueer ieF& otjer, Ûeeue SJeb meceÙe ceW mebyebOe Fme Øekeâej nw-

otjer (s)· Ûeeue ² meceÙe · 40 ² t 

leeefuekeâe-2

meceÙe t (Iebšs ceW) Ûeeue ² meceÙe otjer s (efkeâceer. ceW)
 40 ² t

1 40 x 1 40

2 40 x 2 80

3 -- --

6 -- --

8 -- --

GheÙeg&òeâ oesveeW leeefuekeâeDeeW mes Deehe keäÙee efve<keâ<e& efvekeâeueles nQ? oesveeW leeefuekeâeDeeW keâes osKeves mes mhe° nw efkeâ kegâÚ jeefMeÙeeW keâe ceeve 

efJeefYeVe heefjefmLeefleÙeeW ceW yeouelee jnlee nw Deewj kegâÚ keâe ceeve heefjefmLeefle kesâ Devegmeej veneR yeouelee nwb~ 

Dele:
efpevekeâe ceeve heefjefmLeefle kesâ Devegmeej yeouelee nw Jen Ûej leLee efpevekeâe ceeve veneR yeouelee nw Jen DeÛej keânueeleer nw~
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leeefuekeâe-1 ceW r leLee d Ûej nw leLee 2 DeÛej nw~ Fmeer Øekeâej leeefuekeâe-2 ceW t Deewj s Ûej nw leLee 40 DeÛej nw~

Ûej keâes oMee&ves kesâ efueS l, m, n, x, y, z, ........ FlÙeeefo De#ejeW keâes ØeÙeesie keâjles nQ~

meceerkeâjCe keâe DeLe&-

efMe#ekeâ ØeefMe#egDeeW mes ÛeÛee& keâjW efkeâ GheÙeg&òeâ ef›eâÙeekeâueehe ceW ØeefMe#egDeeW ves leerefueÙeeW mes V keâe Øeefle™he yeveeves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ 

leerefueÙeeW keâer mebKÙee leLee V kesâ Øeefle™he mebKÙee ceW Skeâ mecyevOe mLeeefhele efkeâÙee Lee~ V Øeefle™he kesâ efueS DeeJeMÙekeâ leerefueÙeeW keâer mebKÙee 

=2n nwb~ Deye Ùeefo Deehekeâes 8 leerefueÙeeB oer ieF& neW lees V kesâ efkeâleves Øeefle™he yeveWies? Fme efmLeefle ceW 2n = 8, Ùen Skeâ Ssmee ØeefleyevOe nw pees 

Ûej n Éeje mebleg° nesvee ÛeeefnS~

n keâe ceeve 2n keâe ceeve ØeefleyevOe mebleg° nw Ùee veneR

1. 2 vener

2. 4 vener

3. 6 vener

4. 8 neB

5 10 vener

Fme Øekeâej Deehe osKeles nQ efkeâ GheÙeg&òeâ ØeefleyevOe 2n · 8 kesâJeue kesâ efueS n · 4 kesâ mebleg° neslee nw~ 4 kesâ Deefleefjòeâ DevÙe efkeâmeer 

ceeve kesâ efueS ØeefleyevOe mebleg° veneR neslee nw~ Dele: Ssmes ØeefleyevOe keâes pees efkeâmeer Ûej kesâ efveef§ele ceeve kesâ efueS mebleg° neslee nw, meceerkeâjCe 

keânueelee nw~

efve<keâ<e&-

Skeâ meceerkeâjCe mecelee metÛekeâ efÛevn Ùegòeâ yeerpeerÙe JÙebpekeâ hej Skeâ ØeefleyevOe nw, efpemeceW Ûej kesâ efkeâmeer efJeefMe° ceeve kesâ efueS JÙebpekeâ 

(meefcekeâe) kesâ oesveeW he#eeW keâe ceeve meceeve neslee nw~ Ûej keâe Ùen efJeefMe° ceeve meceerkeâjCe keâe nue keânueelee nw~ meceerkeâjCe keâe mecelee metÛekeâ 

efÛeÖ Ùen oMee&lee nw efkeâ meceerkeâjCe kesâ Ûej kesâ efJeefMe° ceeve kesâ efueS Fme mecelee efÛeÖ kesâ yeeÙeeR Deesj kesâ JÙebpekeâ keâe ceeve Deewj efÛeÖ kesâ oeÙeeR 

Deesj kesâ JÙebpekeâ keâe ceeve hejmhej yejeyej nw~ Ùeefo yeeBÙee he#e Deewj oeBÙee he#e kesâ yeerÛe ceW mecelee efÛevn kesâ Deefleefjòeâ keâesF& DevÙe efÛevn nes, lees 

Jen Skeâ meceerkeâjCe veneR nw~ pewmes-

7x + 8 > 20 (meceerkeâjCe veneR nw)

4x + 5 = 17 (meceerkeâjCe nw)

2x + 3 < 8 (meceerkeâjCe veneR nw)

meceerkeâjCe yeveevee leLee nue keâjvee-

efMe#ekeâ ØeefMe#egDeeW keâes meceerkeâjCe mes DeJeiele keâje Ûegkesâ nQ~ Deye ØeefMe#egDeeW mes Ùen ÛeÛee& keâjW efkeâ efoÙes ieÙes keâLeveeW kesâ DeeOeej hej 

meceerkeâjCe yeveeves keâer Øeef›eâÙee kewâmes nesieer? efMe#ekeâ ØeefMe#egDeeW mes Jeelee&ueehe keâjW efkeâ Ùeefo Deeheves Deheves YeeF& keâes kegâÚ ®heÙes efoÙes leLee Deehekeâer 

ceeB ves Yeer Deehekesâ YeeF& keâes ̀  50 efoÙes~ oesveeW ®heÙeeW keâes efceueekeâj Gmekesâ heeme kegâue 200 ®heÙes nes ieÙes~ Deeheves Deheves YeeF& keâes efkeâleves ®heÙes 

efoÙes? meceerkeâjCe yeveekeâj mhe° keâerefpeS~

ÛetBefkeâ Deeheves Deheves YeeF& keâes kegâÚ ®heÙes efoÙes leLee Deehekeâer ceeB ves Gmes 50 ̀  efoÙee~ oesveeW keâer efceueekeâj kegâue ®heÙes 200 ngS~ ceeve 
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ueerefpeS efkeâ Deeheves Deheves YeeF& keâes x ®heÙes efoÙes~ Dele: Deehekesâ YeeF& kesâ heeme ̀  Fme Øekeâej neWies- 

Deehekesâ Éeje efoÙee ieÙee ̀  ± ceeB kesâ Éeje efoÙee ieÙee ̀  · 200 

x + 50 = 200

\x = 200 - 50 = 150

x + 50 = 200 Skeâ meceerkeâjCe nw efpemeceW Ûej x keâe ceeve (x = ̀  150) Fme meceerkeâjCe keâe nue nw~ keäÙeeWefkeâ x keâe ceeve 150 

jKeves hej meceerkeâjCe keâe yeeBÙee he#e oeBÙes he#e kesâ yejeyej neslee nw~ DeLee&led meceerkeâjCe mebleg° nes peelee nw~ 150 keâes meceerkeâjCe keâe cetue Yeer 

keânles nQ~

Jen mebKÙee pees Ûej kesâ mLeeve hej ØeeflemLeeefhele keâjves hej meceerkeâjCe keâes mebleg° keâj osleer nw, Gme meceerkeâjCe keâe nue (cetue) keânueeleer nw~

ØeÙeeme keâerefpeS-

efvecveefueefKele ieefCeleerÙe keâLeve keâes yeerpeerÙe JÙebpekeâ kesâ ™he ceW efueefKeS, leLee peeBÛe keâerefpeS efkeâ Ùen meceerkeâjCe nw DeLeJee 

veneR~ 

1. efkeâmeer mebKÙee ceW 8 peesÌ[e peeÙe lees 13 Øeehle neslee nw~

2. efkeâmeer mebKÙee kesâ 6 iegves mes 5 IešeSB lees 25 Øeehle neslee nw~

3. efkeâmeer mebKÙee kesâ Skeâ efleneF& ceW 7 peesÌ[e peeÙe lees 15 Øeehle neslee nw~

OÙeeve oW-efkeâmeer meceerkeâjCe ceW yeeÙeW Deewj oeÙeW he#eeW ceW mes keâce mes keâce efkeâmeer Skeâ he#e keâes Ûej mes Ùegòeâ JÙebpekeâ DeJeMÙe nesvee 

ÛeeefnS DevÙeLee Ùen meceerkeâjCe veneR nesiee~ yeefukeâ Skeâ DebkeâieefCeleerÙe meefcekeâe nesieer~

meJe&meefcekeâe keâe DeLe&-

efMe#ekeâ ØeefMe#egDeeW mes Ùen ÛeÛee& keâj Ûegkesâ nQ efkeâ yeerpeerÙe JÙebpekeâ hej Ssmee ØeefleyevOe pees Ûej kesâ efkeâmeer efJeefMe° ceeve kesâ efueS mebleg° 

neslee nw, meceerkeâjCe keânueelee nw~ ØeefMe#egDeeW keâes DeeosefMele keâjW efkeâ Jen meesÛe keâj yeleeS efkeâ keäÙee keâesF& Ssmee ØeefleyevOe nes mekeâlee nw pees Ûej kesâ 

efkeâmeer efJeefMe° ceeve kesâ efueS Ùee meYeer ceeveeW kesâ efueS mebleg° neslee nw?
2ØeefMe#egDeeW mes yeerpeerÙe keâLeve x(2x+5)=2x +5x keâe x kesâ ceeve  -1, -2, 0, 1,2 leLee 3 kesâ efueS melÙelee keâer peeBÛe meejCeer 

yeveJeekeâj keâjJeeÙeW~
2melÙelee keâer peeBÛe - keâLeve x(2x+5)= 2x +5x

›eâce. x yeeBÙee he#e oeBÙee he#e
2mebKÙee x(2x+5) 2x +5x

1 -2 -2 -2

2 -1 -3 -3

3 0 0 0

4 1 7 7

5 2 18 18

6 3 33 33

Ghejesòeâ meejCeer mes mhe° nw efkeâ x kesâ ØelÙeskeâ ceeve kesâ efueS yeeBÙee he#e, oeÙeW he#e kesâ yejeyej nw~

Dele: Ssmee meceevelee metÛekeâ yeerpeerÙe keâLeve pees Ûej kesâ ØelÙeskeâ ceeve kesâ efueS melÙe neslee nw; meJe&meefcekeâe keânueeleer nw~
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2Fme Øekeâej Deehe osKeles nQ efkeâ keâLeve x(2x+5)=2x +5x Skeâ meJe&meefcekeâe nw~

meceerkeâjCe leLee meJe&meefcekeâe ceW Devlej-

efMe#ekeâ ØeefMe#egDeeW keâes efvecve yeerpeerÙe ØeefleyevOe keâes oskeâj Ûej kesâ efJeefYeVe ceeve kesâ efueS efve<keâ<e& efvekeâueJeeÙeW-

1. 4x + 3 = 2x + 11
2 32. 2x(x -1) = 2x  - 2x

ØeefleyevOe (1) keâer leeefuekeâe                       ØeefleyevOe (2) keâer leeefuekeâe

  x keâe ceeve yeeBÙee oeBÙee keäÙee x keâe ceeve yeeBÙee oeBÙee keäÙee

he#e  he#e yeeÙee he#e-oeÙee he#e he#e he#e yeeÙee he#e-oeÙee he#e

  1 7 13 veneR 1 0 0 neB

  2 11 15 veneR 2 12 12 neB

  3 15 17 veneR 3 48 48 neB

  4 19 19 neB 4 120 120 neB

  5 23 21 veneR 5 240 240 neB

Ghejesòeâ leeefuekeâe keâes osKekeâj Deehe oesveeW ØeefleyevOeeW kesâ mecyevOe ceW keäÙee efve<keâ<e& efvekeâeueles nQ? leeefuekeâe (1) keâe ØeefleyevOe 

kesâJeue Ûej kesâ Skeâ efveef§ele ceeve kesâ efueS mebleg° neslee nw peyeefkeâ leeefuekeâe (2) keâe ØeefleyevOe Ûej kesâ ØelÙeskeâ ceeve kesâ efueS mebleg° neslee nw~ 

ØeefleyevOe (1) meceerkeâjCe nw peyeefkeâ ØeefleyevOe (2) meJe&meefcekeâe nw~ 

efve<keâ<e&-

Dele: meceerkeâjCe Skeâ Ssmee meceevelee metÛekeâ yeerpeerÙe keâLeve nw pees Ûej kesâ kegâÚ efveef§ele ceeve (Ùee ceeveeW) kesâ efueS mebleg° nesles nQ 

peyeefkeâ meJe&meefcekeâe Skeâ Ssmee meceevelee metÛekeâ yeerpeerÙe keâLeve nw pees Ûej kesâ ØelÙeskeâ ceeve kesâ efueS melÙe neslee nw~ Ùener meceerkeâjCe leLee 

meJe&meefcekeâe ceW ØecegKe Devlej nw~

cetuÙeebkeâve-

1. efvecveefueefKele ceW meJe&meefcekeâe nw-

(i) 2x + 3 = 5 (ii) 2(x+1) = 2x+2

(iii) 4x = 2x+6 (iv) x+4 = 6-3x

2. meceerkeâjCe x + 7 = 9 ceW x keâe ceeve nw-

(i) 2 (ii) 16

(iii) 10 (iv) 4

3. efvecveefueefKele ceW meceerkeâjCe nw-

(i) 4x + 3 > 5 (ii) 2x+5 < 9
2  

(iii) 4x +x  =x(x+4) (iv) 3x+5 = 8
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4. efoKeeFS efkeâ- 
2(i) 3x(x + 1) = 3x  + 3x Skeâ meJe&meefcekeâe nw~

2(ii) x -1 = 4 Skeâ meJe&meefcekeâe veneR nw~

(iii) 5x - 1 = 14 Skeâ meceerkeâjCe nw~
2 2

(iv) 4x +4x+1 = (2x+1) Skeâ meJe&meefcekeâe nw~

(v) 3x+4=8+9x Skeâ meceerkeâjCe nw~

5. ceerje ves ieefCele keâer hegmlekeâ Kejeroves kesâ efueS Deheveer ceeB mes kegâÚ ™heÙes efueS~ Gmekesâ efheleepeer ves Yeer Gmes ̀  100 efoÙes~ oesveeW  

kesâ ™heÙeeW keâes efceueekeâj Gmekesâ heeme kegâue ̀  150 nes ieÙes~ ceerje ves Deheveer ceeB mes efkeâleves ™heÙes efueS ? meceerkeâjCe yeveekeâj 

mhe° keâerefpeS~

6. meceerkeâjCe x + 7 = 14 keâes nue keâerefpeS~

7. meceerkeâjCe 2x + 5 = 13 keâes nue keâerefpeS~

8. meceerkeâjCe x - 9 = 3 keâes nue keâerefpeS~
2 29. leeefuekeâe yeveekeâj efmeæ keâerefpeS efkeâ (x+1)  = x +2x+1 Skeâ meJe&meefcekeâe nQ ?

210. leeefuekeâe yeveekeâj efve<keâ<e& efvekeâeefueS efkeâ ØeefleyevOe 5x+4 = 3x+8  leLee ØeefleyevOe x(x+2) = x +2x ceW keâewve mee 

ØeefleyevOe meJe&meefcekeâe nQ ?
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FkeâeF& - 7

jsKeerÙe meceerkeâjCe (Skeâ Ûej ceW) keâe nue SJeb Fme hej DeeOeeefjle ØeMve 

Fme FkeâeF& kesâ DeOÙeÙeveeshejevle efvecveebefkeâle keâer peevekeâejer nesieer-

(1) jsKeerÙe meceerkeâjCeeW keâer henÛeeve leLee Gvekeâer efJeMes<eleeDeeW keâe %eeve

(2) jsKeerÙe meceerkeâjCeeW keâes nue keâjves keâer o#elee

(3) meceerkeâjCe DeeOeeefjle owefvekeâ peerJeve mes mecyeefvOele Jeeefle&keâ ØeMveeW keâes nue keâjves keâe keâewMeue

ØeefMe#eg meceerkeâjCeeW mes hetJe& heefjefÛele nw meb#eshe ceW Skeâ meceerkeâjCe mecelee metÛekeâ efÛevn Ùegòeâ yeerpeerÙe JÙebpekeâ hej Skeâ ØeefleyevOe nw, efpemeceW 

Ûej kesâ efkeâmeer efJeefMe° ceeve kesâ efueS JÙebpekeâ kesâ oesveeW he#eeW keâe ceeve meceeve neslee nw~ Ûej keâe Ùen efJeefMe° ceeve meceerkeâjCe keâe nue keânueelee 

nw~

jsKeerÙe meceerkeâjCe-

 peye efkeâmeer meceerkeâjCe ceW GheefmLele Ûej keâer DeefOekeâlece Ieele Skeâ nesleer nw lees Ssmes meceerkeâjCe keâes jsKeerÙe meceerkeâjCe keânles nQ~ 

GoenjCe- 5x-8=10, 2x+5=15 Deeefo~ Skeâ Ûej Jeeues jwefKekeâ meceerkeâjCe Ûej kesâ kesâJeue Skeâ ceeve kesâ efueS ner mebleg° nesles nQ~

efvecveebefkeâle meceerkeâjCe hej efJeÛeej keâerefpeS-

4 + x = 24

keâLeve kesâ ™he ceW Ùen meceerkeâjCe keäÙee JÙeòeâ keâjlee nw ? GheÙeg&òeâ meceerkeâjCe Ùen JÙeòeâ keâjlee nw efkeâ 4 ceW x peesÌ[ves hej Ùeesieheâue 24 

Øeehle neslee nw~ Fme meceerkeâjCe keâes nue keâjves keâe leelheÙe& nw x keâe ceeve %eele keâjvee~ mhe° nw efkeâ ÙeneB x keâe ceeve 20 nw, keäÙeeWefkeâ 4 ceW 20 

peesÌ[ves hej Ùeesieheâue 24 Øeehle neslee nw~

Fmes nce Fme Øekeâej Yeer keân mekeâles nQ efkeâ x kesâ mLeeve hej 20 ØeeflemLeeefhele keâjves mes yeeÙeW he#e keâe ceeve oeSB he#e kesâ yejeyej neslee nw 

DeLee&led meceerkeâjCe mebleg° nes peelee nw~

Dele: x = 20 meceerkeâjCe keâe nue nw leLee 20 keâes meceerkeâjCe keâe cetue Yeer keânles nQ~

jsKeerÙe meceerkeâjCe keâes $egefš SJeb ØeÙelve efJeefOe mes nue keâjvee-

ØeefMe#egDeeW mes jsKeerÙe meceerkeâjCe keâes nue keâjves keâer ÛeÛee& keâerefpeS~

GoenjCe 1- meceerkeâjCe  x + 3 = 7 keâes nue keâerefpeS~

Fme meceerkeâjCe keâes nue keâjves DeLee&led x keâe ceeve %eele keâjves kesâ efueS DeOeesefueefKele leeefuekeâevegmeej x kesâ efJeefYeVe ceeve keâe 

ØeeflemLeeheve keâerefpeS~

meceerkeâjCe x + 3 = 7 

x keâe ceeve yeeÙeeB he#e (x+3) oeÙeeB he#e keâe efoÙee ngDee ceeve

0 0 +3 = 3 7

1 1 + 3 = 4 7

2 2 + 3 = 5 7

3 3 + 3 = 6 7

4 4 + 3 = 7 7
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Deehe osKeles nQ efkeâ x kesâ efJeefYeVe ceeveeW ceW mes kesâJeue 4 Ssmee ceeve nw pees meceerkeâjCe keâes mebleg° keâjlee nw~ DeLee&led

x = 4  meceerkeâjCe keâe nue nw~

jsKeerÙe meceerkeâjCe nue keâjves keâer GheÙegòeâ efJeefOe-

ØeefMe#eg mes ÛeÛee& keâjW efkeâ meceerkeâjCe keâer leguevee nce lejepet mes keâj mekeâles nQ~ lejepet kesâ oesveeW heueÌ[s meceerkeâjCe kesâ oesveeW he#eeW keâes Øekeâš 

keâjles nQ~ lejepet hej jKeer ngF& efkeâmeer Jemleg kesâ Yeej (De%eele ceeve) keâes otmejs heueÌ[s hej yee@š (%eele ceeve) jKekeâj ceeuetce keâjles nQ~ [b[er keâe 

#eweflepe nesvee oesveeW heueÌ[eW hej meceeve Yeej (meceerkeâjCe keâe mebleg°) nesvee oMee&lee nw~

De%eele ceeve (Jemleg) · %eele ceeve (yeeBš)

ef›eâÙee keâueehe-

ØeefMe#egDeeW mes keânW efkeâ Jen Skeâ lejepet ueskeâj efvecveebefkeâle efÛe$eevegmeej ef›eâÙeekeâueehe keâjW~

ceevee lejepet kesâ Skeâ heueÌ[s hej x efkeâ«ee keâer Skeâ Jemleg jKeves hej leLee otmejs heueÌ[s hej 3 efkeâ«ee keâe yeeš jKeves hej efÛe$eevegmeej lejepet keâer 

[b[er #eweflepe jnleer nw~

Deehe osKeles nQ efkeâ [b[er #eweflepe nw DeLee&le oesveeW heueÌ[eW hej jKeer ngF& JemlegDeeW kesâ Yeej (ceeve) yejeyej nw~

DeLee&led x = 3

Deye efvecve ef›eâÙee keâjW

1 kg......

3 kgx kg.
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yeeÙeW heueÌ[s ceW 3efkeâ«ee [eue osves hej [b[er #eweflepe veneR
jnleer nw~

yeeÙeW heueÌ[s mes 2 efkeâ«ee Yeej efvekeâeue ueW lees [b[er #eweflepe
veneR jnleer nw~

[b[er #eweflepe keâjves kesâ efueS oeSB heueÌ[s ceW Yeer 3 efkeâ«ee
Yeej jKeves hej x±3 · 3  Ùee,  ±  · 6±3 x 3

[b[er #eweflepe keâjves kesâ efueS yeeSB heueÌ[s mes Yeer 2 efkeâ«ee
Yeej efvekeâeueves hej x - 2 · 3-2 Ùee,  - 2 · 1x

3
(x±3) 3±3

x-2

3

3-2x-2



Dele: Ghejesòeâ ef›eâÙee keâueehe mes efvecveebefkeâle efve<keâ<e& efvekeâuelee nw-

•  meceerkeâjCe kesâ oesveeW he#eeW ceW meceeve mebKÙee keâes peesÌ[ves hej meceerkeâjCe DeheefjJeefle&le jnlee nw~

•  meceerkeâjCe kesâ oesveeW he#eeW ceW meceeve mebKÙee keâes Ieševes hej meceerkeâjCe DeheefjJeefle&le jnlee nw~

•  meceerkeâjCe kesâ oesveeW he#eeW ceW meceeve mebKÙee mes iegCee keâjves hej meceerkeâjCe DeheefjJeefle&le jnlee nw~

•  meceerkeâjCe kesâ oesveeW he#eeW MetvÙeslej meceeve mebKÙee mes Yeeie osves hej meceerkeâjCe DeheefjJeefle&le jnlee nw~

Ghejesòeâ meYeer efve<keâ<e& mJeÙeb efmeefæÙeeB (Axioms) keânueeleer nQ~ Fvekeâe GheÙeesie meceerkeâjCe keâes nue keâjves ceW keâjles nQ~

GoenjCe 2 - meceerkeâjCe x + 8 = 19 keâes nue keâerefpeS SJeb Gòej keâer peeBÛe Yeer keâerefpeS~

nue-    x + 8 = 19

Ùee  x + 8 - 8 = 19 - 8    (yee@ÙeW he#e ceW kesâJeue x ÛeeefnS Dele: ±8 nševes kesâ efueS 8 IešeSBieW)

Ùee  x = 11

Gòej keâer peeBÛe : yeeÙeeB he#e = x + 8 = 11 + 8 = 19 =  oeÙeeB he#e 

Dele: meceerkeâjCe keâe nue x = 8 mener nw~
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yeeSB he#e keâes efleiegvee keâjves hej [b[er #eweflepe veneR jnleer nw~
[b[er #eweflepe keâjves kesâ efueS oeSB he#e keâes Yeer efleiegvee 
keâjWies 3x · 3  3 Ùee, 3  · 9x x

3x

3 3x 3x3

yeeSB he#e kesâ Yeej keâes efleneF& keâjves hej [b[er #eweflepe 
veneR jnleer nw~

[b[er #eweflepe jKeves kesâ efueS oeÙeW heueÌ[s kesâ Yeej keâes
efleneF& keâjvee heÌ[siee~ DeLee&led 3

1
3 3

x
==

x
3

3

x
3

3
3



GoenjCe 3 - meceerkeâjCe x - 5 = 10 keâes nue keâerefpeS~

nue : x - 5 = 10

 Ùee x - 5 + 5 = 10 + 5     (oesveeW he#eeW ceW 5 peesÌ[ves hej)

Ùee x = 5 

Gòej keâer peeBÛe mJeÙeb keâerefpeS~

GoenjCe 4-         keâes nue keâerefpeS~

nue-

     Ùee    ²      ²              (oesveeW he#eeW ceW 6 mes iegCee keâjves hej)

Ùee x = 30

Gòej keâer peeBÛe mJeÙeb keâerefpeS~

GoenjCe 5- 4x = 24 keâes nue keâerefpeS~

nue - 4x = 24

Ùee             (oesveeW he#eeW ceW 4 mes Yeeie osves hej)

Ùee x = 6

Gòej keâer peeBÛe mJeÙeb keâerefpeS~

Fme Øekeâej Fve ÛeejeW efJeOeeDeeW hej DeeOeeefjle ØeMve oskeâj ØeefMe#egDeeW keâes meceerkeâjCe nue keâjves keâe heÙee&hle DeYÙeeme keâjeÙeW~

owefvekeâ peerJeve hej DeeOeeefjle jsKeerÙe meceerkeâjCe mecyevOeer Jeeefle&keâ ØeMve-

owefvekeâ peerJeve mes mecyeefvOele SJeced DevÙe Jeeefle&keâ ØeMveeW mes jsKeerÙe meceerkeâjCe yeveeves kesâ efueS De%eele jeefMe keâes Skeâ Ûej ceevekeâj 

ØelÙeskeâ keâLeve kesâ efueS DeeJeMÙekeâleevegmeej keâes‰keâ keâe ØeÙeesie keâjles ngS jsKeerÙe meceerkeâjCe yeveJeeÙee peeÙe~ lelhe§eeled Øeehle meceerkeâjCe keâes nue 

keâjeÙee peeÙes~

GoenjCe 6- Skeâ ieeBJe kesâ efveJeeefmeÙeeW ves Deheves ieeBJe ceW 102 heewOes ueieeÙes~ FveceW mes kegâÚ Deece kesâ leLee kegâÚ Dece™o kesâ heewOes Les~ Dece™o 

kesâ heewOeeW keâer mebKÙee Deece kesâ heewOeeW keâer mebKÙee kesâ leerve iegves mes 2 DeefOekeâ Les~ Deece leLee Dece™o kesâ heewOeeW keâer mebKÙee Deueie-Deueie %eele 

keâerefpeS~ Fme keâLeve keâes meceerkeâjCe keâer Yee<ee ceW DelÙevle mebef#ehle ™he mes efueKe mekeâles nQ~

ceeve ueerefpeS efkeâ Deece kesâ heewOeeW keâer mebKÙee · x

Dece™o kesâ heewOeeW keâer mebKÙee · 3x + 2

Deece Deewj Dece™o keâer mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie · x + 3x + 2

= 4x + 2

x
5

6
=

x
5

6
=

=
x

6 5 6
6

4x 24

4 4
=
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ØeMveevegmeej  4x + 2  = 102

nue- 4x + 2-2 = 102 - 2     (oesvees he#eeW ceW 2 Ieševes hej)

Ùee 4x = 100

Ùee (oesvees he#eeW ceW 4 mes Yeeie osves hej)

Ùee x = 25

Dele: Deece kesâ heewOeeW keâer mebKÙee · 25 

Dece™o kesâ heewOeeW keâer mebKÙee · 102 - 25 · 77

ØeefMe#egDeeW mes Gòej keâe melÙeeheve keâjeÙeW~

melÙeeheve : Deece kesâ heewOeeW keâer mebKÙee · 25

Dece™o kesâ heewOeeW keâer mebKÙee · (25 keâe leerve iegvee ± 2)

· (25 ² 3 ± 3)

· 75 ± 2

· 77

Dele: Deece kesâ heewOeeW keâer mebKÙee ± Dece™o kesâ heewOeeW keâer mebKÙee · 25±77

· 102

Dele: Gòej mener nw~

efkeâmeer keâLeve keâes meceerkeâjCe keâe ™he osves kesâ efueS-

(1) ØeMve heÌ{keâj {tBef{SB efkeâ keäÙee %eele keâjvee nw~ Fme De%eele ceeve keâes Ûej x ceeve efueÙee peelee nw leLee ØeMve kesâ keâLeve kesâ Devegmeej 

Ûej x ceW Skeâ JÙebpekeâ Øeehle keâerefpeS~

(2) Ûej x mes Ùegòeâ JÙebpekeâ Deewj %eele jeefMeÙeeW ceW Skeâ meceevelee keâe mecyevOe mLeeefhele keâerefpeS~ Ùener meceerkeâjCe nesiee~

cetuÙeebkeâve

(1) jsKeerÙe meceerkeâjCe ÚeBefšÙes-

(i) x + 8 = 27 (ii) 3x - 5 = 2x + 8

2(iii) 2x +3x-5 = 0 (iv)

(2) efvecveefueefKele ceW x keâe ceeve %eele keâerefpeS-

(i) 6x - 11 = 8 + 10 (ii) 

(iii) 3a + 5 = 17 (iv)

(3) meceerkeâjCe 7 + 5x = 15 + 3x keâes nue keâerefpeS~

=
4x 100

4 4

=
x

6
5

=
2x

6
3

-=
x

1 2
2
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(4) keâ#ee 6 keâer oes šerceeW kesâ yeerÛe ef›eâkesâš cewÛe Kesuee ieÙee~ ØeLece šerce kesâ jveeW keâer mebKÙee otmejer šerce kesâ jveeW keâer mebKÙee oesiegves mes 

10 DeefOekeâ nw~ oesveeW šerceeW ves efceuekeâj 120 jve yeveeÙes~ Fmes meceerkeâjCe Éeje DeefYeJÙeòeâ keâerefpeS~

(5) Jen keâewve meer mebKÙee nw, efpemekesâ Skeâ efleneF& ceW 5 peesÌ[ves hej 8 Øeehle neslee nw~

(6)  jece keâer Gceü MÙeece mes 5 Je<e& DeefOekeâ nw~ Ùeefo jece keâer Jele&ceeve Gceü 28 Je<e& nw, lees MÙeece keâer Jele&ceeve Gceü %eele keâerefpeS~

(7) 5 hegmlekeâeW keâe cetuÙe 7 hegmlekeâeW kesâ cetuÙe mes 14 ®heÙes keâce nw~ Skeâ hegmlekeâ keâe cetuÙe %eele keâerefpeS~

(8) meefÛeve keâer Jele&ceeve Gceü %eele keâerefpeS Ùeefo Jen 10 Je<e& henues 35 Je<e& keâe Lee~

(9) meesvece kesâ efhelee keâer DeeÙeg Gmekeâer DeeÙeg kesâ leerve iegves mes heeBÛe Je<e& DeefOekeâ nw~ Ùeefo meesvece kesâ efhelee keâer DeeÙeg 44 Je<e& nw lees 

meesvece keâer DeeÙeg %eele keâerefpeS~

(10) Skeâ meceefÉyeeng ef$eYegpe kesâ Meer<e& keâesCe ØelÙeskeâ DeeOeej keâesCe keâe ogiegvee nw~ Fme ef$eYegpe kesâ leerveeW keâesCe %eele keâerefpeS~

(11) meceerkeâjCe x + 7 = 13 keâe nue nw -

(i) 6      (ii) 20     (iii) 3     (iv) 5

(12) meceerkeâjCe          keâe nue nw~

(i) 3      (ii) 48       (iii) 8       (iv) 16

=
x

12
4
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FkeâeF& - 8

JÙebpekeâeW keâe iegCeveheâue leLee meJe&meefcekeâeSB

Fme FkeâeF& kesâ DeOÙeÙeveeshejevle efvecveebefkeâle keâer peevekeâejer nesieer-

(1) JÙebpekeâeW keâes iegCee keâjvee~

(2) Skeâ heoerÙe yeerpeerÙe JÙebpekeâeW keâe iegCee

(3) Skeâ heoerÙe JÙebpekeâ Deewj yengheoerÙe JÙebpekeâ keâe iegCee

(4) yengheoerÙe JÙebpekeâeW keâe iegCeveheâue

(5) meJe&meefcekeâeSB

yeerpeieefCele ceW De%eele mebKÙeeDeeW kesâ mLeeve hej De#ejeW keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ FvnW De#ej Ùee yeerpe keânles nQ~ keâesF& Ûej (yeerpe) Ùee 
2DeÛej mebKÙee Ùee Fvekeâe mecetn ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeDeeW kesâ efÛevneW mes Ùegòeâ nesves hej yeerpeerÙe JÙebpekeâ keânueelee nw~ pewmes 5x +7xy-1 Skeâ 

2JÙebpekeâ nw efpemeceW x leLee y Ûej nw leLee 5, 7, -1 DeÛej nw~ Ùen 5x , 7xy leLee -1 kesâ Ùeesie mes yevee nw~ Ùes JÙebpekeâeW kesâ KeC[ nw efpevnW cetue 
JÙebpekeâ kesâ heo keânles nQ~

(1) Skeâ heoerÙe yeerpeerÙe JÙebpekeâeW keâe iegCee-

(i) Skeâ heoerÙe yeerpeerÙe JÙebpekeâeW keâe iegCee-ØeefMe#egDeeW keâes DeJeiele keâjeFS efkeâ Ùeefo 6 efkeâ«ee mesye x ®heÙes Øeefle efkeâ«ee kesâ oj mes 

Kejerovee nes lees 6 efkeâ«ee mesye keâe cetuÙe 6x ®heÙee nesiee~ DeLee&led Skeâ heoerÙe JÙebpekeâ x keâes 6 mes iegCee keâjves kesâ Ghejevle ner mesye keâe cetuÙe 
2%eele efkeâÙee pee mekeâlee nw~ Fmeer Øekeâej x mesceer uecyeeF& leLee 2 mesceer ÛeewÌ[eF& kesâ DeeÙele keâe #es$eheâue 2x mesceer  nesiee pees Skeâ heo x Deewj 2 keâes 

iegCee keâjves kesâ yeeo Øeehle neslee nw~

GoenjCe 1- efvecveebefkeâle JÙebpekeâeW keâe iegCee keâerefpeS-

(i) 2x x 6       (ii) 5 x 4y       (iii) 2 x 4x x 8       (iv) 5x  x 7 x 2

nue : (i) 2x x 6 = 2x6x x  = 12x     (ii) 20y    (iii) 64x    (iv) 70x

Dele:

efkeâmeer yeerpeerÙe JÙebpekeâ keâes efkeâmeer mebKÙee mes iegCee keâjves kesâ efueS mebKÙee keâes yeerpeerÙe JÙebpekeâ kesâ iegCeebkeâ keâer mebKÙee mes iegCee keâjles nQ~

(2) meceeve DeeOeej Jeeues IeeleebkeâerÙe JÙebpekeâeW keâe iegCee-

efvecveebefkeâle iegCeveheâue mes ØeefMe#eg hetJe& mes heefjefÛele neWies-
23x x x = 3x

23x x 4x = 12x
2 4 2+4 6x  x x  = x  = x

2 2 4 2+2+4 8
4x  x 2x  x 5x  = 40x  = 40x

2 3 5 2+5 1+3 7 4
2x  x y x y  x x  = 2x  y  = 2x y

GheÙeg&òeâ mes mhe° nw efkeâ-

meceeve DeeOeej Jeeues yeerpeerÙe JÙebpekeâeW keâe iegCeveheâue Gmeer DeeOeej hej Gvekesâ IeebleekeâeW kesâ Ùeesieheâue kesâ yejeyej neslee nw~

(3) efJeefYeVe Ûej Jeeues Skeâ heoer JÙebpekeâeW keâe iegCee-

efJeefYeVe Ûej Jeeues Skeâ heoerÙe JÙebpekeâeW kesâ iegCeveheâue keâes efvecveebefkeâle Øekeâej mes ØeoefMe&le keâjles nQ-

x x y = xy   x.y = xy

x x y x z = xyz

a x b x c x d = abcd
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iegCeveheâue ceW De#ejeW (Ûej jeefMeÙeeW) kesâ yeerÛe kesâ iegCeve efÛevn (²) keâes veneR efueKeles nQ~ Fmeer Øekeâej DeÛej leLee Ûej kesâ iegCeveheâue ceW Yeer 

iegCeveefÛevn (²) veneR efueKeles nQ~

(2) Skeâ heoerÙe JÙebpekeâ Deewj yengheoerÙe JÙebpekeâ keâe iegCee-

Skeâ heoerÙe JÙebpekeâ mes yengheoerÙe JÙebpekeâ ceW iegCee keâjves kesâ efueS Skeâ heoerÙe JÙebpekeâ mes yengheoerÙe JÙebpekeâ kesâ ØelÙeskeâ heo ceW iegCee keâjles 

nQ DeLee&led 
3 45x(3x - 2y+3z) = 15x  - 10xy + 15xz

2 2
5xy x (3x +xy)  = 5xy x3x +5xy x xy

3 2 2               = 15x y + 5x y

           x x (y-z) = xy - xz
2 2 2 2

3xy  x(2x-3xy+7y) = 3xy  x 2x - 3xy  x 3xy + 3xy  x 7y
2 2 2 3 3                      = 6x y  - 9x y  + 21xy

(3) yengheoerÙe JÙebpekeâeW keâe iegCee-

oes yengheoerÙe JÙebpekeâeW keâe hejmhej iegCee keâjves kesâ efueS ØeLece yengheo kesâ ØelÙeskeâ heo mes efÉleerÙe yengheo kesâ ØelÙeskeâ heo ceW iegCee 

keâjles nQ~ pewmes-

(x+y) x (z+y) = x(z+y) + y(z+y)
2

             = xz + xy + yz + y
2 2

(x +2+y+z) x (3x-4y) = x .(3x-4y)+2(3x-4y)+y (3x-4y) +z(3x-4y)
2 2                          =x  . 3x - x  . 4y + 2.3x -2.4y + y.3x-y. 4y+z. 3x - z. 4y

3 2 2
                          = 3x  - 4x y + 6x - 8y + 3xy - 4y  + 3xz - 4yz

meJe&meefcekeâe-

ØeefMe#egDeeW mes owefvekeâ peerJeve mes mecyeefvOele GoenjCe kesâ Éeje meJe&meefcekeâe kesâ yeejs ceW ÛeÛee& keâjW~

Deefcele kesâ heeme kegâÚ ®heÙes Les~ megefcele kesâ heeme Deefcele mes Skeâ ®heÙee DeefOekeâ nw~ oesveeW kesâ ®heÙeeW keâer mebKÙee keâe iegCee keâjves hej Øeehle 

iegCeveheâue Deefcele kesâ ®heÙeeW keâer mebKÙee keâe Jeie& Deewj Gmekesâ ®heÙeeW keâer mebKÙee kesâ Ùeesie kesâ yejeyej nw~ 

ceevee efkeâ Deefcele kesâ heeme x ®heÙes nQ lees megefcele kesâ ®heÙeeW keâer mebKÙee · x±1

Deefcele Deewj megefcele kesâ ®heÙeeW keâer mebKÙee keâe iegCeveheâue · x(x±1)
2Deefcele kesâ ®heÙeeW keâer mebKÙee keâe Jeie& · x

2hegve: Deefcele kesâ ®heÙeeW keâer mebKÙee keâe Jeie& ± Gmekesâ ®heÙeeW keâer mebKÙee · x +x
2Dele: x(x+1) = x +x 

ÙeneB nce osKeles nQ efkeâ Deefcele kesâ heeme ®heÙeeW keâer mebKÙee Ûeens efpeleveer Yeer nes ØelÙeskeâ oMee ceW efoÙee ieÙee mecyevOe meowJe mebleg° neslee nw~

Fme Øekeâej efkeâmeer meceevelee metÛekeâ ieefCeleerÙe keâLeve ceW Ûej kesâ efJeefYeVe ceeve ØeeflemLeeefhele keâjves hej oesveeW he#e meceeve nes lees Jen 

meJe&meefcekeâe keânueeleer nw~

Fme meJe&meefcekeâe keâes efvecveefueefKele meejCeer Éeje ÛeÛee& keâjW-

Ûej yeeÙeeB he#e oeÙeeB he#e oesveeW he#eeW kesâ ceeveeW ceW mecyevOe
2

x x(3x+2) 3x +2x

1 5 5 yejeyej nw

2 16 16 yejeyej nw

3 33 33 yejeyej nw
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2Dele:   x(3x+2) = 3x +2x  Skeâ meJe&meefcekeâe nw~

ceevekeâ meJe&meefcekeâeSB - Deye ØeefMe#eg mes kegâÚ DevÙe meJe&meefcekeâe kesâ yeejs ceW ÛeÛee& keâjWies~ 
2 2 2(1)  (a+b)  =a +2ab + b

2ÛeBtefkeâ (a+b)  = (a+b) x (a+b)

2 2= a  +ab +ba + b
2 2

= a  + 2ab + b

Deebefkeâkeâ melÙeeheve : ceevee   a = 2, b = 4

2 2 2yeeÙeeB he#e = (a+b)  = (2 + 4)  = (6)  = 36

2 2 2 2oeÙeeB he#e = a  + 2ab + b  = (2)  + 2 x 2 x 4 + (4)  = 4+16+16 = 36

yeeÙeeB he#e · oeÙeeB he#e
2 2 2 (2) (a-b)  =a -2ab + b

2yeeÙeeB he#e · (a-b)  

= (a-b) (a-b)

2 2
= a - ab -ba + b

2 2= a  - 2ab + b
 =oeÙeeB he#e

Deebefkeâkeâ melÙeeheve : a = 2, b = 3
2yeeÙeeB he#e · (a-b)  

2= (2-3)
2

= (-1)  =1

2 2oeÙeeB he#e = a  - 2ab + b

2 2
= (2) - 2 x 2 x 3 +(3)

= 4 - 12 +9

= 13 - 12

= 1

Dele: yeeÙeeB he#e · oeÙeeB he#e 
2 2(3) a - b  = (a+b) (a-b)

oeÙeeB he#e = (a+b) (a-b)

= a x a - ab + b x a - b x b
2 2= a  - ab + ab - b

2 2= a - b
 

=yeeÙeeB he#e
2 2Dele: a - b  = (a+b) (a-b)

Deebefkeâkeâ melÙeeheve : a = 2, b = 5

48



2 2yeeÙeeB he#e = a -b  
2 2

   = (2) -(5)

= 4 - 25 

= -21

oeÙeeB he#e = (a+b) (a-b)
 = (2+5) (2 - 5)

= 7 x (-3)

= - 21

Dele: yeeÙeeB he#e · oeÙeeB he#e
2(4)   (x+a) (x+b) = x  + (a+b) x + ab

yeeÙeeB he#e = (x+a) (x+b)

= x.x + x.b + a.x + ab
2

= x  + (a+b)x + ab

= oeÙeeB he#e

Dele: yeeÙeeB he#e · oeÙeeB he#e

Deebefkeâkeâ melÙeeheve : x = 1,  a = 3, b = 4

yeeÙeeB he#e = (1+3) (1+4)

   = 4 x 5

   = 20
2 oeÙeeB he#e = x +(a+b)x + ab
2= (1)  + (3+4) x1+3x4

= 1 + 7 + 12

= 20

Dele: yeeÙeeB he#e · oeÙeeB he#e

GheÙeg&òeâ ÛeejeW ceevekeâ meJe&meefcekeâe nw~

efMe#ekeâ ØeefMe#egDeeW mes efvecveebefkeâle ef›eâÙee keâueehe keâjJeeÙeW-
2 2 2 (1) meJe&meefcekeâe (a+b)  =a +2ab + b keâe ef›eâÙeelcekeâ melÙeeheve

DeeJeMÙekeâ meece«eer

leerve jbie (ueeue, nje, heeruee) kesâ iuespe heshej, oheäleer, Lecee&keâesue, keQâÛeer, hesefvmeue Deewj ieeWo Deeefo~

ef›eâÙee efJeefOe

oheäleer mes Skeâ a = 6 mesceer uecyeeF& kesâ Jeie& keâer Deeke=âefle yeveekeâj keâeš ueerefpeS~ ueeue jbie kesâ iuespe heshej mes 6 mesceer uecyeeF& keâe Jeie& 

yeveekeâj Fme Jeie& hej efÛehekeâe ueerefpeS~

Fmeer Øekeâej oheäleer mes b = 4 mesceer uecyeeF& keâer Jeie& Deeke=âefle yeveeFS~ Deye Fme Jeie& hej njs jbie kesâ iuespe heshej mes 4 mesceer uecyeeF& keâe 

Jeie& yeveekeâj efÛehekeâe ueerefpeS~ 

oheäleer mes oes DeeÙeleekeâej Deeke=âefleÙeeB efpevekeâer uecyeeF& a = 6 mesceer Deewj ÛeewÌ[eF& b = 4 mesceer nes yeveekeâj keâeš ueerefpeS Fve hej heerues 

jbie kesâ iuespe heshej mes Fmeer veehe keâer DeeÙeleekeâej Deeke=âefleÙeeB yeveekeâj efÛehekeâe ueerefpeS~
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4 mesceer

oheäleer mes lewÙeej keâer ieF& Deeke=âefleÙeeB

yeveer ngF& ÛeejeW Deeke=âefleÙeeW keâes Lecee&keâesue kesâ Thej efvecve Øekeâej mes JÙeJeefmLele keâerefpeS efkeâ ÛeejeW YegpeeDeeW keâer uecyeeF& (a+b) = 

6+4=10 mesceer nes peeÙe~

 

Leceexkeâesue hej JÙeJeefmLele Deeke=âefle Skeâ Jeie& keâer nw efpemekesâ ØelÙeskeâ Yegpee keâer uecyeeF& 

(a+b) = 6+4=10 mesceer nw~
2 2Fme Øekeâej yeves Jeie& keâe #es$eheâue · (a+b)  = (6+4)

2                                = (10)  Jeie& mesceer· 100 Jeie& mesceer
2 2Deeke=âefle (i) keâe #es$eheâue (a)  = (6)

                  · 36 Jeie& mesceer

 6 mesceer

6 mesceer

4 mesceer

4 mesceer

 6 mesceer  6 mesceer

4 mesceer abab

2
a

50

hewceevee

6 mesceer · 3 mesceer

4 mesceer · 2 mesceer

4 mesceer6 mesceer

2a

2bab

ab
6 mesceer

4 mesceer

4 mesceer6 mesceer

4 mesceer

6 mesceer

2
b



2 2Deeke=âefle (ii) keâe #es$eheâue (b)  = (4)

· 16 Jeie& mesceer

Deeke=âefle (iii) Deewj (iv) keâe #es$eheâue = 2 x a x b = 2 x  6 x 4

                                 · 48 Jeie& mesceer

Dele: veÙes Jeie& Deeke=âefle keâe #es$eheâue

· ÛeejeW Deeke=âefleÙeeW kesâ #es$eheâueeW keâe Ùeesieheâue
2 2 2(6+4)  = (6) + (4) +(6x4) + (6x4)

2 2
= (6) + (4) +2(6x4)

· 36 ± 16 ± 48

      = 100 Jeie& mesceer

heefjCeece 

Ghejesòeâ ef›eâÙeekeâueehe mes Fme meJe&meefcekeâe keâe melÙeeheve efkeâÙee ieÙee nw~
2 2 2 

(a+b)  =a + b + 2 x ab
2 2  =a + b + 2ab

bveesš- Fmeer Øekeâej a leLee b keâer efJeefYeVe veeheeW mes Fme meJe&meefcekeâe keâe melÙeeheve efkeâÙee pee mekeâlee nw~
2 2(2) meJe&meefcekeâe (a - b ) keâe ef›eâÙeelcekeâ efve™heCe

DeeJeMÙekeâ meece«eer-

leerve jbie (ueeue, veeruee, heeruee) kesâ iuespe heshej oheäleer Ùee keâe[& yees[&, keQâÛeer, hesefvmeue, hešjer, ieeWo Deeefo~

ef›eâÙee efJeefOe

oheäleer hej Skeâ Jeie& keâer Deeke=âefle yeveeFS efpemekeâer Yegpee keâer uecyeeF& a=10 mesceer nes~
2Øeehle Jeie& Deeke=âefle keâe #es$eheâue · (10)

· 100 Jeie& mesceer

Fme Jeie& mes veerÛes efoÙes efÛe$e kesâ Devegmeej b = 4 mesceer Yegpee keâe Skeâ Jeie& keâeš ueerefpeS~

10 mesceer. Yegpee kesâ Jeie& mes b=4 mesceer keâe Jeie& keâešves hej
2 2Mes<e Yeeie keâe #es$eheâue · (10  - 4 ) Jeie& mesceer
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2b

4 mesceer 

4 
me
scee
r 

10
 m
esce
er 

10 mesceer 

hewceevee

2 mesceer · 1 mesceer



Deye Mes<e Yeeie mes DeeÙeleekeâej Yeeie efpemekeâer uecyeeF& 10 mesceer Deewj ÛeewÌ[eF& 6 mesceer nw, keâeškeâj Deueie keâerefpeS~

Deekeâ<e&keâ yeveeves kesâ efueS keâšs ngÙes DeeÙeleekeâej Yeeie hej ueeue jbie keâe iuespe heshej efÛehekeâe ueerefpeS, Deewj keâšs ngS otmejs Yeeie hej heerues 

jbie keâe iuespe heshej efÛehekeâe ueerefpeS~

ueeue Deewj heerues jbie keâer Fve Deeke=âefleÙeeW keâes efvecve efÛe$e kesâ Devegmeej JÙeJeefmLele keâerefpeS~

Øeehle Deeke=âefle DeeÙeleekeâej nw, efpemekeâer   uecyeeF& · (10 ± 4) mesceer
                          ÛeewÌ[eF& · (10 - 4) mesceer

Fme DeeÙeleekeâej Deeke=âefle keâe #es$eheâue  · (10 ± 4) ² (10 - 4) Jeie& mesceer 
2 2   Dele: (10  - 4 ) · (10 ± 4) (10 - 4)

Dele: efÛe$e 1, 2 SJeb 3 mes mhe° nw efkeâ :
2 2(a - b ) = (a + b) (a - b)

ÙeneB a = 10, b = 4

heefjCeece :
2 2Ghejesòeâ mes  (a - b ) = (a + b) (a - b)

10 mesceer
4 mesceer

(1
0-

4)
 m
esce
er
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(10-4) mesceer

 10 mesceer

(1
0-
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 m
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Jewkeâefuhekeâ efJeefOe

2  2 Jeie& a keâer Deeke=âefle ceW mes b keâer Deeke=âefle keâes keâeš keâj Deueie keâjves kesâ yeeo Mes<e yeÛeer ngF& Deeke=âefle ceW keâšs ngS keâesves kesâ efJekeâCe& kesâ 

DevegefoMe keâeš ueerefpeS~ Fme Øekeâej keâšer ngF& Deeke=âefleÙeeW keâes efÛe$e 5 kesâ Devegmeej JÙeJeefmLele keâerefpeS-

10 mesceer Yegpee kesâ Jeie& mes b = 4 mesceer keâe Jeie& keâešves hej Mes<e Yeeie keâe 
2 2

#es$eheâue · (10  - 4 ) Jeie& mesceer efÛe$eevegmeej JÙeJeefmLele DeeÙeleekeâej Deeke=âefle keâer 

uecyeeF& (10 ± 4) mesceer Deewj ÛeewÌ[eF& (10 - 4) mesceer nw~

Dele: Øeehle DeeÙeleekeâej Deeke=âefle keâe #es$eheâue

· (10 ± 4) (10 - 4)
2 2  · (10  - 4 )·  (10 ± 4) (10 - 4)

2 2(a - b ) = (a + b) (a - b)

peneB a = 10, b = 4

heefjCeece

Ghejesòeâ mes
2 2

(a - b ) = (a + b) (a - b)
2 2Ghejesòeâ ef›eâÙeekeâueehe (a - b ) = (a + b) (a - b) keâer Deesj DeefOekeâ 

mhe° efkeâÙee ieÙee nw~  
2 2 2 (3) meJe&meefcekeâe (a- b)  = a  -2a b+ b  keâe pÙeeefceleerÙe efve™heCe 

Éeje melÙeeheve
2Jeie& AEFM keâe #es$eheâue · (a- b)

(10-4) mesceer 4 mesceer

4 mesceer

10 mesceer

efÛe$e - 4

4 mesceer 10 mesceer

(10-4) mesceer

efÛe$e : 510 mesceer 4 mesceer

p

S

q

n

m

l

p

S

q

n

m

S = q = a
p = n = a - b
l = m = b
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2Jeie& ABCD keâe #es$eheâue · a

DeeÙele MHCD keâe #es$eheâue =  ab

DeeÙele FHIG keâe #es$eheâue · ab
2Jeie& EGIB keâe #es$eheâue · b

Jeie& AEFM · Jeie& ABCD+ Jeie& EGIB - DeeÙele MHCD - DeeÙele FHIG

2 2 2
\ (a- b)  = a  + b  - a b - ab 

2 2
       =a  -2a b+ b

2 2 2
(a- b)  = a  + b  - a b - ab

2 2 2(henuee heo - otmeje heo)  · (henuee heo) - 2(henuee heo) ² (otmeje heo) ± (otmeje heo)

ÙeneB hej DeeÙele GFHI DeeÙele EFHB Jeie& GEBI peye DeeÙele GFHI = FH x HI = a xb keâes IešeÙee peelee nw lees Jeie& GEBI = 
2

EB x BI = b x b = b  Yeer Ieš peelee nw~ FmeerefueÙes Jeie& GEBI keâes peesÌ[e peelee nw~

cetuÙeebkeâve-
2(1) 3x  leLee 5xy keâe iegCee keâerefpeS~

2(2) (-4x ) x (-3ay) x (-2/3 bx)  keâe iegCeveheâue %eele keâerefpeS~
2 2 2 3 4 (3) (5x y z ) leLee -4xy z keâe iegCeveheâue %eele keâerefpeS~

4 3 2(4) Skeâ efJeÅeeueÙe ceW 4x keâ#eeSB nQ~ ØelÙeskeâ keâ#ee ceW efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee (x +2x +4x +8) nw~ efJeÅeeueÙe ceW efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer 

kegâue mebKÙee efkeâleveer nw?
2 3 2(5) (2x +3x-7) leLee (5x +2x +3x-4) keâe iegCeveheâue %eele keâerefpeS~

2  (6) (x+9) keâe ceeve %eele keâerefpeS~

(7) Skeâ keâuece keâe cetuÙe (2x- y) ®heÙes nw~ Fmeer Øekeâej (2x+ y) keâueceeW keâe cetuÙe %eele keâerefpeS~

(8) Skeâ hegmlekeâ keâe cetuÙe (5x+ 1) ®heÙes nw~  Fmeer Øekeâej keâer (5x- 1) hegmlekeâeW keâe cetuÙe %eele keâerefpeS~

(9) Ùeefo            , lees          keâe ceeve %eele keâerefpeS~

(10) meJe&meefcekeâeDeeW keâe ØeÙeesie keâjkesâ efvecveebefkeâle kesâ ceeve %eele keâerefpeS-
2 2 2

      (i) 51        (ii) 99         (iii) 95       (iv) 52 x 48   (v) 10.5 x  9.5

(11) (x + 3) leLee (x - 3) keâe iegCeveheâue nw-
2 2 2

       (i) x - 9      (ii) x + 9        (iii) x(x - 3)      (iv) x + x + 1

(12) Ùeefo             lees            keâe ceeve nw-

      (i)             (ii)            (iii)              (iv)    
2(13) (x + 5)  keâe ceeve nw-

2 2 2 2
       (i) x  +25 + 10x      (ii) x  +25         (iii) x  + 10      (iv) x  +25 - 10

1
x 2

x
+= 2

2

1
x

x
+

1 3
x

x 2
-=

2

2

1
x

x
+

13

4

15

4
17

4

19

4
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FkeâeF& - 9

#es$eheâue, DeeÙeleve Deewj Oeeefjlee keâer mebkeâuhevee

Fme FkeâeF& kesâ DeOÙeÙeve mes #es$eheâue Deewj Oeeefjlee keâer peevekeâejer nesieer~

#es$eheâue keâer mebkeâuhevee -

efMe#ekeâ ØeefMe#egDeeW mes cespe hej efkeâleeye, keâeheer, ceeefÛeme, ieWo leLee kebâÛe jKekeâj ÛeÛee& keâjles nQ efkeâ ceWpe hej jKeer JemlegDeeW ceW mes keâewve meer 

Jemleg cespe hej efmLej jnleer nw, Deewj keâewve meer Jemleg uegÌ{keâ peeleer nw ? Ssmee keäÙeeW neslee nw ? efMe#ekeâ ØeefMe#egDeeW keâes mhe° keâjles nw efkeâ efkeâleeye, 

keâeheer leLee ceeefÛeme kesâ Thej-veerÛes kesâ Yeeie (he=‰) meheeš nw~ FmeefueS Ùes cespe hej efmLele nw~ Fvekesâ he=‰ meceleue nesles nQ~ hejvleg kebâÛes leLee ieWo 

pewmeer JemlegSB uegÌ{keâ peeleer nQ keäÙeeWefkeâ Fvekesâ yeenjer Yeeie (he=‰) Je›eâ nQ~

ef›eâÙeekeâueehe-

keâeiepe kesâ oes DeeÙeleekeâej šgkeâÌ[s ueerefpeS~ Skeâ šgkeâÌ[s keâer uecyeeF& 5 mesceer leLee ÛeewÌ[eF& 2 mesceer nw leLee otmeje šgkeâÌ[e 4 mesceer uecyee 

Deewj 3 mesceer ÛeewÌ[e nw~ oesveeW šgkeâÌ[eW kesâ heefjceehe efvekeâeefueS~

henues šgkeâÌ[s keâe heefjceehe · 5 ± 2 ± 5 ± 2

        · 14 mesceer

otmejs šgkeâÌ[s keâe heefjceehe · 4 ± 3 ± 4 ± 3

        · 14 mesceer

Deehe osKeles nQ efkeâ oesveeW šgkeâÌ[eW kesâ heefjceehe meceeve nw~ Deye Deehe yeleeFS efkeâ keâewve mee šgkeâÌ[e DeefOekeâ #es$e (Yeeie) Iesjlee nw ?

Ùen osKeves kesâ efueS oesveeW šgkeâÌ[eW kesâ Devoj kesâ Yeeie keâes veehevee nesiee DeLee&le #es$eheâue %eele keâjvee nesiee~ ØeefMe#eg mJeÙeb OÙeeve oW efkeâ 

heefjceeS Skeâ yevo Deeke=âefle kesâ yee¢e ceehe nw Deewj #es$eheâue Skeâ yevo Deeke=âefle Éeje Iesjs ieÙes #es$e (Yeeie) keâes oMee&lee nw~

14 mesceer heefjceehe Jeeues oesveeW šgkeâÌ[eW keâes uecyeeF& ceW veeheles ngS 1-1 mesceer keâer otjerhej KeÌ[er jsKeeSB KeeRefÛeS~ hegve: oesveeW šgkeâÌ[eW kesâ 

ÛeewÌ[eF& ceW ceeheles ngS 1-1 mesceer keâer otjer hej heÌ[er jsKeeSB KeeRefÛeS~ oesveeW šgkeâÌ[eW ceW Keeves yeve ieÙes nQ~ 

Fve KeeveeW keâes efievekeâj efueefKeS~ oesveeW šgkeâÌ[eW ceW efkeâleves-efkeâleves Keeves nw~

mhe° nw efkeâ henues šgkeâÌ[s ceW 10 Keeves leLee otmejs šgkeâÌ[s ceW 12 Keeves nw~ mhe° DeLe& nw efkeâ otmeje šgkeâÌ[e henues šgkeâÌ[s mes yeÌ[e nw~

efkeâmeer #es$e keâes 1 mesceer Yegpee Jeeues Jeieex DeLee&led FkeâeF& #es$e keâer mebKÙee mes ceeheles nQ~ Ùen osKeles nQ efkeâ FkeâeF& #es$e efoÙes ieÙes #es$e ceW 

efkeâleveer yeej Deelee nw~ Gme #es$e keâe Ùen ceehe ner #es$eheâue neslee nw~

ef›eâÙeekeâueehe-

yejeyej ceehe keâer efkeâleeyeW Ùee Ûeewkeâesj keâe[& ueskeâj cespe kesâ Thejer leue keâes {Bkeâ oerefpeS~ Ùeefo cespe keâe Thejer leLee 12 efkeâleeyeeW 

Ùee 15 keâe[ex mes {Bkeâ ieÙee nw lees cespe keâer Thejer he=‰ keâe #es$eheâue 12 efkeâleeyeeW kesâ melen kesâ #es$eheâue Ùee 15 keâe[ex kesâ #es$eheâue kesâ yejeyej 

nesiee~

meesÛe keâj yeleeFS efkeâ Ùeefo cespe keâer melen keâes Je=òeekeâej keâe[ex mes {BkeWâ lees cespe keâer melen hetjer lejn {Bkesâieer Ùee vener ?

2 mesceer

5 mesceer

5 mesceer

2 mesceer

4 mesceer

3 mesceer

4 mesceer

3 mesceer
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DeeÙeleve keâer mebkeâuhevee-

efMe#ekeâ ØeefMe#eg mes ÛeÛee& keâjW efkeâ "esme heoeLeeX ceW uecyeeF& Deewj ÛeewÌ[eF& kesâ meeLe-meeLe ceesšeF& Ùee TBÛeeF& Yeer nesleer nw~ Ùen meYeer "esme Skeâ 

efveef§ele mLeeve Iesjleer nQb efkeâmeer "esme heoeLe& keâe keâce Ùee DeefOekeâ mLeeve Iesjvee Gmekesâ Deekeâej hej efveYe&j keâjlee nw~

ef›eâÙeekeâueehe-

Oeeleg kesâ oes Demeceeve Deekeâej kesâ yesueve ‘De’ Deewj ‘ye’ ueerefpeS~ oes Skeâ meceeve yeeefušÙeeW ceW yejeyej cee$ee ceW heeveer YeefjÙeW~ Deye yeeefušÙeeW 

ceW heeveer kesâ leue keâer TBÛeeF& hešjer KeÌ[er keâjkesâ ceehe ueerefpeS~ Skeâ yeeušer-1 ceW yesueve ‘De’ leLee otmejer yeeušer-2 ceW yesueve ‘ye’ keâes [gyeeSB~ 

efheâj mes oesveeW yeeefušÙeeW kesâ heeveer kesâ leueeW keâes veeefheS~

Deehe osKeWies efkeâ yeeušer-1 kesâ heeveer keâe leue yeeušer-2 kesâ heeveer kesâ leue mes TBÛee G" ieÙee nw~ Fmemes Ùen helee Ûeuelee nw efkeâ yesueve ‘De’ 

yesueve ‘ye’ keâer leguevee ceW DeefOekeâ mLeeve Iesjlee nw~

Skeâ "esme efpelevee mLeeve Iesjlee nw Jen Gmekeâe DeeÙeleve keânueelee nw~

Oeeefjlee keâer mebkeâuhevee-

efkeâmeer yele&ve ceW efpelevee õJe (lejue) heoeLe& Yeje pee mekeâlee nw Jener Gmekeâer Oeeefjlee nw~ Ùeefo efkeâmeer yeeušer ceW Ûeej peie heeveer Deelee nw lees 

yeeušer keâer Oeeefjlee Ûeej peie nesieer~ Dele: efkeâmeer yele&ve Éeje efkeâmeer õJe kesâ OeejCe keâjves keâer #ecelee Gmekeâer Oeeefjlee keânueeleer nw~ õJe heoeLeeX 

keâer Øeke=âefle yenves keâer nw~ heeveer, hesš^esue, otOe, efceóer keâe lesue Deeefo heoeLe& yele&ve ceW jKeW peeles nQ~ yele&ve ceW uecyeeF&, ÛeewÌ[eF& leLee ienjeF& 

(TBÛeeF&) nesleer nw~ FmeefueS õJeeW keâer ceehe Yeer DeeÙeleve kesâ ™he ceW ner neslee nw~ efpemes Oeeefjlee keânles nQ~ Oeeefjlee keâer FkeâeF& ueeršj nw~

1 ueeršj keäÙee nw ?

Skeâ Ssmee Ieveekeâej yele&ve efpemekeâer Deevleefjkeâ efJeceeÙeW Fme Øekeâej neW, efkeâ Jen 10 mesceer uecyee 10 mesceer ÛeewÌ[e Deewj 10 mesceer TBÛee nes 
3lees Gmekeâe DeeÙeleve 10 mesceer x 10 mesceer x 10 mesceer DeLee&led 1000 Ievemesceer Ùee 1000 mesceer  neslee nw~ Fme yele&ve ceW Ùeefo efkeâmeer õJe keâes 

Thej lekeâ Yeje peeÙes lees Gme õJe keâe DeeÙeleve 1000 Ievemesceer Ùee 1 ueeršj keânueeÙesiee~

1000 Ievemesceer · 1 ueeršj
                 · 1000 efceueer ueeršj

1/4 ueeršj    · 250 efceueer ueeršj 
 

iJeeues kesâ heeme 1/4 ueeršj, 1/2 ueeršj SJeb 1 ueeršj keâe vehevee jnlee nw DeLee&led 250ml , 500ml SJeb 1000ml kesâ veheves kesâ 

ØeÙeesie mes otOe veehee peelee nw~ DevÙe Øekeâej kesâ õJe heoeLe& pewmes mejmeeW keâe lesue, efceóer keâe lesue (Kerosene) FlÙeeefo Yeer FvneR veheveeW mes 

veehes peeles nQ~ 
cetuÙeebkeâve-

1. efvecveefueefKele efÛe$eeW ceW efkeâme efÛe$e keâe #es$eheâue meyemes DeefOekeâ leLee meyemes keâce nw ?

2. 3 ueeršj kesâ peie ceW heeveer Yejves kesâ efueS 50 efceueer kesâ yele&ve mes efkeâleveer yeej heeveer [euevee nesiee ?
3. 4 ueeršj otOe veeheves kesâ efueS 250 efceueer kesâ veheves mes efkeâleveer yeej otOe veehevee nesiee ?
4. 2 ueeršj kesâ yele&ve keâes 250 efceueer kesâ yele&ve mes heeBÛe yeej heeveer mes Yeje peelee nw~ Fmekesâ yeeo 50 efceueer kesâ veheves mes Mes<e Yeeie keâes 

efkeâleveer yeej ceW Yeje pee mekeâlee nw ?
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FkeâeF& - 10

DeeÙele, Jeie& SJeb ef$eYegpe keâe #es$eheâue

Fme FkeâeF& kesâ DeOÙeÙeve mes
2Skeâ mesceer uecyee 1 mesceer ÛeewÌ[e veehe keâe Jeie& meceleue ceW efpelevee mLeeve Iesjlee nw Gmes 1 Jeie& mesceer Ùee 1 mesceer  keânles nQ~ Ùen #es$eheâue keâer 

FkeâeF& (Unit) nw~ Fmeer Øekeâej 1 ceeršj uecyeeF& SJeb 1 ceeršj ÛeewÌ[eF& keâe Jeie& meceleue ceW efpelevee mLeeve Iesjlee nw Gmes 1 Jeie& ceeršj Ùee 1 
2ceeršj  keânles nQ~ Skeâ Jeie& ceeršj DeLee&led 1 ceeršj uecyeeF& Deewj 1 ceeršj ÛeewÌ[eF& kesâ Jeie& ceW 1 Jeie& mesceer ceehe kesâ 10,000 Jeie& mecee peeÙeWies~

DeeÙele kesâ #es$eheâue kesâ efueÙes met$e-

5 mesceer SJeb 2 mesceer ÛeewÌ[eF& keâe Skeâ DeeÙele yeveeÙee ieÙee~ Fme DeeÙele ceW 1 mesceer uecyeeF& SJeb 1 mesceer ÛeewÌ[eF& kesâ Jeie& yeveeÙes ieÙes~ Fme 

Øekeâej Fme DeeÙele ceW 1 Jeie& mesceer #es$eheâue kesâ 10 Jeie& Øeehle ngS~

Fme Øekeâej DeeÙele keâe #es$eheâue 10 Jeie& mesceer ngDee~

Fme Øekeâej DeeÙele keâe #es$eheâue · 5 mesceer x 2 mesceer

                 · 10 Jeie& mesceer
2                 · 10 mesceer

Dele: 

DeeÙele kesâ #es$eheâue keâer   · uecyeeF& x ÛeewÌ[eF& 

    ceehe kesâ efueÙes met$e

Fmeer Øekeâj Jeie& kesâ #es$eheâue keâer · uecyeeF& x ÛeewÌ[eF&

   ceehe kesâ efueS met$e

                       · uecyeeF& x uecyeeF& ( \ Jeie& keâer uecyeeF& Je ÛeewÌ[eF& meceeve nesleer nw)

2                · (uecyeeF&)
2                   Ùee Yegpee

ef$eYegpe kesâ #es$eheâue keâer ceehe kesâ efueÙes met$e-

ABCD Skeâ DeeÙele yeveeÙee ieÙee efpemekeâes efJekeâCe& AC mes oes yejeyej mecekeâesCe ef$eYegpeeW ceW 

yeeBše ieÙee~ Fme Øekeâej DeeÙele ABCDkeâe #es$eheâue  · BC x AB

        mecekeâesCe ef$eYegpe ABC keâe #es$eheâue  · 1/2 x DeeÙele ABCD keâe #es$eheâue
    Dele: mecekeâesCe ef$eYegpe ABC keâe #es$eheâue · 1/2BC x AB

                                    · 1/2 x DeeOeej x TBÛeeF&

hegve: DeeÙele keâes efJekeâCe& Éeje DeeOee-DeeOee ve efJeYeeefpele keâj efÛe$eevegmeej efJeYeeefpele efkeâÙee ieÙee~

 DeeÙele, Jeie& SJeb ef$eYegpe kesâ #es$eheâue kesâ ceehe kesâ met$e keâer peevekeâejer nesieer~

A D

B C

A F D

B E C
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Fme efÛe$e ceW FBC mecekeâesCe ef$eYeggpe veneR nw~

D FBC keâe #es$eheâue · D FBE keâe #es$eheâue ± D FEC keâe #es$eheâue

                   · 1/2 ABEFDeeÙele keâe #es$eheâue ± 1/2 FECD DeeÙele keâe #es$eheâue

                   · 1/2 (BEXFE) ± 1/2 (ECXFE)

                    · 1/2 (BE + EC) x FE

                    · 1/2 BC x FE

                        · 1/2 x DeeOeej x TBÛeeF&

ef$eYegpe kesâ #es$eheâue kesâ efueÙes DeeOeej SJeb DeeOeej kesâ meccegKe Meer<e& mes [eues ieÙes uecye keâer veehe ner ef$eYegpe keâer TBÛeeF& nesleer nw~

GoenjCe- Skeâ DeeÙele keâer YegpeeDeeW keâer ceehe 4 ceeršj SJeb 25 mesceer nw DeeÙele keâe #es$eheâue %eele keâerefpeS~

nue : DeeÙele keâe #es$eheâue · 4 ceeršj x 25/100 ceeršj
2

               · 1 ceeršj  · 1 Jeie& ceeršj

efve<keâ<e&le: 

DeeÙele keâe #es$eheâue           · uecyeeF& x ÛeewÌ[eF&
2Jeie& keâe #es$eheâue             · (Jeie& keâer Yegpee)

ef$eYegpe keâe #es$eheâue           · 1/2 x ef$eYegpe keâe DeeOeej x DeeOeej kesâ meccegKe Meer<e& mes [euee ieÙee uecye

meceevlej ÛelegYeg&pe keâe #es$eheâue   · meceevlej ÛelegYeg&pe keâerSkeâ Yegpee x Gme Yegpee hej meccegKe Meer<e& mes [euee ieÙee uecye

                     Ùee       1/2 oesveeW meceevlej YegpeeDeeW keâe Ùeesie x mecee0 YegpeeDeeW kesâ ceOÙe keâer otjer

keâcejs kesâ ÛeejeW oerJeejeW keâe #es$eheâue · 2 (uecyeeF& + ÛeewÌ[eF&) x GBâÛeeF&

Ieve keâe mechetCe& he=‰           
2

DeLee&led Ieve kesâ Ú: he=‰eW keâe #es$eheâue  · 6 x Yegpee

cetuÙeebkeâve-

1. Skeâ ef$eYegpe keâe DeeOeej 5 mesceer SJeb TBÛeeF& 15 efceceer nw~ ef$eYegpe keâe #es$eheâue %eele keâerefpeS~

2. Skeâ Jeie& keâer Yegpee 1.5 ceer nw~ Jeie& keâe #es$eheâue %eele keâerefpeS~

3. efkeâmeer DeeÙeleekeâej heeke&â keâer uecyeeF& 25 ceeršj SJeb ÛeewÌ[eF& 18 ceeršj nw~ heeke&â kesâ ÛeejeW lejheâ 1.8 ceeršj ÛeewÌ[er meÌ[keâ yeveeF& 

ieF&~ meÌ[keâ keâe #es$eheâue %eele keâerefpeS~

4. Skeâ Jeiee&keâej cewoeve keâer Skeâ Yegpee 28 ceeršj uecyeer nw~ Ùeefo cewoeve kesâ Devoj ÛeejeW YegpeeDeeW kesâ meeLe 2 ceeršj ÛeewÌ[e mLeeve JeenveeW 

kesâ efueÙes megjef#ele ÚesÌ[e ieÙee nw lees Mes<e cewoeve keâe #es$eheâue yeleeFS~

5. Skeâ DeeÙele keâer uecyeeF& 4 mesceer ÛeewÌ[eF& 2 mesceer nw, DeeÙele keâe #es$eheâue nw-

   (1) 8 Jeie& mesceer     (2) 2 Jeie& mesceer       (3) 6 Jeie& mesceer     (4) FmeceW mes keâesF& veneR

6. efkeâmeer keâcejs keâer oerJeej keâer uecyeeF& leLee TBÛeeF& ›eâceMe: 15 ceeršj leLee 10 ceeršj nw, oerJeej keâe #es$eheâue nw-

   (1) 25 Jeie& ceeršj   (2) 150 Jeie& ceeršj   (3) 5 Jeie& ceeršj    (4) 1.5 Jeie& ceeršj

7. Skeâ mecekeâesCe ef$eYegpe keâe DeeOeej 6 ceeršj leLee GBâÛeeF& 4 ceeršj nw, ef$eYegpe keâe #es$eheâue nw-

   (1) 12 Jeie& ceeršj   (2) 24 Jeie& ceeršj     (3) 100 Jeie& ceeršj  (4) 2 Jeie& ceeršj
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FkeâeF& - 11

DeJeieeake=âle DeeBkeâÌ[esb keâer yeejbyeejlee yebšve leLee DeeBkeâÌ[ebs keâe DeeÙele efÛe$e Éeje ØeoMe&ve SJeb efve<keâ<e& efvekeâeuevee

Fme FkeâeF& kesâ DeOÙeÙeve mes efvecveebefkeâle keâer peevekeâejer nesieer-

(1) DeJeieeake=âle leLee JeieeakeâjCe DeeBkeâÌ[eW keâe yeesOe

(2) yeejbyeejlee keâe %eeve

(3) DeeBkeâÌ[eW keâe DeeÙele efÛe$e Éeje ØeoMe&ve keâe yeesOe leLee DeeÙele efÛe$e mes efve<keâ<e& efvekeâeueves keâe %eeve

ØeefMe#egDeeW keâes Øeefleefove efJeefYeVe Øekeâej keâer metÛeveeSB meceeÛeej he$eeW, heef$ekeâeDeeW, šsueerefJepeve Deeefo kesâ Éeje efceueles nQb~ efkeâmeer efveefMÛele 

GösMÙe mes Skeâef$ele efkeâÙes ieÙes Fve metÛeveeDeeW keâes DeeBkeâÌ[sb keânles nQ~ cee$e DeeBkeâÌ[eW kesâ meb«en mes nceW efJeMes<e metÛevee veneR efceue mekeâleer nw~ 

DeeBkeâÌ[eW keâe meb«en keâjves kesâ yeeo DeeBkeâÌ[eW keâes JÙeJeefmLele keâjves keâer Yeer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~ DeJÙeJeefmLele DeeBkeâÌ[eW mes heefjCeece efvekeâeueves 

kesâ efueS Fve DeeBkeâÌ[eW keâes JÙeJeefmLele keâjves keâer DeeJeMÙekeâlee heÌ[leer nw~ Fve DeeBkeâÌ[eW keâes oes Øekeâej mes JÙeJeefmLele efkeâÙee peelee nw-

(1) Deejesner ›eâce - Úesšs DeeBkeâÌ[eW mes yeÌ[s DeeBkeâÌ[eW keâer Deesj peevee~

(2) DeJejesner ›eâce - yeÌ[s DeeBkeâÌ[eW mes Úesšs DeeBkeâÌ[eW keâer Deesj peevee~

GoenjCeeLe& efvecve DeeBkeâÌ[eW keâes Deejesner Deewj DeJejesner ›eâce ceW ØeefMe#egDeeW mes JÙeJeefmLele keâjeÙee ieÙee~

36, 35, 30, 48, 42, 25, 10, 15, 52, 40, 65, 6, 8, 20

(1) Deejesner ›eâce - 6, 8, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 36, 40, 42, 48, 52, 65

(2) DeJejesner ›eâce - 65, 52, 48, 42, 40, 36, 35, 30, 25, 20, 15, 10, 8, 6

MÙeeceheó hej efvecveebefkeâle meejCeer yeveeÙeW~

›eâ0meb0 hemevoeroe heâue keâe veece KeeRÛeer ieF& uekeâerjW uekeâerjeW keâer mebKÙee

1. Deece ~~~~~~~~~~~~~~~~ 16

2. mesye ~~~~~~ 6

3. kesâuee ~~~~~~~~~ 9

4. mevleje ~~~~~~~~ 8
Ghejesòeâ meejCeer ceW KeeRÛeer ieF& uekeâerjW Gòeâ heâue keâes hemevo keâjves Jeeues ueesieeW keâer mebKÙee oMee&leer nw~ meejCeer mes mhe° nw efkeâ Deece keâes 

16, mesye keâes 6, kesâuee keâes 9 leLee mevlejs keâes 8 ueesieeW Éeje hemevo efkeâÙee ieÙee~ Dele: nce keân mekeâles nQ efkeâ Deece keâer yeejbyeejlee 16, mesye 

keâer 6, kesâuee keâer 9 leLee mevlejW keâer yeejbyeejlee 8 nw~
Ghejesòeâ meejCeer keâes DeJeieeake=âle DeeBkeâÌ[eW keâer yeejbyeejlee meejCeer keânles nQ~
Dele: mhe° nw efkeâ yeejbyeejlee Jen mebKÙee nw efpememes Ùen helee Ûeuelee nw efkeâ DeeBkeâÌ[eW ceW keâesF& mebKÙee efkeâleveer yeej oesnjeF& ieF& nw~

šwueer efÛevn-

Ghejesòeâ meejCeer ceW KeeRÛeer ieF& uekeâerjeW keâer mebKÙee DeefOekeâ nesves hej Fvekeâes yeveevee Je efievevee mejue veneR neslee nw~ Fme keâef"veeF& keâes otj 

keâjves kesâ efueS FvnW heeBÛe-heeBÛe mecetn ceW jKeles nQ~ Ssmes Skeâ mecetn ceW Ûeej KeÌ[er uekeâerjW keâes Skeâ eflejÚer uekeâerj Fve ÛeejeW uekeâerjeW keâes keâešles 

ngS KeeRÛeles nQ~ uekeâerjeW keâer mebKÙee Ûeej mes DeefOekeâ nesves hej heeBÛe mebKÙee kesâ efueS efÛevn ~~~~ keâe ØeÙeesie keâjles nw~ Fmes šwueer efÛevn keânles nQ~
DeJeieeake=âle DeeBkeâÌ[eW keâer yeejbyeejlee meejCeer-

efkeâmeer efJeÅeeueÙe ceW keâ#ee kesâ 6 kesâ 28 Úe$eeW kesâ ieefCele ØeMve-he$e ceW ØeehleebkeâeW keâe efJeJejCe efvecveJeled nw-
22, 25, 14, 6, 11, 33, 42, 42, 25, 22, 22, 14, 6, 11, 15, 15, 22, 42, 14, 15
25, 22, 33, 32, 30, 14, 15, 15 
Ghejesòeâ ØeehleebkeâeW keâes meejCeeryeæ keâerefpeS~
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                                         meejCeer

›eâ.meb. Øeehleebkeâ šwueerefÛevn Úe$eeW keâer mebKÙee

yeejbyeejlee

1. 6 ~~ 2

2. 11 ~~ 2

3. 14 ~~~~ 4

4. 15 ~~~~ 5

5. 22 ~~~~ 5

6. 25 ~~~ 3

7. 30 ~ 1

8. 32 ~ 1

9. 33 ~~ 2

10. 42 ~~~ 3

28

Fme Øekeâej Thej oer ieF& meejCeer keâes DeJeieeake=âle DeeBkeâÌ[eW keâer yeejbyeejlee yebšve meejCeer DeLeJee yeejbyeejlee meejCeer keânles nQ~

DeeBkeâÌ[eW keâe JeieeakeâjCe-

ØeefMe#egDeeW mes hejer#eeheâue kesâ mevoYe& ceW efvecveefueefKele ØeMveeW hej heefjÛeÛee& keâerefpeS-

(1) 100 DebkeâeW ceW ØeLece, efÉleerÙe, le=leerÙe Je DevegòeerCe& nesves Jeeues efJeÅeeLeea kesâ DebkeâeW keâer meercee efkeâleves mes efkeâleves DebkeâeW 

lekeâ nw ?

(2) hejer#eeheâue keâes efJeefYeVe ßesefCeÙeeW ceW efJeYeeefpele keâjves mes hejer#ee keâer JÙeeKÙee keâjves ceW keäÙee megefJeOee nesleer nw ? 

GheÙeg&òeâ kesâ mecyevOe ceW efvecve Øekeâej keâer meejCeer yeveeF& pee mekeâleer nw~

ßesCeer Øeehleebkeâ keâe Devlejeue

ØeLece 60 - 100

efÉleerÙe 45 - 59

le=leerÙe 33 - 44

DevegòeerCe& 0 - 32

Ghejesòeâ meejCeer kesâ DeeOeej hej DeeBkeâÌ[eW keâes 0 - 10, 10 - 20, 20- 30, 30 - 40, 40 - 50, 50 - 60, 

60 - 70, 70 - 80, 80 - 90, 90 - 100 kesâ JeieeX ceW efJeYeeefpele keâjeÙeW~ Fve JeieeX ceW 10 keâes 0 - 10 Jeie& ceW ve jKekeâj Jeie& 

10 - 20 ceW jKeles nQ~ ØeefMe#egDeeW keâes Ùen Yeer yeleeSB efkeâ Jeie& 0 - 10 ceW 0 Fme Jeie& keâer efvecve meercee leLee 10 Fmekeâer GÛÛe meercee 

nw Deewj oesveeW meerceeDeeW keâe Devlej Fme Jeie& keâe Deekeâej, Jeiee&vlej, Jeie&-Devlejeue Ùee Jeie& efJemleej Ùee ceehe keânueelee nw~ Jeie& yeveeles 

meceÙe Fme yeele keâe OÙeeve jefKeS efkeâ Jeie& Skeâ otmejs keâes Deefle›eâefcele ve keâjles neW~ pewmes GheÙeg&òeâ ceW Jeie& 0 - 10, 10 - 20, 

20 - 30 Deeefo yeveeÙes peeles nQ~ Ùen Jeie& 0 - 10, 8 - 18, 20 - 24 Deeefo veneR nes mekeâles nQ~
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ØeÙeeme keâerefpeS-

 1. efvecveefueefKele yeejbyeejlee yebšve meejCeer keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj Gmekesâ veerÛes efoS ngS ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS-

Jeie& Devlejeue (™heÙeeW ceW owefvekeâ DeeÙe) yeejbyeejlee (ßeefcekeâeW keâer mebKÙee)

100 - 125 46
125 - 150 23

150 - 175 54

175 - 200 130

200 - 225 125

225 - 250 110

250 - 275 90

275 - 300 65

300 - 325 23

(i)  Jeie& Devlejeue keâer ceehe keäÙee nw ?

(ii) efkeâme Jeie& keâer yeejbyeejlee meyemes DeefOekeâ nw ?

(iii) efkeâme Jeie& keâer yeejbyeejlee meyemes keâce nw ?

(iv) Jeie& Devlejeue 300 - 325 keâer GÛÛe meercee Je efvecve meercee keäÙee nw ?

(v) efkeâve oes JeieeX keâer yeejbyeejlee meceeve nw~
DeeÙele-efÛe$e-

Fmekesâ hetJe& ØeefMe#eg oC[ DeejsKe, yeej «eeheâ kesâ ceeOÙece mes DeJeieeake=âle DeeBkeâÌ[eW kesâ «eeheâ yeveeves leLee Gvemes efve<keâ<e& efvekeâeueves keâer 

Øeef›eâÙee mes heefjefÛele nes Ûegkesâ nQ~ efkeâvleg Deye Ùeefo DeeBkeâÌ[W Jeieeake=âle nQ Deewj yeejbyeejlee efoÙee ieÙee nes lees Gvekeâe efve™heCe Yeer «eeheâ Éeje efkeâÙee 

pee mekeâlee nw~ Jeieeake=âle DeeBkeâÌ[eW kesâ efve™heCe keâes DeeÙele-efÛe$e keânles nQ~ DeeÙele efÛe$e ceW x-De#e hej Jeie&-Devlejeue keâes DeeOeej ceevekeâj  

DeeÙele KeeRÛes peeles nQ~ DeeÙeleeW keâer ÛeewÌ[eF& Jeiee&vlej kesâ leLee TBÛeeF& mecyeefvOele Jeie& kesâ yeejbyeejlee kesâ meceevegheeleer nesleer nw~ DeeFÙes Deye DeeÙele 

efÛe$e kesâ efve™heCe hej efJeÛeej keâjW~

DeeÙele efÛe$e yeveJeeÙeW

Jeie& Devlejeue 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60

yeejbyeejlee 2 6 14 16 10 2

ÙeneB hej #eweflepe De#e hej Jeie& DevlejeueeW keâes efve™efhele keâjW~ ob[ keâer uecyeeF& Jeie& Devlejeue keâer yeejbyeejlee oMee&leer nw~ meeLe ner, ob[eW 

kesâ yeerÛe ceW keâesF& efjòeâlee veneR nw, keäÙeeWefkeâ Jeie& DevlejeueeW kesâ yeerÛe cebs keâesF& efjòeâlee veneR nw~
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DeeBkeâÌ[eW kesâ Fme Øekeâej kesâ DeeuesKeerÙe efve™heCe keâes Skeâ DeeÙele efÛe$e keânles nw~

DeeÙele efÛe$e mes efve<keâ<e& efvekeâeuevee-

efvecve DeeÙele efÛe$e keâes efoKeekeâj ØeefMe#egDeebW mes efve<keâ<e& efvekeâueJeeÙeW~

(1) meyemes DeefOekeâ efMe#eeLeea efkeâme GBâÛeeF& Jeie& ceW nw ?

(2) 160-165 mesceer keâer TBÛeeF& kesâ efMe#eeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee efkeâlevee nw ?

(3) meyemes keâce efMe#eeLeea efkeâme TBÛeeF& Jeie& ceW nw ?

Ghejesòeâ DeeÙele efÛe$e mes ØeMveeW keâe nue nesiee-

(1) meyemes DeefOekeâ efMe#eeLeea 155-160 TBÛeeF& Jeie& ceW nw~

(2) 160-165 mesceer keâer TBÛeeF& kesâ efMe#eeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee 10 nw~

(3) meyemes keâce efMe#eeLeea 145-150 GBâÛeeF& Jeie& ceW nw~

ØeÙeeme keâerefpeS-

efvecveefueefKele DeeÙele efÛe$e keâes osKekeâj Gmekesâ veerÛes efoS ngS ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~

(i) Fme DeeÙeleefÛe$e Éeje keäÙee metÛevee oer pee jner nw 

(ii) efkeâme Jeie& ceW DeefOekeâlece ueÌ[efkeâÙeeB nw ?

(iii) efkeâleveer ueÌ[efkeâÙeeW keâer uecyeeF& 145 mesceer Ùee Gmemes DeefOekeâ nw ?

cetuÙeebkeâve-

(1) efvecveefueefKele mebKÙeeDeeW kesâ 5-5 kesâ Jeie& efJemleej hej Jeie& yeveeFS-

    5, 11, 26, 23, 19, 10, 8, 7, 6, 10, 24, 20, 18, 15, 17, 21, 40, 12, 14, 18,

    23, 37, 43, 36, 42, 17, 21, 24, 20, 37
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0 145 150 155 160 165 170 175
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(2) veerÛe oer ieF& leeefuekeâe keâes osKekeâj ØeMveesW keâs Glòej oerefpeS-

›eâce mebKÙee Jeie& šwueer efÛevn yeejcyeejlee

1. 5-10 ~~~~ ~~~~ 10

2. 10-15 ~~~ 3

3. 15-20 ~~~~ ~~~~ ~~~ 13

4. 20-25 ~~~~ ~~~~ ~~~~ ~~ 17

5. 25-30 ~~~~ ~~~~ ~~ 12

6. 30-35 ~~~~ 4

7. 35-40 ~~~~ ~~~~ ~ 11

(i) Jeie& 25-30 ceW efvecve meercee Je GÛÛe meercee keäÙee nw ?

(ii) Jeie& 35-40 ceW Jeie& Devlejeue efkeâlevee nw ?

(ii) Jeie& 20-25 ceW efkeâleveer šwueer ueieer nw ?

(iv) efkeâme Jeie& keâer yeejcyeejlee 13 nw ?

(v) efkeâme Jeie& keâer yeejcyeejlee meyemes DeefOekeâ nw ?

(vi) mebKÙee 20 keâes Jeie& 15-20 Ùee 20-25 ceW mes efkeâme Jeie& ceW jKee peeÙesiee ?

(3) efvecveefueefKele yeejcyeejlee yebšve meejCeer ceW 60 efMe#eeefLe&ÙeeW kesâ Øeehleebkeâ efoÙes ieÙes nw-

Øeehleebkeâ 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80

yeejcyeejlee 2 3 6 6 12 13 12 4

(4) veerÛes efoÙe yeejcyeejlee yebšvekeâe DeeÙele efÛe$eeW Éeje ØeoMe&ve keâerefpeS-

ceehe 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60

yeejcyeejlee 2 8 15 20 16 6

(5) efvecveefueefKele DeeÙele efÛe$e keâes osKekeâj ØeMveeW keâe Gòej oerefpeS-

(i) meyemes keâce yeejcyeejlee efkeâme Jeie&-Devlejeue keâer nw ?

(ii) 140 mesceer mes keâce TBÛeeF& kesâ efkeâleves efMe#eeLeea nw ?

(iii) 145-150 Je 150-155 Jeie&-Devlejeue cebs efMe#eeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee efkeâleveer nw ?

(6) Jeie&-Devlejeue 150-200 keâer GÛÛe meercee nw-

    (1) 150      (2) 200      (3) 350     (4) 50
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TBÛeeF& (meWšerceeršj ceW)
125 130 135 140 145 150 155 160
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(7) Jeie&-Devlejeue 50-75 keâer ceehe nw-

    (1) 50        (2) 75       (3) 25      (4) 125

(8) DeeBkeâÌ[s 2, 5, 4, 5, 3, 7, 5 ceW 5 keâer yeejcyeejlee nw-

    (1) 3         (2) 2        (3) 4        (4) 5

(9) DeeBkeâÌ[s 4, 2, 5, 1, 6, 7 keâe Deejesner ›eâce nw-

    (1) 1, 2, 4, 5, 6, 7  (2) 1, 2, 5, 4, 6, 7  (3) 1, 2, 4, 6, 5, 7  (4) 7, 6, 5, 4, 2, 1

(10) efkeâmeer ieefCele efJe<eÙe ceW Skeâ Úe$e keâes 27 Debkeâ Øeehle ngDee nw~ Fmekeâe šwueer efÛe$e nw-

    (1) ~~~~ ~~~~ ~~~~ ~~~~ ~~~~ ~~   (2) ~~~~ ~~~~ ~~~~ ~

    (3) ~~~~ ~~~~ ~~~~ ~~~~ ~~        (4) ~~~~ ~~~~ ~~~~ ~~~~ ~~~~~

64



FkeâeF& - 12

meJeeËiecelee leLee mece™helee

Fme FkeâeF& kesâ DeOÙeÙeve mes efvecveebefkeâle keâer peevekeâejer nesieer-

(1) meJeeËiemecelee keâe %eeve

(2) mece™helee keâe %eeve

efkeâmeer efveefMÛele Je<e& kesâ 2 ™heÙes kesâ efmekeäkeâeW keâes ueskeâj Ùeefo Gvekeâes Skeâ otmejs kesâ Thej jKee peeÙes lees Jes Skeâ otmejs keâes hetCeËle: {Bkeâ uesles 

nQ~ Ùen efmekeäkesâ Deeheme ceW meJee&iemece nQ~ iegueeyeer jbie kesâ keâeiepe hej 5 FbÛe jsKee Yegpee keâe Skeâ Jeie& leLee njs jbie kesâ keâeiepe hej 5 FbÛe Yegpee 

keâe otmeje Jeie& yeveekeâj JeieeX keâes keâeškeâj keâeiepe mes Deueie keâjves kesâ heMÛeeled Ùeefo Fve oesveeW JeieeX keâes Skeâ otmejs kesâ Thej jKee peeÙes lees oesveeW 

Jeie& Skeâ otmejs keâes hetCe&le: {Bkeâ uesles nQ~ Ùes Jeie& Deeheme ceW meJee&iemece nQ~

peye oes Deeke=âefleÙeeB Skeâ otmejs keâes hetCe&le: {Bkeâ uesleer nw, lees Gve Deeke=âefleÙeeW keâes meJeeËiemece keânles nQ~

Fme Øekeâej oes meJeeËiemece Deeke=âefleÙeeB meceeve Deeke=âefle (shape) leLee meceeve ceehe (size) keâer nesleer nQ~ Jes Deeke=âefleÙeeB pees meceeve ™he 

(shape) keâer lees nesleer nQ efkeâvleg meceeve Deekeâej (size) keâer veneR nesleer nw GvnW keäÙee keâne peelee nw ?

Ùeefo efkeâmeer JÙeefòeâ keâer efkeâmeer Skeâ Keeme heâesšes keâer leerve-Ûeej ØeefleÙeeB pees efkeâ efJeefYeVe ceeheeW keâer nes yeveJeeF& peeÙeW lees Ùes heâesšes kesâ efÛe$e 

mece™he keânueeÙeWies~ yeÌ[s Deewj Úesšs heâesšes efÛe$eeW keâer mebiele YegpeeDeeW ceW Devegheele meceeve nesiee~

efvecveebefkeâle ÛelegYeg&pe ABCD Deewj A'B'C'D' keâer mebiele YegpeeDeeW Deewj mebiele keâesCeeW hej efJeÛeej keâjWieW~

(1) mebiele YegpeeÙeW 

0 0(2) ÐD= ÐD' = 100 ,   ÐC = ÐC' = 81

0 0     ÐA = ÐA' = 112  , SJeb ÐB = ÐB' = 67  

GheÙeg&òeâ efÛe$e (i) SJeb (ii) keâer mebiele YegpeeDeeW keâe Devegheele Skeâ meceeve (ÙeneB hej Devegheele 2 nw) leLee mebiele keâesCe Yeer Skeâ 

meceeve nw~

4 3 4.6

' ' 2 ' ' 1.5 ' ' 2.3

DC AD BA

D C A D B A
=====

4.8
2

' ' 2.4

CB

C B
==
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Ùes Deeke=âefleÙeeB mece™he nw~

Deye efvecveefueefKele, oes Deeke=âefleÙeeB pees efkeâ Skeâ Jeie& Deewj otmejer DeeÙele nw hej OÙeeve oerefpeS~ Fvekesâ mebiele keâesCe yejeyej nw~ hejvleg Gvekeâer 

mebiele YegpeeSB meceeve Devegheele ceW veneR nw~ Dele: oesveeW Deeke=âefleÙeeB mece™he veneR nw~

Fmeer Øekeâej nce osKe mekeâles nQ efkeâ Jeie& Deewj meceÛelegYeg&pe keâer mebiele YegpeeSB meceeve Devegheele ceW nw hejvleg Gvekesâ mebiele keâesCe yejeyej veneR nw~ 

Dele: oesveeW Deeke=âefleÙeeB mece™he veneR nw~

Ssmeer Deeke=âefleÙeeW keâes pees ™he ceW meceeve neW, hejvleg Gvekesâ Deekeâej efYeVe neW, mece™he Deeke=âefleÙeeB keânles nQ~

mece™he ef$eYegpe-

oes ef$eYegpe DEF leLee ef$eYegpe ABC Deueie-Deueie ceehe (YegpeeDeeW keâer ceehe Deueie-Deueie kesâ Fme Øekeâej yeveeÙes peeÙes efkeâ Gvekesâ keâesCeeW 

keâer ceehe meceeve neW, pewmee efkeâ efvecveebefkeâle efÛe$e ceW efoKeeÙee ieÙee nw~

S R

P Q

A B

CD

3 mesceer

3 mesceer

3 mesceer3 mesceer

S' R'

P' Q'

3 mesceer 3 mesceer

5 mesceer

5 mesceer

2 mesceer

2 mesceer

5 mesceer
5 mesceer

5 mesceer

5 mesceerA' B'

D' C'

(i) (ii)

(i)

(ii)

060

080

040

3 mesceerE F

D

B C

A

6 mesceer

060

080

040
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ÙeneB             nw~

Fmeer Øekeâej       SJeb      keâe ceeve Yeer    Øeehle neslee nw~

meceeve keâesefCekeâ ef$eYegpeeW keâer efkeâvneR oes mebiele YegpeeDeeW keâe Devegheele meowJe meceeve neslee nw~ Ûeens Gvekesâ ceehe kegâÚ Yeer nes~

ef›eâÙeekeâueehe-

Skeâ DABC efpemeceW AC = 2 mesceer, BC = 3mesceer SJeb CA = 4mesceer nes SJeb otmeje DDEF efpemeceW DE = 4 mesceer, 

EF = 6 mesceer leLee FD = 8 mesceer nes keâer jÛevee keâjves kesâ heMÛeeled Ùeefo keâesCeeW keâes veehee peeÙes lees mebiele keâesCe yejeyej nesles nQ~ 

ÙeneB 

DeLee&led oesveeW ef$eYegpeeW keâer mebiele YegpeeDeeW keâe Devegheele meceeve nw~

Dele: Ùeefo oes ef$eYegpeeW keâer mebiele YegpeeDeeW keâe Devegheele meceeve nes lees Gvekesâ mebiele keâesCe Yeer meceeve nesles nQ~

oes ef$eYegpe mece™he nesles nQ peye Gvekesâ mebiele keâesCe yejeyej nesles nQ~ mece™he ef$eYegpeeW ceW mebiele YegpeeDeeW keâe Devegheele meceeve neslee nw~

ef›eâÙeekeâueehe-

efMe#ekeâ ØeefMe#egDeeW mes efvecveebefkeâle ef›eâÙeekeâueehe keâjves keâes keânW :
0

hegjevee «eerefšbie keâe[& Ùee Ûeeš& heshej ueskeâj Gme hej 8 mesceer keâer Skeâ jsKee efKeÛeJeeÙeW~ jsKee kesâ Skeâ DevlÙe efyevog hej 50  leLee otmejs 
0

DevlÙe efyevog hej 65  keâe keâesCe ÛeeBos mes yeveJeeÙeW~ Fme Øekeâej Skeâ ef$eYegpe keâer jÛevee nesieer Fmes keâeškeâj Deueie keâjJeeÙeW~ hegve: 10 mesceer keâer 

jsKee efKebÛeJeeÙeW leLee Fmeer Øeef›eâÙee keâes oesnjeÙeW leLee ef$eYegpe keâes keâeškeâj Deueie keâjJeeÙeW~ Ùes mece™he ef$eYegpe nQ~ keäÙeeW ? efMe#ekeâ ØeefMe#egDeeW 

keâes mecePeeÙeW~ Deye mebiele YegpeeDeeW keâe Devegheele %eele keâjves keâes keânW~ keäÙee Ùen meceeve nw ?

Fmeer Øekeâej oes DevÙe ef$eYegpe yeveJeeÙeW~ Fme yeej keâesCe DevÙe veeheeW kesâ nesves ÛeeefnS~

cetuÙeebkeâve-

1. Skeâ ef$eYegpe ABC keâer YegpeeDeeW keâer ceehe AB = 3 mesceer, BC = 5 mesceer leLee CA = 4 mesceer nw leLee otmejs ef$eYegpe PQR ceW 

YegpeeDeeW keâer ceehe PQ = 7 mesceer, PR = 6 mesceer leLee QR = 5 mesceer nw~ keäÙee Ùes oesveeW ef$eYegpe mece™he nw Ùee veneR ? Gòej 

keâejCe meefnle yeleeFS~

0 0 02. D ABC ceW ÐA = 65  leLee ÐC = 40  nw~ PQR ef$eYegpe ABC kesâ mece™he nw~ Ùeefo ÐQ = 65  nes lees PQR kesâ 

DevÙe oes keâesCeeW kesâ ceeve yeleeFS~

3. kegâÚ Deeke=âefleÙeeW kesâ ›eâceebkeâ efoÙes ieÙes nQ~ meJeeËiemece Deeke=âefleÙeeW kesâ ›eâceebkeâ ÚeBškeâj Skeâ meeLe efueefKeS :

3 1

6 2

EF

BC
==

DF

AB

DF

AC

1

2

2 3 4 1

4 6 8 2

AB BC CA

DE EF FD
======

(1) (2) (3) (4) (5)
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4. ABC Skeâ ef$eYegpe nw~ Fme ef$eYegpe kesâ Devoj DBE Fme 

Øekeâej nw efkeâ Yegpee AC Deewj DE Deeheme ceW meceevlej nw~ 

AD keâe ceeve %eele keâerefpeS peyeefkeâ DB keâer ceehe 6.2 

mesceer nw~

5. meccegKe Deeke=âefle ceW D ABC ceW MN Deewj BC meceevlej nw :

(i) D ABC kesâ Mes<e keâesCeeW keâer ceehe yeleeFS~ keäÙee ef$eYegpe ABC Deewj ef$eYegpe AMN 

mece™he nw ?

(ii) Ùeefo M leLee N ›eâceMe: BC Deewj AC YegpeeDeeW kesâ ceOÙe efyevog nes^, lees Yegpee BC 

Deewj MN keâe Devegheele %eele keâerefpeS~

6. meccegKe efÛe$e ceW AB KecYee nw, KecYes kesâ Oejeleue ceW CD 

ÚÌ[ keâes Fme Øekeâej ieeÌ[e ieÙee nw efkeâ KecYes keâer hejÚeF& keâes 

ÚÌ[ keâer hejÚeF& ves hetCe&le: {Bkeâ efueÙee nw~ (DeLee&le Ùeefo 

KecYes keâer hejÚeF& "erkeâ F efyevog lekeâ hengBÛe jner nw lees ÚÌ[ 

keâer hejÚeF& Yeer "erkeâ F efyevog Skeâ hengBÛe jner nw~ Ùeefo FB 

= 10 ceeršj leLee FD = 3 ceeršj SJeb ÚÌ[ CD keâer 

uecyeeF& 2.07 ceer nes lees KecYes keâer uecyeeF& %eele keâerefpeS~

(6) (7) (8) (9) (10)

(11) (12) (13) (14)

B E C 

D

A

8.5 mesceer 

6
.5

 m
esce
er 

6.5
 mesceer 

A

B
C 

NM
060

052

A

B

C

DF
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FkeâeF& - 13

ef$eYegpe kesâ meboYe& ceW meJeeËiemecelee keâer Melex

meJee&iemecelee kesâ yeejs ceW hetJe& kesâ DeOÙeeÙe ceW yeleeÙee pee Ûegkeâe nw~ Fme DeOÙeeÙe ceW oes ef$eYegpe keâye meJeeËiemece nesles nQ Fmekeâe %eeve Øeehle 

keâjWies~

1. oes ef$eYegpe meJeeËieceme nessles nQ Ùeefo oesvese ef$eYegpeeW keâer leerveeW YegpeeÙeW Deueie-Deueie yejeyej neW~ DeLee&led Skeâ ef$eYegpe keâer leerveeW YegpeeÙeW 

otmejs ef$eYegpe keâer mebiele YegpeeDeeW kesâ yejeyej nes~

2. oes ef$eYegpe meJeeËiemece nesles nQ, Ùeefo Skeâ ef$eYegpe keâer oes YegpeeDeeW SJeb Gvekesâ yeerÛe keâe keâesCe leLee otmejs ef$eYegpe keâer oes YegpeeDeeW Deewj 

Gvekeâs yeerÛe keâe keâesCe Deueie-Deueie yejeyej neW~

3. oes ef$eYegpe meJeeËiemece nesles nQ Ùeefo Skeâ ef$eYegpe kesâ oes keâesCe SJeb mebueive Yegpee otmejs ef$eYegpe kesâ oes keâesCe SJeb mebiele Yegpee Deueie-

Deueie yejeyej nes~

4. oes mecekeâesCe ef$eYegpe meJeeËiemece nesles nQ Ùeefo Skeâ mecekeâesCe ef$eYegpe keâe keâCe& otmejs mecekeâesCe ef$eYegpe kesâ keâCe& kesâ yejeyej nes leLee henues 

ef$eYegpe keâer Skeâ DevÙe Yegpee otmejs ef$eYegpe keâer mebiele Yegpee kesâ yejeyej nes~

3 mesceer
4.6 mesceer

5 mesceer

3 mesceer
4.6 mesceer

5 mesceer

5 mesceer

5 mesceer

6 mesceer

045

5 mesceer

6 mesceer

045

050
055

0
50

0
55

5 mesceer

5.8 mesceer

5 mesceer

0
31

5.8 mesceer

5 mesceer

0
31
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efMe#ekeâ ØeMegef#eÙeeW mes efvecveebefkeâle ef›eâÙeekeâueehe keâjeJeeÙeW-

1. efJeefYeVe ceeheeW keâer uecyeeF& SJeb ÛeewÌ[eF& kesâ DeeÙeleeW keâes efvecee&Ce ieòes, DevegheÙeesieer «eerefšbie keâe[& Ùee Ûeeš& heshej mes keâjJeeÙes~ hegve: 

efJekeâCe& mes Gvekesâ oes YeeieeW ceW efJeYeeefpele keâjJeeÙes~

oesveeW YeeieeW keâes Skeâ otmejs kesâ Thej Fme Øekeâej jKeJeeÙeW leeefkeâ efyevog B efyevog D hej nes leLee 

uecyeer Yegpee hej uecyeer Yegpee heÌ[s~

keäÙee oesveeW ef$eYegpe Skeâ otmejs keâes hetCe&le: {keâ uesles nw~ oesveeW ef$eYegpe meJeeËiemece nQ ? ØeefMe#eg leke&â 

Éeje yeleeÙeW~ ØeefMe#eg Ùen Yeer yeleeÙeW efkeâ ÙeneB meJeeËiemecelee ceW efkeâve-efkeâve efveÙeceeW keâe heeueve nes jne nw~

2. Fmeer Øekeâej Jeie&, meceevlej ÛelegYeg&pe leLee meceÛelegYeg&pe yeveJeekeâj GheÙeg&òeâ 

ef›eâÙeekeâueehe ØeefMe#egDeeW Éeje keâjJeeÙeer peeÙes~

3. efJeefYeVe ef$epÙeeDeeW keâer ceehe mes Je=òeekeâej ÛekeâefleÙeeB keâšJeekeâj efÛe$eevegmeej 

ef$eYegpeeW ABC leLee ADE keâes keâšJeekeâj ef$eYegpeeW keâer meJeeËiemecelee keâer hegef° keâjJeeÙeW~ 

ØeefMe#eg yeleeÙes efkeâ ÙeneB meJeeËiemecelee kesâ efkeâme efveÙece keâe heeueve nes jne nw~ (efÛe$e ceW A 

Je=òeekeâej Ûekeâleer keâe kesâvõ nw)

cetuÙeebkeâve-
0 01. oes ef$eYegpe Deeheme ceW meJeeËiemece nw Ùeefo Skeâ ef$eYegpe ceW oes keâesCeeW kesâ ceeve 38  SJeb 57  nQ leLe Fve keâesCeeW keâer mebueive Yegpee 7.2 

0 0mesceer nw, Ùeefo otmejs ef$eYegpe kesâ oes keâesCeeW keâe ceeve 57  SJeb 38  nw lees Fve keâesCeeW keâes mebueive Yegpee keâe ceeve %eele keâerefpeS~

2. ef$eYegpe ABC leLee PQR mecekeâesCe ef$eYegpe nQ efpemeceW ÐA leLee ÐQ mecekeâesCe nQ~ Ùeefo oesveeW ef$eYegpe meJeeËiemece nQ leLee Yegpee 

BC Deewj Yegpee PR Deeheme ceW yejeyej nw~ Ùeefo Yegpee AB =  5 mesceer lees Yegpee QR keâer ceehe %eele keâerefpeS~

B

D

B D

C E

A
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